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	ΤΑΞΗ
	Α, Β και Γ γυμνασίου

	ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ

(Αν ο αριθμός των μαθητών υπερβαίνει τους 20 αιτιολογήστε γιατί)
	15-30 μαθητές από όλα τα τμήματα, β΄τάξης του σχολείου, με στόχο να εκπροσωπούνται όλες και τα δύο φύλα. Ήδη έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον μεγάλος αριθμός μαθητών από αυτούς που παρακολούθησαν το μάθημα ΣΚΖ. Σε περίπτωση που οι μαθητές ξεπεράσουν τους 18 θα γίνουν δύο τμήματα σε δύο διαφορετικές ημέρες.


	ΣΤΟΧΟΙ
	Η επιμόρφωση και εποπτεία με την μέθοδο των ομότιμων ομάδων, στην διαχείριση και εκτόνωση/ αποκλιμάκωση κρίσεων και συγκρούσεων. Η ακρόαση κατά προτεραιότητα μαθητών, εκπαιδευτικών κι  ενίοτε γονέων  σε θέματα που δημιουργούν  άγχος, αντιπαραθέσεις και παρεξηγήσεις κι επιδρούν στην σχολική ζωή..

	ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΡΑΣΕΩΝ
	1.Δύο φορές την εβδομάδα, ωριαίες συναντήσεις εισηγήσεων και εποπτείας των δράσεων ενεργητικής ακρόασης και διαμεσολάβησης με τίτλο: ‘Διαμεσολαβητές’, μετά τη λήξη των μαθημάτων. 
2.Διοργάνωση δύο ημερίδων, ενημέρωσης- ευαισθητοποίησης γονέων και εκπαιδευτικών. 3.Επιμόρφωση ενδιαφερομένων μελών της σχολικής κοινότητας .

Περιεχόμενο εβδομαδιαίων συναντήσεων:

1.Ανθρώπινα Δικαιώματα: Γνώση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το κεκτημένο στην Ευρώπη σχετικά με τα Α. Δ. και κοινωνική εγρήγορση για πρόληψη της παραβίασης .
2.Διαχείριση  Συγκρούσεων στην εκπαίδευση

· Ενεργητική Ακρόαση προβλημάτων
· Διαπραγμάτευση

· Διαμεσολάβηση/Διαμεσολαβητές

3.Ενημέρωση -μέσω και των μαθητών- των γονέων και κηδεμόνων και του μη διδακτικού προσωπικού του σχολείου.


	ΩΡΕΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΩΣ
	Δύο τουλάχιστον, με ενδεχόμενο παράτασης.

	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
	Διαχείριση Συγκρούσεων στην βάση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

 Νίκης Ρουμπάνη

Εισαγωγή

Οι συγκρούσεις είναι αναπόφευκτες και υπάρχουν όπου υπάρχει ζωή. Μπορεί να είναι αρνητικές και καταστροφικές ή θετικές και δημιουργικές. Οι άνθρωποι που θέλουν να αλλάξουν τις καταστάσεις έρχονται σε σύγκρουση με αυτούς που θέλουν να τις διατηρήσουν. Ανεπάρκεια πόρων και έλλειψη δημοκρατικών δομών είναι επίσης αίτια που γεννούν συγκρουσιακές σχέσεις. Τέλος, οφείλονται στην διαφορετικότητά μας, τα κίνητρα, τις ανάγκες, τις αξίες, τους στόχους μας που διαφέρουν. 

Κάθε κοινωνική διάσταση που προκαλεί συγκρούσεις έχει συνέπειες και στην σχολική ζωή κι έτσι είναι αδύνατο να ασχοληθεί κανείς μόνο με ένα σύστημα, το σύστημα του σχολείου χωρίς να λάβει υπόψη τις μεταβολές που υφίσταται τα περιβάλλοντα συστήματα. 

Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και οι διεθνείς συγκρούσεις του εικοστού αιώνα, του ‘πλέον βίαιου αιώνα στην ιστορία με χωρίς προηγούμενο σκοτωμούς και καταστροφές’ (ending violent conflict, Michael Renner, in ‘State of the World’,1999,Worldwatch Institute)και τον οποίο ο Βρετανός ιστορικός Έρικ Χόπσμπαοουμ χαρακτήρισε τον ‘αιώνα των ακροτήτων’ εισάγει το θέμα της επιθετικότητας που αναπτύσσεται σε ομάδες νέων  σαν αποτέλεσμα αισθημάτων ματαίωσης, αποστέρησης, θυμού. Νέων που ζουν μεγάλες μεταβολές, χρειάζονται βοήθεια που δεν τους δίνεται και επιπλέον νοιώθουν πως δεν τους έχει προετοιμαστεί κανένα πλαίσιο για να στηρίξουν το μέλλον τους. Έτσι γίνονται απαιτητικοί και βίαιοι.

Μια εναλλακτική προσέγγιση των συγκρούσεων είναι η παρατήρηση της θετικής συνέπειας που μπορεί να προκύψει από αυτές. Η αλλαγή και η πρόοδος, η αποκάλυψη ανισοτήτων και αδικίας, η αναθεώρηση προσεγγίσεων και νόμων, ακόμα και η ανανέωση η τεχνολογική μπορεί να επέλθουν ως αποτελέσματα μιας σύγκρουσης.

Επειδή σε κάθε σύγκρουση οι δυνάμεις  που μετέχουν δεν είναι κατά κανόνα ισοδύναμες, η βάση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως το ευρύτερα αποδεκτό θεσμικό πλαίσιο, αποτελεί την βάση επεξεργασίας των υποθέσεων κι επιχειρημάτων αυτής της εργασίας. 

 Κάθε σύγκρουση μπορεί να γίνει κατανοητή μόνο μέσα στο πλαίσιο όπου εξελίσσεται. Είναι λοιπόν χρήσιμο να εξετάζεται αυτό το πλαίσιο καθώς και οι σχέσεις μέσα στις οποίες συμβαίνει διότι κατανοεί κανείς την φύση της σύγκρουσης όταν κατανοεί το είδος των σχέσεων.(Kearns, 1992)

Τα αίτια της σύγκρουσης μπορεί να είναι διάφορα και σύνθετα και η  Διαχείριση Συγκρούσεων έχει επιπτώσεις, ανάλογα με τον τρόπο που γίνεται, στους εμπλεκόμενους. Όλοι θέλουμε οι συγκρούσεις να επιλύονται με τον λιγότερο τραυματικό για εμάς τρόπο. Μας ενδιαφέρουν τα αισθήματα των ατόμων που μετέχουν έτσι ώστε η κλιμάκωση κι αποκλιμάκωση να είναι όσο γίνεται λιγότερο τραυματική. Ο τρόπος διαχείρισης κι επίλυσης των συγκρούσεων (αντικείμενο διαμάχης, λόγοι , αφορμές, αρχές, γνώση των επί μέρους θεμάτων από τους εμπλεκόμενους)  παρέχει ευκαιρία για την διάγνωση κοινωνικών , οικονομικών, περιβαλλοντικών, ή άλλων προβλημάτων και την ευκαιρία δημιουργικής επίλυσης που θα συνδέει την μάθηση με την ζωή. Η θέση δηλαδή που θα ερευνηθεί είναι πως   η Διαχείριση των Συγκρούσεων παρουσιάζει μια παιδαγωγική ευκαιρία για τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς και τους νέους. 

Συχνά οι ενήλικες δεν παίρνουν στα σοβαρά τον θυμό και την απογοήτευση των νεωτέρων κι αυτό επιδρά αρνητικά στις σχέσεις(π.χ. γονιών –παιδιών, δασκάλων- νέων, συνομηλίκων, κ.λ.π.)

Δίνει επίσης η διαχείριση μιας σύγκρουσης την δυνατότητα στους ενήλικες και ιδιαίτερα σε αυτούς που φροντίζουν ανήλικους, να συμπεριφερθούν με τρόπους υποδειγματικούς για τους νεώτερους και να δώσουν με το παράδειγμα και την στάση τους, αντί με τις διδαχές, αισιόδοξη προοπτική για δικαιοσύνη και αλληλεγγύη στους νεώτερους.

Τα αδιαίρετα, αναπαλλοτρίωτα Ανθρώπινα Δικαιώματα προτείνονται σαν βάση διότι πρώτον αποτελούν μια συμβατική οικουμενική συνθήκη που στηρίζεται στην αποδοχή της διαφορετικότητας αλλά και της ισότητας, πάνω στην οποία έχουν συμφωνήσει οι περισσότεροι λαοί και έτσι δεν υπάρχει η ανάγκη τοποθέτησης άλλου πλαισίου όπως π.χ. των Δυτικών κοινωνιών, ή των Μεσογειακών, ή κάποιο περιοριστικό πλαίσιο άλλου Γεωγραφικού διαμερίσματος.

Από την άλλη η αποδοχή αυτής της βάσης σημαίνει πως η ισότητα των ανθρώπων και η ισότητα των δικαιωμάτων τους, ανεξάρτητα από προέλευση, φύλο, φυλή, υγεία, σεξουαλική προτίμηση, ηλικία, είναι μέσα στις προϋποθέσεις που γίνονται από την αρχή παραδεκτές, χωρίς τις οποίες δεν υπάρχει δημιουργική επίλυση των συγκρούσεων.

Η φροντίδα των παιδιών και τα ανθρώπινα δικαιώματα

Η ποιοτική φροντίδα των παιδιών είναι ένα από τα βασικά δικαιώματά τους. Ένα δεύτερο δικαίωμα είναι η θεώρηση του παιδιού ως υποκειμένου δικαιωμάτων, δηλαδή ατόμου που χρειάζεται να σχηματίζει και να εκφράζει άποψη για την φροντίδα που του παρέχουν οι ενήλικες και η πολιτεία. Χρειάζεται δηλαδή αυτή η αγωγή που σύμφωνα με την ηλικία του, βαθμιαία, να του επιτρέπει την συμμετοχή και την συναπόφαση σε ότι το αφορά. Τα δικαιώματά του δεν αρκεί να τα γνωρίζει ένα παιδί, πρέπει να μπορεί και να τα ασκεί, κι ο ρόλος των ενηλίκων είναι σημαντικός ως προς την οριοθέτηση, να βοηθήσουν δηλαδή να φτιαχτούν κανόνες συνύπαρξης από την τάξη, την παρέα, τα αδέλφια, παιδιά  που συγκατοικούν, κανόνες αποδεκτοί που να εξασφαλίζουν ένα σταθερό και υποστηρικτικό περιβάλλον, με δημιουργική διαχείριση των συγκρούσεων. 

Όλες οι κοινωνίες θεωρούν την φροντίδα των παιδιών ως ευθύνη των ενηλίκων όμως αυτή η φροντίδα  δεν αντιμετωπίζεται με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις χώρες. Υπάρχουν χώρες όπου η κοινωνία δεν θεωρεί τους γονείς επαρκώς εφοδιασμένους με γνώση κι εμπειρία και θεωρούν ότι η κοινωνία και η πολιτεία πρέπει να έχει μεγάλη μερίδα της ευθύνης, όπως η Σουηδία, και υπάρχουν και χώρες όπως το Ενωμένο Βασίλειο όπου η φροντίδα θεωρείται θέμα του γονιού. Στην Δανία πάλι οι γονείς συμμετέχουν στα  συμβούλια των παιδικών σταθμών κατά πλειοψηφία και αποφασίζουν και για θέματα προϋπολογισμού, σύμφωνα με σχετικό νόμο.

Πολύ σημαντική είναι η υποστήριξη που δίνεται σε κάποιον που φροντίζει παιδιά. Η υποστήριξη παρέχεται από άλλα άτομα που κι αυτοί φροντίζουν, κι έτσι υπάρχουν παιδικοί σταθμοί σε διάφορες χώρες, που οργανώνουν σε τακτική βάση τέτοιες συναντήσεις. Τα άτομα που ασχολούνται με την φύλαξη πολύ μικρών παιδιών, είναι κατά κανόνα γυναίκες. Αυτό αντιμετωπίζεται σε μερικές χώρες σαν ‘κανονικό’ αλλά σε άλλες γίνεται μεγάλη προσπάθεια εμπλοκής ανδρικού πληθυσμού και στον ρόλο του πατέρα αλλά και στις υπηρεσίες φροντίδας. Οι επαγγελματικά ασχολούμενοι με την φροντίδα άνδρες, παιδαγωγοί ή δάσκαλοι, συχνά παίζουν σημαντικό ρόλο για παιδιά από μονογονεικές οικογένειες που μεγαλώνουν χωρίς την παρουσία ή με ελάχιστη παρουσία του πατέρα.. Όσο καλύτερη η επικοινωνία με την οικογένεια τόσο λιγότερα προβλήματα θα υπάρχουν διότι ο κάθε γονιός γνωρίζει μόνο το δικό του παιδί ενώ το σχολείο γνωρίζει πόσο διαφορετικά μπορεί να είναι μεταξύ τους τα παιδιά, πόσο οι ρυθμοί, οι ανάγκες, οι φόβοι και οι δυνατότητες κάθε παιδιού πρέπει να γίνονται σεβαστά κι είναι σε πλεονεκτική θέση για να οργανώσει εκδηλώσεις που θα επιτρέψουν να χτίσει την εμπιστοσύνη του κάθε  γονιού προς το ίδιο το σχολικό σύστημα φέρνοντας σε επικοινωνία και τους γονείς μεταξύ τους. Γονείς που έχουν πρόσφατα έρθει στην περιοχή ή στην χώρα έχουν ανάγκη εξοικείωσης με τον χώρο και τον τρόπο ζωής, και είναι σημαντικό να δημιουργούνται ευκαιρίες και μικρά προγράμματα για να συζητιούνται οι απορίες και οι ανησυχίες τους φέρνοντας ακόμα και με την μορφή ερωτήματος, κάτι νέο από την δική τους κουλτούρα.

 Τα σχολεία  είναι χώροι που πρέπει να είναι ασφαλείς για τα παιδιά κι εννοούμε όχι μόνο από την πλευρά της υγιεινής αλλά κι από την πλευρά της συναισθηματικής ασφάλειας.

Το γεγονός ότι υπάρχει υποχρεωτική εκπαίδευση δίνει στο σχολείο την μεγαλύτερη δυνατή πρόσβαση που μπορεί να έχει οποιοσδήποτε θεσμός στην ζωή των παιδιών.

Παράλληλα δίνεται και η ευκαιρία να εντοπισθούν και να προσεχθούν παιδιά που είναι θύματα κακοποίησης, ενώ και η ίδια η απουσία ενός παιδιού δίνει ίσως ενδείξεις δυσκολιών όπου χρειάζεται κάποιας μορφής παρέμβαση. (Σχετικά με την προστασία παιδιών σε κίνδυνο βλέπε Blyth and Milner,1997, and Gilligan,1998)

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού δεν  είναι πλέον μόνο να παρατηρεί ή  να βρίσκει συνταγές για να «αναγνωρίζει τα σημάδια». Χρειάζεται να μπορεί να χειριστεί εκμυστηρεύσεις, να συνεργάζεται με φορείς προστασίας ανηλίκων, να συμμετέχει συμβουλευτικά, να καλεί τους γονείς να συνεργαστούν, να προλαμβάνει, και να προωθεί την προσωπική ασφάλεια μέσα από τα αναλυτικά προγράμματα. 

«Οι εκπαιδευτικοί είναι αυτοί που από όλους τους επαγγελματίες της ‘πρώτης γραμμής’ έχουν τις περισσότερες πιθανότητες να γνωρίζουν σε μεγαλύτερη λεπτομέρεια και από πρώτο χέρι το κάθε παιδί.»…. «Το προσωπικό του σχολείου πρέπει να έχει επαρκή εκπαίδευση για να αντεπεξέρχεται στον ρόλο της προστασίας των παιδιών»…(Eric Blyth and Helen Cooper,1999,εκδ.Wiley)

 «Για νεαρά άτομα που βιώνουν προβλήματα, το σχολείο συχνά είναι ένας σημαντικός τόπος όπου βρίσκουν σταθερότητα και υποστήριξη»(Rutter, 1991) Στο σχολείο μπορούν να μάθουν επίσης να προστατεύονται από σεξουαλικές προσεγγίσεις επικίνδυνων ατόμων που συνήθως βρίσκονται μέσα ή κοντά στο οικογενειακό περιβάλλον. Επί πλέον οι Romans, Martin, Anderson et al.1995 σημειώνουν “την αξία του σχολείου στο να παρέχουν προστασία σε νεαρές μαθήτριες που αντιμετώπισαν σεξουαλική κακοποίηση από τις μακροπρόθεσμες συνέπειες αυτής της κακοποίησης και  από τραυματικές οικογενειακές σχέσεις.”

Όμως οι εμπειρίες στο ίδιο το σχολείο μπορεί να είναι τραυματικές. Τα παιδιά αλλάζουν σχολεία και περιβάλλον και πρέπει να μην είμαστε εφησυχασμένοι στο θέμα της ασφάλειας τους. Ασφάλεια  που χρειάζεται είναι φυσική και ψυχολογική.

Κάποια ερωτήματα που χρειάζεται να εξετάζουμε για την περίπτωση κάθε σχολείου, είναι τα παρακάτω:

1. Η συνεργασία φορέων, Υπουργείου και γραφείων εκπαίδευσης,  συλλόγων γονέων, καθηγητών, τοπικής αυτοδιοίκησης, συλλόγων μαθητών, κοινωνικών οργανώσεων -για την κοινωνική παρέμβαση που απαιτείται- είναι ικανοποιητική;

2. Μήπως το σχολικό σύστημα αποβάλλει έτσι κι αλλιώς, εκείνα  τα παιδιά που έχουν την μεγαλύτερη ανάγκη προστασίας;

3. Έχουν επίδραση οι διεθνείς συμβάσεις όπως η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού;(Γνωρίζουμε ότι η Ευρωπαϊκή Συνθήκη έπαιξε σημαντικό ρόλο για να καταργηθεί η σωματική τιμωρία των παιδιών.) Όπως λέει ο Lansdown(1996) δεν δίνουν και σπουδαίο παράδειγμα για αξίες που αφορούν τα δικαιώματα του πολίτη οι τρόποι που συχνά συμπεριφέρονται τα ίδια τα σχολεία στους μαθητές(π.χ. υπευθυνότητα, σεβασμό στον συνάνθρωπο, δημοκρατία, κι ανθρώπινα δικαιώματα)

4. Είναι το σχολείο τόπος ασφαλής ή τόπος ανασφάλειας σε σχέση με τους μαθητές; Πως εντοπίζεται και αντιμετωπίζεται η κακοποίηση συνομηλίκων;

5. Είναι το σχολείο τόπος ασφαλής για τους εκπαιδευτικούς και εάν υπάρχει πρόβλημα προσβολής, παρενόχλησης ή κακοποίησης εκπαιδευτικού πως αντιμετωπίζεται από το σύστημα; 

6. Υπάρχει επιμόρφωση και στήριξη του εκπαιδευτικού;

Κακοποίηση θυματοποίηση και ταπείνωση συνομήλικων

Η κακοποίηση μπορεί να σημαίνει πολλά πράγματα, από ρατσιστική και σεξιστική  συμπεριφορά μέχρι σωματική ή σεξουαλική επίθεση. 

Τα παιδιά που γίνονται θύματα κακοποίησης έχουν αντικίνητρο στο να πηγαίνουν σχολείο και όταν πηγαίνουν έχουν δυσκολία συγκέντρωσης κι έτσι αποδίδουν πολύ λιγότερο από τις δυνατότητές τους (Eric Blyth and Helen Cooper, 1999)

Η θυματοποίηση είναι σίγουρα μια κακοδιαχείριση δύναμης κι έχει χαρακτηριστικό την επιμονή. Ο βαθμός βλάβης στο θύμα είναι χρήσιμο στοιχείο μέτρησης της.

 Αν και είναι εύκολο να εντοπίσει ο δάσκαλος ένα καυγά στο προαύλιο, είναι δύσκολο να ερμηνεύσει την σημασία μιας μη λεκτικής κίνησης. Κάποιοι παιδαγωγοί διατείνονται πως για πολλά παιδιά είναι δυσκολότερα να  αντέξουν την ταπείνωση και την προφορική κακοποίηση από την σωματική επίθεση.(Besag, 1989, Eric Blyth and Helen Cooper, 1999) 
Σχετικά με τις διαδραστικές ασκήσεις, προτείνονται δράσεις ευαισθητοποίησης πάνω στα εξής;

Α) Διαφυλικές Σχέσεις

· Αντίληψη του κοινωνικού φύλου, ταυτότητα

· Βία στην οικογένεια

· Διαχείριση συγκρούσεων

Β)Ανθρώπινα Δικαιώματα: Γενικά

· Γνώση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

· Παιδιά και ασφαλή σπίτια και σχολεία. Συμμετοχικότητα.

· Περιβάλλον/Μόλυνση/Ουσίες

· Θρησκευτική Συνείδηση 

· Ο ρόλος των ΜΜΕ

Μετανάστες/Μειονότητες/Πρόσφυγες

· Ευαισθητοποίηση , αποδόμηση στερεοτύπων της κοινωνίας

· Συμμετοχική ένταξη, συνεργασία

Διαχείριση  Συγκρούσεων στην εκπαίδευση

· Εκπαίδευση για την ειρήνη

· Ενεργητική Ακρόαση

· Παιδαγωγική επανόρθωση τραυματικών εμπειριών, αντοχή σε τραύματα

· Διαπραγμάτευση

· Διαμεσολάβηση/Διαμεσολαβητές

Ενδεικτικές Διαδραστικές Ασκήσεις-Εργασίες:

1. Eργασία για την αντίληψη και την οριοθέτηση της έννοιας ‘δικαίωμα’ -Άσκηση γνωριμίας των μελών της ομάδας και εισαγωγή αξιών πάνω στις οποίες συμφωνούν.

Εγώ και τα Δικαιώματά μου

· Οι μαθητές εργάζονται σε ζευγάρια. Κάθε παιδί βοηθάει το άλλο να κάνει σε μεγάλο χαρτί (ρολό) το περίγραμμά του, στον τοίχο ή στο πάτωμα.(5 λεπτά)

· Ο κάθε μαθητής μπορεί μετά να χρωματίσει με μαρκαδόρους, ή καλύτερα με δαχτυλομπογιές, όπως θέλει το ‘πορτραίτο του’ και με μαρκαδόρους χρωματιστούς να γράψει μέσα όλα τα απαραίτητα πράγματα, αισθήματα, ανάγκες που χρειάζεται να ικανοποιεί, υλικές και συναισθηματικές, για τη μόρφωση και την καλλιέργειά του. Μπορεί ακόμα να κολλήσει εικόνες από περιοδικά, να ζωγραφίσει παραστάσεις, να περιγράψει ό,τι θεωρεί ότι δικαιούται για να ζήσει ευτυχισμένο και ελεύθερο. (30 λεπτά) 

· Μετά οι μαθητές δουλεύουν πάλι σε ζευγάρια, ανταλλάσσουν τα έργα τους, κι ο καθένας με ένα μολύβι/ μαρκαδόρο γράφει δίπλα στις ανάγκες του άλλου παιδιού αν υπάρχει κίνδυνος με την ικανοποίηση αυτού που αναφέρει να πάθει κακό ο ίδιος ή να βλάψει άλλους. Αν για παράδειγμα ένα παιδί λέει πως θέλει όλα τα παιχνίδια του κόσμου, μήπως δεν αφήσει τίποτα για άλλα παιδιά, μήπως δεν  έχει χώρο για την οικογένειά του πλέον και πρέπει να μένει μόνο του, ή  μήπως δεν προλαβαίνει να χαρεί τίποτα; Αν οι ανάγκες του φαίνονται λογικές, τότε το άλλο παιδί ζωγραφίζει δίπλα ένα αστεράκι, δείχνοντας πως συμφωνεί. 

· Οι εργασίες των μαθητών αναρτώνται γύρω στην τάξη για να τις δουν όλα τα παιδιά. 

2. Σε επαφή με τα συναισθήματά μας:

Πως νοιώθετε σήμερα; 

Καθόμαστε σε κύκλο. Με μια κίνηση των χεριών δείχνουμε χωρίς λόγια την διάθεσή μας όλοι στον κύκλο.

3. Επικοινωνία σε μικρές ομάδες.

Σε ομάδες τριών ατόμων συζητάμε ένα όνειρο που έχουμε για το μέλλον και μια δυσκολία για την πραγματοποίηση αυτού του ονείρου.

Ζωγραφίζουμε το όνειρο, ο καθένας το δικό του, και σε συνέχεια το εμπόδιο.

Γινόμαστε εξάδες. Παρουσιάζουμε στους άλλους κάποια από τα όνειρα, όσοι θέλουν. Μιλάμε για τα εμπόδια.

Επιστρέφουμε όλοι σε κύκλο.Συζήτηση. Πως νοιώσαμε που μοιραστήκαμε όνειρα κι εμπόδια;

Πως νοιώσαμε την ανταπόκριση της ομάδας

4. Ορίζοντας την ενσυναίσθηση

Η ομάδα συζητάει αρχικά την έννοια της ενσυναίσθησης, συγκρίνοντας με έννοιες όπως η κατανόηση, η συμπάθεια, κ.λ.π., προσπαθώντας να φτάσει σε μια κοινή βάση. 

Κατόπιν σε ένα χαρτί γράφει κάθε άτομο για κάποια περίπτωση που ένοιωσε ενσυναίσθηση σε σχέση με κάποιον άνθρωπο. Τι , σε συνέχεια μοιράζονται τις σημειώσεις και τις σκέψεις τους. Το σύνολο της ομάδας συζητάει έννοιες που αναδείχτηκαν. Μπορούμε να συμπληρώσουμε σε αυτά που θα ακουστούν  ότι βοηθούν, έννοιες όπως: ανταπόκριση, εμπιστοσύνη, προσοχή, σεβασμό, μοίρασμα κοινών εμπειριών, υποστήριξη.

Κάποια σκαλοπάτια που αξίζει να μελετήσουμε για να καλλιεργήσουμε την ενσυναίσθηση, είναι τα εξής.

· Οι δικές μας αντιδράσεις χρειάζεται να μελετηθούν ξεχωριστά, ανεξάρτητα από τις αντιδράσεις των ατόμων που παρατηρούμε.

· Τα συναισθήματα που υπάρχουν πίσω από τις συμπεριφορές είναι κλειδιά που χρειάζεται να τα παρατηρήσουμε έτσι που να μας οδηγούν στην κατανόηση βαθύτερων αισθημάτων.

· Επικοινωνούμε τα δικά μας αισθήματα και την κατανόηση για τα αισθήματα των άλλων.

5. Εξετάζοντας τα εμπόδια στην επικοινωνία

Σκεφτόμαστε κάποτε που προσπαθούσαμε να επικοινωνήσουμε κάτι και κάποιος το έκανε αυτό πιο εύκολο για εμάς. Ποια η σχέση μας με αυτό το άτομο;  Με ποιο τρόπο μας διευκόλυνε η στάση του;

Συζητάμε ανά ζεύγη και μετά σε σύνολο. Λαμβάνουμε υπόψη την στάση του, το βλέμμα του, το εάν ρωτούσε, εάν είχε υπομονή. Δείχνουμε θεατρικά, χωρίς λόγια την στάση του ενώ κάποιος , με παντομίμα δείχνει να μας μιλάει για ένα πρόβλημα.

 Σκεφτόμαστε κάποτε που προσπαθούσαμε να επικοινωνήσουμε κάτι και κάποιος το έκανε αυτό πιο δύσκολο για εμάς. Πως μας δυσκόλευε η στάση του;

Συζητάμε ανά ζεύγη και μετά σε σύνολο. Λαμβάνουμε υπόψη την στάση του, το βλέμμα του, το εάν άλλαζε θέμα, εάν έβγαζε γρήγορα συμπεράσματα, αν έδινε βιαστικές συμβουλές.

Από όσα εμπόδια συζητήθηκαν, κάθε άτομο λέει τι είναι το χειρότερο εμπόδια για αυτή/ αυτόν.

Όταν δεν επικοινωνώ

Θυμόμαστε μια ιστορία από το παρελθόν. Τι απόπειρες κάναμε, τι έγινε;
Τι συμβαίνει όταν η επικοινωνία μπλοκάρεται;  Συναισθήματα και στάσεις, όπως: κλείνομαι στον εαυτό μου, χάνω την αυτοπεποίθησή μου, γίνεται δυσκολότερο το να βρίσκω λύσεις…

Παράγοντες που γεννούν εμπόδια
Συζητούμε ανά δύο πότε συνήθως εμείς μπλοκάρουμε την επικοινωνία, κάτω από ποιες συνθήκες;  πχ. όταν έχουμε άλλες προτεραιότητες δικές μας, όταν θυμώνουμε, από συνήθεια, όταν διαφωνούμε πολύ, όταν δεν μπορούμε να διαχειριστούμε συναισθήματα δικά μας και του άλλου…και σε ποια σημεία θεωρούμε ότι αξίζει να προσπαθήσουμε να βελτιωθούμε;

Σκεφτείτε πέντε άτομα στο περιβάλλον σας και πως θα σας βαθμολογούσαν για την ενσυναίσθηση που δείχνετε  από 1-10.  Σας  βαθμολογούν διαφορετικά; Ποιοι είναι οι παράγοντες που επιδρούν στην ικανότητα ή στην βούλησή σας να ακούσετε;

6. Σύγκρουση(παρουσίαση και ιδεοθύελλα για να ορίσουμε τι είναι): 

Μεταξύ ποιών; Αίτια—Περιστατικά που θυμόμαστε

Στυλ συγκρούσεων και συζήτηση πάνω στα θετικά/ αρνητικά στοιχεία του κάθε στυλ π.χ, όταν υποχωρώ κερδίζω χρόνο και την ασφάλειά μου αλλά ίσως χάσω το δίκιο μου, όταν αντεπιτίθεμαι, μπορεί να σταματήσω μια αδικία αλλά μπορεί να κλιμακωθεί ο καυγάς, να κάνω εχθρούς, να παραφερθούμε, να κινδυνεύσω, κλπ.(ΣΤΥΛ:1υποχωρώ, 2αποφεύγω, 3επιτίθεμαι, 4καταφεύγω σε δικαιοσύνη, 5μελετώ κι αναλύω το θέμα)

Είναι σημαντικό να μην ταυτίζομαι με ένα τρόπο αλλά να συλλογίζομαι όλες τις πιθανότητες. Επίσης χρειάζεται να θυμάμαι ότι ο θυμωμένος άνθρωπος είναι κουτός, γιατί η αδρεναλίνη μειώνει την ικανότητα για έξυπνες λύσεις. Συνεπώς πρέπει να πάρω μερικές βαθιές ανάσες και να χαλαρώσω πριν πράξω.

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ -ΚΑΘΕ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΗ ΓΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΧΕΙ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΘΕΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΟΤΑΝ ΤΑ ΕΧΟΥΜΕ ΥΠ ΟΨΙΝ ΜΑΣ ΒΟΗΘΟΥΝ ΣΤΗΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΘΥΜΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΩΝ ΜΑΣ.

7. ΠΟΤΕ ΜΗ ΜΕ ΠΕΙΣ ....!!!!

ΣΚΟΠΟΣ

Ανάδειξη προσωπικών αναγκών και προσωπική ανάπτυξη

ΟΔΗΓΙΕΣ

Ο κάθε συμμετέχοντας γράφει σε ένα χαρτί Α4 « Ποτέ μην με πεις .....!!!!!» και ένα χαρακτηρισμό.

Τότε όλοι κάνουν βόλτα στο χώρο και βλέπουν τι έχουν γράψει και οι άλλοι.

Ο εκπαιδευτής τους λέει τώρα να επιλέξουν μια άλλη ταμπελίτσα που τους ταιριάζει και να κάτσουν στην καρέκλα.

Βλέπουμε αυτές που δεν προτιμήθηκαν.

Ζητάμε να μας εξηγήσουν κάποιους « περίεργους» χαρακτηρισμούς και να μοιραστούν μαζί μας τις σκέψεις τους.

9. Πολιτισμός 

Σκοπός: Συνεργασία, λήψη απόφασης

Σύνδεση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με τον Πολιτισμό

Οδηγίες: Θα εργαστείτε σε 5μελείς ομάδες. Προσέχετε πάντα να επιλέγετε ομάδα με όσο το δυνατόν περισσότερα άγνωστα μέλη. Θα φτιάξετε ένα κολάζ με θέμα τη λέξη «πολιτισμός», τι σας έρχεται στο νου όταν ακούτε τη λέξη πολιτισμός. Ποια είναι η κυρίαρχη άποψη στη χώρα μας. Να κόψετε εικόνες από περιοδικά, θα χρησιμοποιήσετε ψαλίδι και κόλλα. Όλα τα μέλη της ομάδας θα πρέπει να συμφωνούν. Αν κάποιο μέλος διαφωνεί θα το συζητήσετε και θα βρείτε μια λύση. Μπορείτε να σκιτσάρετε και να γράψετε πάνω στο κολάζ. Έχετε στη διάθεσή σας 15 λεπτά. Όταν τελειώσετε θα αναρτήσετε τα κολάζ. 

Συζήτηση στην ολομέλεια (5΄): Ακούστηκε η άποψη όλων των μελών; Πώς συνεργαστήκατε; Πώς νιώσατε;

ΟΔΗΓΙΕΣ

Η Ολομέλεια χωρίζεται σε  υποομάδες

Τους δίνεται χαρτί 1Χ1

Τους ρωτάμε

«Τι σας έρχεται στο μυαλό όταν ακούτε την λέξη πολιτισμό;»

« Ποια είναι η κυριαρχούσα άποψη στην χώρα μας»

Απαντούν στις δύο αυτές ερωτήσεις κάνοντας κολλάζ, ζωγραφίζοντας και γράφοντας στο χαρτί.

Αν κάποιος διαφωνεί το συζητούν

Μπορούν να σκιτσάρουν, αλλά και να γράψουν πάνω στο κολλάζ

Ερωτήσεις

1. Συνεργάστηκαν «πολιτισμένα»

2. Ακούστηκε η άποψη όλων;

Τα κολλάζ αναρτώνται στον τοίχο.

10. Διαφυλικές σχέσεις

Συζητάμε την έννοια ‘κοινωνικό φύλο’

Κοινωνικό φύλο: πως θα ήταν η ζωή μου εάν…

1. Χωρίζονται σε δυάδες αγοριών- κοριτσιών και συζητούν πως θα ήταν η ζωή τους αν είχαν γεννηθεί στο αντίθετο φύλο, σε τι θα ήταν καλύτερη, και σε τι χειρότερη. Μετά γίνονται παρουσιάσεις και συζήτηση.

2. Ισότητα-θερμομέτρηση. Μπαίνει στο πάτωμα ένα ‘θερμόμετρο ισότητας, από το 1-10:  όσοι θεωρούν πως δεν υπάρχει ικανοποιητική ισότητα σήμερα πάνε στους μικρούς αριθμούς, όσοι είναι πολύ ικανοποιημένοι, προς το 10, όσοι μέτρια, προς το 5. Μετά ο συντονιστής κάνει το δημοσιογράφο και με ένα δήθεν μικρόφωνο παίρνει γρήγορες ‘συνεντεύξεις’ από διάφορα παιδιά σε διαφορετικά σημεία, για τους ‘τηλεθεατές’

3. Ορισμός βίας και κακοποίησης. Η κακοποίηση ενέχει εξουσία, επανάληψη και συστηματικότητα.

Θεατρικό παιχνίδι –Επιλογή κάποιων θεμάτων, π.χ, τι συμβαίνει όταν ένα παιδί αργεί να επιστρέψει από ένα πάρτυ και ανησυχούν οι γονείς. Αντιστροφή ρόλων, Αλλαγή πρωταγωνιστών Τεχνικές Μποάλ. 

Επίσης: Συγκρούσεις με αφορμή τα στερεότυπα για το κοινωνικό φύλο. 
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