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	ΣΤΟΧΟΙ
	· Οι μαθητές να αναπτύξουν την ικανότητα κατασκευής ενός σχήματος που

    τους παρουσιάζεται με λεκτική διατύπωση.

· Να επιλύουν αρκετά σύνθετα προβλήματα γεωμετρίας με την βοήθεια του 
    Σχήματος.

 -   Να μάθουν να χειρίζονται το λογισμικό δυναμικής γεωμετρίας Sketchpad και το Χελωνόκοσμο.

    -   Να χρησιμοποιούν τα μέσα του δυναμικού χειρισμού των γεωμετρικών 

σχημάτων και της προγραμματιστικής κατασκευής σχήματος ως βοήθεια για την επίλυση γεωμετρικών προβλημάτων.



	ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΡΑΣΕΩΝ
	  Η ιδέα πάνω στην οποία στηρίζεται η πρόταση αυτή είναι η διαπίστωση της δυσκολίας που έχουν οι μαθητές να σχεδιάσουν στο χαρτί ένα γεωμετρικό σχήμα όταν τους δίνεται μια λεκτική περιγραφή του. Οι κατασκευές με κανόνα και διαβήτη είναι μια δραστηριότητα που, όλο και περισσότερο, μπαίνει στο περιθώριο της μαθηματικής εκπαίδευσης. Η κατασκευή σχήματος βοηθάει τα παιδιά να αντιληφθούν το σχήμα ως γενικευμένη κλάση που ορίζεται από ιδιότητες, κάτι που είναι στην καρδιά της μαθηματικής σκέψης και που είναι πολύ δύσκολο γι αυτά. Υπάρχει, λοιπόν, η ανάγκη της συστηματικής ενασχόλησης των μαθητών με αυτή την διαδικασία.

Η καινοτομία που προσπαθεί να εισαγάγει αυτή η πρόταση συνίσταται στην παράλληλη χρήση των γεωμετρικών οργάνων (κανόνα, διαβήτη καθώς και γνώμονα) και δύο λογισμικών δυναμικής γεωμετρίας, κατά προτίμηση, του Sketchpad και του Χελωνόκοσμου. Ο προβληματισμός της εκπαιδευτικής κοινότητας όσον αφορά στην χρήση ψηφιακών μέσων για την κατασκευή ενός γεωμετρικού σχήματος εκφράζεται ως φόβος ότι οι μαθητές θα χάσουν την ικανότητα κατασκευής με αυτόνομο τρόπο, στο χαρτί, ενός γεωμετρικού σχήματος με συνέπεια την άγνοια της ανακάλυψης ή εφαρμογής των ιδιοτήτων των γεωμετρικών σχημάτων. Η φαινομενική αντίθεση μεταξύ της κατασκευής στο χαρτί και της κατασκευής με τη χρήση του ψηφιακού μέσου μπορεί να αποδειχτεί επιφανειακή ή απατηλή αν λάβουμε υπ’ όψιν μας τη δομή του συγκεκριμένου (αλλά και άλλων) λογισμικού που, ως εκπαιδευτικό λογισμικό, στην σύλληψή του εφαρμόζει τις ιδιότητες των γεωμετρικών σχημάτων και δεν δίνει έτοιμα σχήματα. Μ’ αυτή την λογική οι δύο προσεγγίσεις, «χειροποίητη» και ψηφιακή μπορούν να λειτουργήσουν συμπληρωματικά. Το sketchpad και ο χελωνόκοσμος ενέχουν διαφορετική λογική κατασκευής σχημάτων και η ικανότητα των μαθητών να κατασκευάσουν το ίδιο σχήμα με τους τρείς τρόπους και να συγκρίνουν τις αντίστοιχες διαδικασίες κατασκευής θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν σημαντικές μαθηματικές έννοιες σε βάθος και να είναι σε θέση να τις εφαρμόσουν. 
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	ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
	Οι μαθητές θα χρησιμοποιούν κατά προτίμηση τα προσωπικά τους laptops στα οποία θα εγκαταστήσουμε το λογισμικό Sketchpad και το Χελωνόκοσμο Μ’ αυτόν τον τρόπο θα μπορούν να επεξεργαστούν και στο σπίτι τα προβλήματα που θα τους δίνονται επενδύοντας σε προσωπική εργασία.

 Σε μια πρώτη φάση θα τους δίνεται ένα απλό γεωμετρικό πρόβλημα, λεκτικά διατυπωμένο, και θα τους ζητείται η διερεύνηση και λύση του με χαρτί και μολύβι και, στην συνέχεια, η λύση του με χρήση των δύο λογισμικών καθώς και η καταγραφή των λύσεών τους. 

Σε επόμενες φάσεις και για πιο σύνθετα προβλήματα θα δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να χρησιμοποιούν το μέσο που θεωρούν πιο κατάλληλο για την επίλυση του προβλήματος, καθώς θα έχουν σταδιακά εξοικειωθεί με την χρήση των λογισμικών. Η χρήση και των τριών τρόπων προσέγγισης και με συμπληρωματικό τρόπο, θα είναι από μέρους μας το επιθυμητό αποτέλεσμα. Ο εκπαιδευτικός θα λειτουργεί ως εμψυχωτής του ομίλου, δεν θα «κάνει μάθημα», θα βοηθάει τους μαθητές αν έχουν δυσκολίες στην χρήση των λογισμικών και θα συντονίζει την συζήτηση ολόκληρης της ομάδας των μαθητών του ομίλου για την παρουσίαση των προτάσεων, εικασιών και λύσεων του προβλήματος χειριζόμενος, όταν χρειάζεται τον διαδραστικό πίνακα αλλά και τον κλασσικό «μαυροπίνακα» του σχολείου. 
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