	O θείος Κρίσπος
       Ο   μικρότερος αδελφός της γιαγιάς μου, ο θείος μου ο  Κρίσπος είναι 76 χρονών και γεννήθηκε το 1936. Φοίτησε στο δημοτικό επί γερμανικής κατοχής  στους Μυτιληνιούς της Σάμου και μου διηγήθηκε τη σχολική του ηλικία. Το σχολείο του απείχε 1,5 χιλιόμετρο από το σπίτι του.
      Τότε το κίνητρο για να μάθεις γράμματα δεν ήταν το ίδιο με τώρα: Να γίνουμε γιατροί  ή καθηγητές  ή επιστήμονες. Σκοπός ήταν τα παιδιά να μην γίνουν σαν τον πατέρα τους (βοσκοί, γεωργοί, κτηνοτρόφοι), αλλά άνθρωποι που να μπορέσουν να ζήσουν μια άνετη ζωή.
      Οι δάσκαλοι τους έλεγαν από τις πρώτες μέρες να φέρουν μια καναπίτσα (ένα ξύλο) που χρησίμευε ως βέργα. Οι τιμωρίες δεν έμπαιναν επειδή δεν ήξεραν μάθημα, αλλά επειδή έκαναν φασαρία. Έτσι οι ίδιοι έφερναν τη βέργα που θα τους χτύπαγε.
      Στην Τετάρτη Δημοτικού ο δάσκαλος τους ο Τραγάρης έλεγε στον θείο μου να του φέρνει ξύλα για το τζάκι του. Τότε πήγαινε και έκοβε ξύλα από τα χωράφια των γονιών του. Όταν του τα έφερνε, ο δάσκαλος του έδινε λίγα λεφτά  από τα οποία δεν κράταγε τίποτα για τον κόπο του, αλλά τα έδινε όλα στον πατέρα του. Σα να μην έφθανε αυτό, ο δάσκαλος τον εξέταζε κάθε μέρα... Ωστόσο του έβαζε πάντα 10.
      Στην  Πέμπτη Δημοτικού ο δάσκαλος τους, τους είπε να γράψουν μια έκθεση για το πώς πέρασαν το καλοκαίρι. Αυτός έγραψε ότι δεν του αρέσει το καλοκαίρι γιατί πρέπει να βοηθάει σε διάφορες δουλειές. Κάποιες από αυτές ήταν το όργωμα, το άλεσμα, ο τρύγος. Έτσι κουραζόταν πολύ και δεν ξεκουραζόταν, όπως εμείς το καλοκαίρι. Γι΄αυτούς τους λόγους δεν του άρεσε το καλοκαίρι.
        Μια φορά είχε πάει στην τάξη τους για να παρακολουθήσει το μάθημα ένας Γερμανός αξιωματικός  που είχε σπουδάσει δάσκαλος. Τους έβλεπε χωρίς τετράδια  και απόρησε πώς μπορούν την άλλην μέρα να θυμούνται τόσο καλά το μάθημα.
         Αυτά μου διηγήθηκε ο θείος μου.
Αλέξανδρος Ρώτας


	O παππούς μου
         O παππούς μου πέθανε σε ηλικία 73 χρονών. Αυτήν την ιστορία την είχε διηγηθεί ο παππούς μου στην μητέρα μου.
            Όταν ο παππούς πήγαινε στην δευτέρα δημοτικού (το 1932) έκανε ένα ορθογραφικό λάθος.  Είχε γράψει η τάξης αντί η τάξις. Τότε ο δάσκαλος πήρε την πλάκα στην οποία είχε κλίνει το ουσιαστικό και την έσπασε στο κεφάλι του (τότε δεν είχαν τετράδια και χρησιμοποιούσαν μια πλάκα όπου έγραφαν με κιμωλία). Από τότε δεν έμαθε ποτέ καλή ορθογραφία, παρόλο που έγινε γιατρός ακτινολόγος. 
Κάθε φορά που πήγαινε να εξεταστεί στο ιατρείο του κάποιος δάσκαλος ή κάποιος φιλόλογος, ο παππούς μου αγχωνόταν και νόμιζε  πως θα εξεταζόταν  ξανά.  Όταν όμως ερχότανε μαθηματικός, φυσικός κτλ. ένιωθε πολύ άνετα. Έτσι αυτή η τραυματική παιδική εμπειρία τον σημάδεψε σε όλη  την ζωή του. 
Αλέξανδρος Ρώτας


	Οι παρακάτω ερωτήσεις είναι μερικές από αυτές που έκανα στην μαμά μου για τα παλιά χρόνια που πήγαινε Δημοτικό.
Τότε υπήρχαν πολλά σχολεία;                                                                                                                              Εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν πολλά σχολεία...Για παράδειγμα σε κάθε χωριό υπήρχε μόνο ένα. Γι'αυτό και η μετακίνηση ήταν πολύ δύσκολη.
Ποιες ήταν οι συνθήκες για τα παιδιά που ζούσαν στην επαρχία;                                                              Οι συνθήκες για τα παιδιά της επαρχίας ήταν πολύ δύσκολες... Οι αποστάσεις από το σπίτι και το σχολείο ήταν πολύ μεγάλες και τον χειμώνα αντιμετωπίζαμε πολλά προβλήματα, λόγω των δύσκολων καιρικών συνθηκών.
Πώς ήταν τα σχολεία;                                                                                                                                                Τα σχολεία ήταν σχεδόν ίδια με τα δικά σας... Είχαν αυλή, μεγάλες αίθουσες, γήπεδα και πολλά παγκάκια... Επίσης είχαμε και γυμναστήριο. Δεν είχαμε την πολυτέλεια των εργαστηρίων πληροφορικής...Όμως είχαμε εργαστήριο φυσικής χειμίας.
Πώς ήταν οι αίθουσες;                                                                                                                                             Οι αίθουσες μπορώ να πω πως ήταν αρκετά μεγάλες...Ικανοποιούσαν τις ανάγκες και των 23 μαθητών της κάθε τάξης.
Πώς ήταν οι δάσκαλοι;                                                                                                                                       Οι δάσκαλοι ήταν πάρα πολύ αυστηροί, αφού ακολουθούσαν την μέθοδο της Παλαιάς Παιδαγωγικής. Οι τιμωρίες για τους αδιάβαστους και για τους άτακτους μαθητές ήταν πολύ αυστηρές και ο φόβος όλων μας ήταν τα τραβήγματα των αυτιών και η περίφημη βέργα.
Τι άρεσε στους μαθητές και ποια ήταν τα κυριότερα όνειρά τους;                                               Όλοι οι μαθητές περνούσαμε όμορφα στο σχολείο παρά τις δύσκολες συνθήκες...Τα όνειρα των παιδιών της επαρχίας (τα δικά μας) ήταν να πάμε να ζήσουμε στην πόλη και να βρούμε μια καλή δουλειά που να ικανοποιεί τις δικές μας ανάγκες αλλά και αυτές της οικογένειάς μας. Μάλιστα πολλοί απο μας ήθελαν να γίνουν και δάσκαλοι, ώστε να φέρονται καλύτερα στους μαθητές, όχι όπως φέρονταν σε μας οι δάσκαλοί μας, παρόλο που ήθελαν το καλό μας.
Το μάθημα ήταν ευχάριστο;                                                                                                                                  Το μάθημα δεν ήταν και πολύ ευχάριστο αφού οι δάσκαλοι χρησιμοποιούσαν την σκληρή Παλαιά Παιδαγωγική. Όμως όλοι μας είχαμε όρεξη να μάθουμε καινούρια πράγματα και να αποκτήσουμε γνώσεις...Μάλιστα οι περισσότεροι ήμασταν πολύ καλοί μαθητές.
Υπήρχε θέρμανση τον χειμώνα;                                                                                                                         Υπήρχε θέρμασνη τον χειμώνα, η οποία γινόταν με ξύλινες σόμπες...Μάλιστα, επειδή το σχολείο δεν είχε μεγάλες οικονομικές δυνατότητες, κάθε πρωί το κάθε παιδί έφερνε ένα ξύλο από το σπίτι του.
Πες μας για τα σχολικά είδη εκέινης της εποχής.                                                                                           Τα σχολικά μας είδη ήταν λίγα και πολύτιμα..Όχι σαν σήμερα που το κάθε παιδί έχει 15 στυλό και 10 μολύβια...Και επειδή ήταν πολύ δύσκολοι καιροί, προσέχαμε τα σχολικά μας είδη σαν τα μάτια μας.
Πηγαίνατε εκδρομές;                                                                                                                                              Ναι, πηγαίναμε πολλές εκδρομές, κυρίως στην πόλη και σε διάφορα μουσεία...Έχω να σας πω πως οι δάσκαλοι στις εκδρομές ήταν πολύ καλοί μαζί μας...Μας φώναζαν βέβαια, αν ήμασταν άτακτοι, αλλά φαινόταν πως και εκείνοι απολάμβαναν τις εκδρομές και ήταν πολύ χαρούμενοι.
Ποια ήταν τα πιο ευχάριστα μαθήματα; Τι κάνατε σε αυτά;                                                                          Τα πιο αγαπημένα μας μαθήματα ήταν η Γυμναστική (εννοείται) και η Μουσική...Στην Γυμναστική κάναμε τα γνωστά: αθλήματα, παιχνίδια, ασκήσεις κ.τ.λ. Στην Μουσική κάναμε πολλά και διάφορα τραγούδια που μας έκαναν πολύ χαρούμενους, καθώς ξεφεύγαμε από την ρουτίνα της ζωής μας.
Ποιες μέρες και ποιες ώρες πηγαίνατε σχολείο;                                                                                         Σχολείο πηγαίναμε Δευτέρα με Σάββατο, από τις 8 μέχρι τις 2 καθημερινά.
Ποιες ήταν οι τιμωρίες των δασκάλων; (αν σας έβαζαν).                                                                          Οι τιμωρίες των δασκάλων ήταν οι τσουχτερές χαρακιές με την βέργα στους αδιάβαστους και τους ζωηρούς, τα ατελείωτα τραβήγματα των αυτιών, αλλά πολλές φορές οι τιμωρίες ήταν και γραπτές. Όμως όλοι οι δάσκαλοι ήταν λίγο πιο στοργικοί με τις κοπέλες κάθε τάξης.
Πούσα  Άννα


	Ο παππούς μου γεννήθηκε το 1931 και το 1945 πήγαινε σχολείο στο 6ο γυμνάσιο αρρένων στο Κουκάκι, στην περιοχή Γαργαρέττα.
-Πώς ήταν ο χώρος του σχολείου;
Το κτήριο βρισκόταν σε άθλια κατάσταση, με τρεις ορόφους και μία ξύλινη σκάλα, την οποία οι μαθητές έπρεπε να ανεβαίνουν ένας-ένας  για να μην καταρρεύσει. Το κάθε τμήμα είχε ογδόντα μαθητές, που μετά βίας χωρούσαν στην αίθουσα. Η  αυλή ήταν τόσο μικρή ώστε οι περισσότεροι μαθητές έβγαιναν στο δρόμο την ώρα του διαλείμματος, και της προσευχής. Υπήρχαν μόνο δύο τουαλέτες στην αυλή, και όποιος ήθελε να πάει έπρεπε να περιμένει στην ουρά.
-Πώς συμπεριφέρονταν οι καθηγητές;
Οι καθηγητές συνήθως καταλάβαιναν τις δυσκολίες που περνούσαμε, εκτός από μερικούς, που δεν σκέφτονταν τα παιδιά. Έτσι, σε εκείνους τους καθηγητές, όταν έμπαιναν στην τάξη κλείναμε τα παντζούρια για να είναι σκοτεινά και να σπάσουμε πλάκα. Στη βαθμολογία ήταν όλοι τους πολύ αυστηροί, και ο υψηλότερος βαθμός ήταν το δεκαοχτώ.
-Πώς συμπεριφέρονταν οι μαθητές;
Οι περισσότεροι κουβαλούσαμε τα βιβλία μας στο χέρι, διότι λόγω φτώχειας δεν μπορούσαμε να αγοράσουμε τσάντες. Δεν είχαμε ούτε κολατσιό μαζί μας και φυσικά ούτε χρήματα, για να αγοράσουμε το μόνο φαγητό που πουλιόταν στο σχολείο, δηλαδή ένα κουλούρι. Αρκετές φορές κάναμε κοπάνα και πηγαίναμε στον Εθνικό Κήπο. Ο απουσιολόγος ήταν μαζί μας και έβαζε απουσία σε όσους είχαν μείνει στην τάξη! Εφόσον η αυλή ήταν μικρή, κάναμε γυμναστική σε ένα χωράφι κοντά στην Ακρόπολη.   
Μαργαρίτα Πουρνάρα


Πήρα συνέντευξη από τήν τριανταεξάχρονη μητέρα μου. Σχολείο πήγε στην Αλβανία.
Πού πήγες σχολείο;
-Σχολείο πήγα στο χωριό μου, που βρίσκεται κοντά στο Μπεράτι.
Πώς νομαζόταν το σχολείο;
-Το σχολείο ονομαζόταν Mujo Οlqinaku.Το πήρε το όνομα απο έναν πολεμιστή.
Πόσες τάξεις υπήρχαν;
-Υπήρχαν οχτώ. Στην αρχή έκανα τέσσερα χρόνια με τον ίδιο δάσκαλο. Τα επόμενα τέσσερα αλλάζαμε.
Ποιες μέρες πηγαίνατε σχολείο;
-Από τη Δευτέρα μέχρι το Σάββατο. Μόνο την Κυριακή καθόμασταν σπίτι.
Μέχρι ποια ηλικία ήταν υποχρεωτικό το σχολείο;
-Μέχρι να τελειώσεις τις οχτώ τάξεις, δηλαδή μέχρι την ηλικία των δεκατεσσάρων.
Πόσα παιδιά είχε κατά μέσο όρο η τάξη;
-Ήμασταν 21 παιδιά.
Οι δάσκαλοι πώς ήταν και πώς συμπεριφέρονταν στα παιδιά;
-Ήταν αρκετά αυστηροί και αυταρχικοί. Οι περισσότεροι μας χτυπούσαν όταν δεν διαβάζαμε ή όταν κάναμε φασαρία. Καμια φορά μας έδιναν και διάφορα παρατσούκλια.
Υπήρχε νόμος ώστε οι δάσκαλοι να σέβονται την προσωπικότητα των παιδιών και εφαρμοζόταν;
-Ο νόμος υπήρχε, αλλά δεν εφαρμοζόταν από σχεδόν κανέναν δάσκαλο.Σπάνια υπήρχαν δάσκαλοι που τον εφάρμοζαν.
Οι γονείς των παιδιών υποστήριζαν τους δασκάλους;
-Υπήρχαν πολλοί γονείς που έλεγαν στους δασκάλους να χτυπάνε τα παιδιά για να 'βαλουν μυαλό'.Οι γονείς μου όμως, δεν το επέτρεπαν αυτό. Μια φορά μάλιστα, όταν χτύπησαν τον αδερφό μου, πήγαν στο σχολείο και μετά δεν το ξαναέκαναν.
ΕΥΧΑΡΙΣΤΏ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ.
Ιασόνα Σέσι
Περίπου πόσες ώρες διαρκούσε το σχολείο;
Το σχολείο ξεκίναγε στης 8 π.μ. και τελείωνε στης 1.30 μ.μ.  
Ποιες μέρες  είχατε σχολείο; 
Από την Δευτέρα έως το Σάββατο μόνο την Κυριακή ήμασταν ελεύθεροι
Υπήρχαν γραπτές εξετάσεις και πώς σας βαθμολογούσαν;
Κάθε μέρα ρώταγαν προφορικά σε κάθε μάθημα κάποιον και τον βαθμολογούσανε. Αυτό μέτραγε κυρίως. Ούτε τελικές εξετάσεις υπήρχαν στο τέλος της χρονιάς, μόνο όταν τελείωνε το γυμνάσιο, δίνονταν γραπτές εξετάσεις και προφορικές. Όμως όχι σε όλα τα μαθήματα μόνο μαθηματικά, γλώσσα και ιστορία.Οι βαθμολογία γινόταν με άριστα το 10 και όχι το 20.
Οι καθηγητές ήταν όπως σήμερα ή διέφεραν; 
Όχι, δεν διέφεραν όμως ήταν και αυστηρότεροι.
Υπήρχαν όλα τα μαθήματα που υπάρχουν και σήμερα;
Ναι, όλα εκτός από την πληροφορική.
Μετά το γυμνάσιο υπήρχε λύκειο;
Όχι, δεν υπήρχε λύκειο το δημοτικό διαρκούσε 8 χρόνια και το γυμνάσιο 4 χρόνια. Μετά το γυμνάσιο πήγαινες κατευθείαν στο πανεπιστήμιο. Δεν έπαιζαν μεγάλο ρόλο οι τελικές εξετάσεις αλλά ο μέσος όρος βαθμολόγησης όλου του γυμνάσιου με πιο σημαντικό τον τελευταίο χρόνο του γυμνασίου. Όμως για να πας στο πανεπιστήμιο έπρεπε να είχες μέσο όρο 8 στα 10 και πάνω.
Μανώλης Ταουλάι
	Πήρα συνέντευξη από τη μητέρα μου, ονόματι Ρένα Κοσκορέλου με θέμα
πώς ήταν το σχολείο στην εποχή της. 
Πήγαινε στο 102ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών και σύμφωνα με τα λεγόμενα της ήταν μικρό με απλά χρώματα, κυρίως άσπρο. Στο προαύλιο υπήρχαν πολλά παρτέρια με πολύχρωμα λουλούδια, μία σειρά από βρύσες και τρία παγκάκια.
Οι αίθουσες δεν ήταν αρκετά ευρύχωρες και οι τοίχοι ήταν βαμμένοι με λευκό χρώμα. Τα θρανία ήταν ξύλινα, ενσωματωμένα με τα καθίσματα και η επιφάνειά τους ήταν συνήθως πράσινη. Σε κάθε τάξη το όριο των παιδιών ήταν από 15 έως 20. Τα θρανία ήταν χωρισμένα σε 3 σειρές και οι μαθητές κάθονταν ανά δύο.
Οι δάσκαλοι ήταν γενικά ευδιάθετοι, αλλά και πολύ αυστηροί. Κρατούσαν
βέργα για να χτυπούν τα παιδιά όταν έκαναν αταξίες, όταν φώναζαν ή όταν γελούσαν εις βάρος του μαθήματος. Ο διευθυντής ήταν πολύ αγαπητός και δίκαιος με τους μαθητές, αλλά και ο φόβος και ο τρόμος, όταν συνέβαινε κάποιο παράπτωμα.
Το σχολείο ήταν μικτό, δηλαδή πήγαιναν και αγόρια και κορίτσια. Τα κορίτσια αναγκάζονταν να φοράνε μπλε ποδιά με άσπρο γιακά και μία άσπρη κορδέλα στα μαλλιά. Τα αγόρια φορούσαν επίσης μπλε ποδιά, η οποία έμοιαζε περισσότερο με πουκάμισο και τα μαλλιά τους έπρεπε να είναι κομμένα πολύ κοντά. Απαγορευόταν κατηγορηματικά τα παιδιά να φορούν κοσμήματα και να βάφονται.
Το σχολείο ήταν το πρωί δημοτικό και το απόγευμα γυμνάσιο θηλέων. Κάθε πρωί γινόταν μάθημα για 5 ώρες και το απόγευμα, αντίθετα, για 6 ώρες. Κάθε Τρίτη τα παιδιά του δημοτικού πήγαιναν με πούλμαν στο Παναθηναϊκό Στάδιο και έκαναν διάφορα αθλήματα. Επίσης στο τέλος της χρονιάς όλα τα παιδιά του σχολείου υποχρεώνονταν να κάνουν γυμναστικές επιδείξεις και διάφορα άλλα αθλήματα.
Βαλεντίνα Πολίτη


	Ο παππούς μου που είναι σήμερα 75 ετών μου μίλησε για τα σχολικά του χρόνια που τα πέρασε στην επαρχία.
-Ήταν εύκολο για όλα τα παιδιά να πάνε στο σχολείο;
-Όχι, γιατί πολλά παιδιά έπρεπε να διανύσουν μεγάλες αποστάσεις με τα πόδια, γιατί το χωριό τους δεν είχε σχολείο και οι συνθήκες ήταν δύσκολες: κρύο, βροχή, χιόνι, ζέστη ... που έκαναν τη διαδρομή δύσκολη. 
- Πήγαιναν όλα τα παιδιά στο σχολείο;
-Όχι, δεν πήγαιναν όλα, γιατί κάποια δούλευαν στα χωράφια ή σε άλλες δουλειές. Σε πολλά χωριά οι γονείς δεν επέτρεπαν στα κορίτσια να πάνε σχολείο γιατί πίστευαν ότι έπρεπε να κάνουν τις δουλειές του σπιτιού. 
-Ήταν οι δάσκαλοι αυστηροί ;
-Οι δάσκαλοι εκείνη την εποχή ήταν πολύ αυστηροί, άδικοι, δεν σεβόντουσαν την προσωπικότητα του μαθητή και χρησιμοποιούσαν βία για να κάνουν τους μαθητές να προσέξουν. 
-Οι δικοί σου δάσκαλοι πώς ήταν ;
-Είχα και καλούς και κακούς δασκάλους. Οι καλοί είχαν ενδιαφέρον για τα παιδιά και προσπαθούσαν με τα λίγα μέσα που είχαν εκείνη την εποχή να μας μάθουν όσο το δυνατόν περισσότερα πράγματα. Μας μάθαιναν εκτός από τα γράμματα ήθος,  σεβασμό αλλά και συμπεριφορά. Οι κακοί με μια βέργα στο χέρι για να κάνουν το μάθημα μας χτυπούσαν και
επικρατούσε τρόμος στη τάξη για την τιμωρία που συνήθως ήταν κλείσιμο στην υπόγεια αποθήκη του σχολείου. 
-Πιστεύεις ότι η οικονομική κατάσταση εκείνης της εποχής επηρέαζε το σχολείο;
-Σίγουρα γιατί ήταν όλα δύσκολα, κυρίως στην επαρχία που οι δουλειές ήταν λίγες και κυρίως αγροτικές και έπρεπε όλοι στην οικογένεια να βοηθήσουν.  Δεν υπήρχαν τα μέσα για ένα καλύτερο σχολείο ούτε για πολλά βιβλία, τετράδια και θέρμανση.
-Ευχαριστώ πολύ για τις πληροφορίες σου παππού. 
-Εύχομαι παιδί μου να καταλάβετε εσείς σήμερα πόσο τυχεροί είστε που παγαίνετε σε σύγχρονα σχολεία.


	Ο παππούς μου, Ιωάννης Ρωσσιάδης (82 χρονών), μου διηγήθηκε τις διάφορες εμπειρίες του από τα σχολικά του χρόνια.
-Πώς ήταν οι δάσκαλοι τότε;
-Οι δάσκαλοι τότε σίγουρα ήταν πολύ πιο αυστηροί από ό,τι είναι σήμερα. Θυμάμαι ότι μας τιμωρούσαν πολύ συχνά και μάλιστα με σωματική βία. Μερικές φορές μάλιστα μας τιμωρούσαν και άδικα.
-Εσένα σε χτύπησε ποτέ δάσκαλος;
-Ναι, κι εμένα με έχουν χτυπήσει δάσκαλοι. Εγώ όμως δεν ήμουν από τα «κακά» παιδιά της τάξης: Αυτοί έτρωγαν το περισσότερο ξύλο.
-Τι έχεις να πεις για τις διδακτικές μεθόδους της εποχής;
-Όπως ήδη γνωρίζεις, οι διδακτικές μέθοδοι διέφεραν πολύ από τις σημερινές. Δεν ήταν μόνο οι δάσκαλοι και οι μέθοδοι διδασκαλίας διαφορετικοί, ήταν ακόμα και τα μαθήματα. Για παράδειγμα, μαθήματα
που κάνετε εσείς τώρα, όπως η Πληροφορική και οι ξένες γλώσσες, εμείς δεν τα είχαμε. Το σχολείο επικεντρωνόταν περισσότερο σε βασικά μαθήματα, όπως τα φιλολογικά. Παρ’όλα αυτά, είχαμε και κάποια μαθήματα που εσείς δεν είχατε, όπως η Ηθική.
-Τι ήταν η Ηθική;
-Η Ηθική ήταν ένα μάθημα που κάναμε δύο ώρες την εβδομάδα. Θέμα της ήταν να διδάξει στους μαθητές τι είναι σωστό, τι λάθος, πώς να φερόμαστε και άλλα.
-Σας έβαζαν πολλή δουλειά για το σπίτι;
-Απ’ όσο θυμάμαι μας έβαζαν αρκετά μαθήματα για το σπίτι.Αυτό όμως είχε να κάνει και με τον καθηγητή. Άλλοι δεν έβαζαν τίποτα, άλλοι μας έβαζαν αρκετά και άλλοι επέμεναν να κάνουμε πολλή δουλειά.
-Πόσα παιδιά ήσασταν στην τάξη;
-Σε γενικές γραμμές υπήρχαν πολλά παιδιά στην τάξη. Στην τάξη μας ήταν γύρω στα 50 παιδιά. Είχαμε ειδικά ξύλινα θρανία σχεδιασμένα έτσι ώστε να είναι τρεις μαθητές σε κάθε θρανίο, αλλά ακόμα ήμασταν στριμωγμένοι.
-Τελευταία ερώτηση: Υπήρχαν προβλήματα όσον αφορά την άφιξη των καθηγητών στην αρχή της χρονιάς, όπως υπάρχουν σήμερα;
-Ναι, και ήταν και πιο έντονα λόγω της έλλειψης δασκάλων. Θυμάμαι μάλιστα στο Γυμνάσιο που είχαν βάλει τον Μαθηματικό να μας κάνει Φυσική, επειδη έλειπε ο Φυσικός.
-Ευχαριστώ πολύ, παππού. Ήταν πολύ ενδιαφέρουσα αυτή η συζήτηση. 
Τάσος Ρωσσιάδης


	Ο παππούς μου Κωνσταντίνος Σίδερης, ετών 92, γεννήθηκε και πήγε σχολείο σ’ ένα μικρό χωριό της Λευκάδας. Μου διηγήθηκε πώς ήταν το σχολείο του, όταν ήταν εκείνος μαθητής.
Το σχολείο είχε έναν μόνο δάσκαλο, ο οποίος έπρεπε να διδάσκει όλα τα μαθήματα και στις έξι τάξεις. Ο δάσκαλός του ήταν πολύ αυστηρός και αγέλαστος. Εάν κάποιος μαθητής δεν ήξερε καλά τα μαθήματά του, τον τιμωρούσε. Ο μαθητής δεν έβγαινε διάλειμμα μέχρι να μάθει το μάθημά του, ενώ αρκετές φορές έτρωγε ξύλο με τον χάρακα. Ακόμη και όταν τον έβρισκε έξω το απόγευμα να παίζει, τον τιμωρούσε. 
Τα μαθήματα γίνονταν και το πρωί και το απόγευμα. Οι μαθητές χρησιμοποιούσαν πλάκα και κοντύλι για να γράφουν. Βιβλία δεν υπήρχαν εκτός από ένα αναγνωστικό για όλες τις τάξεις. Οι μαθητές έπρεπε να προσέχουν στην παράδοση και να κρατούν κάποιες σημειώσεις. Τα μαθήματα τα οποία διδάσκονταν ήταν γλώσσα, αριθμητική, ιστορία, θρησκευτικά, γεωγραφία και βοτανολογία.
Την σχολική τάξη αποτελούσαν κυρίως αγόρια, γιατί ελάχιστα κορίτσια πήγαιναν στο σχολείο εκείνη την εποχή.
Μια άλλη υποχρέωση των μαθητών ήταν να πηγαίνουν κάθε Κυριακή στην εκκλησία και να παρακολουθούν τη θεία λειτουργία.
Το σχολείο του τότε με το σχολείο του σήμερα διαφέρουν πάρα πολύ.
Αναστασία Σίδερη


	Το δημοτικό σχολείο του ’60, Συνέντευξη από τη θεία και τον πατέρα μου.
- Πώς σας φαινόταν το σχολείο; 
- θ. Λ. Υπέροχο.
- Π. Μου άρεσε πολύ.
- Γιατί;
- θ. Λ. Γιατί εκεί συναντούσα τους φίλους μου και μαθαίναμε τραγούδια και γράμματα.
- Π. Γιατί μαθαίναμε πολλά πράγματα και κάναμε φίλους.
- Οι δάσκαλοι πώς ήταν;
- θ. Λ. Αρκετά αυστηροί αλλά με διάθεση να μας μάθουν.
- Π. Αυστηροί.
- Ήταν καλύτεροι από τους σημερινούς της νέας παιδαγωγικής;
- θ. Λ. Η προσωπική μου εμπειρία είναι πως ναι.
- Π. Εκατό φορές.
- Ποια είναι τα κριτήρια σύγκρισης;
-  θ. Λ. Δεν υπάρχει  σύγκριση, απλώς ήταν διαφορετικοί οι κανόνες.
- Π. Η γνώση, το κύρος, το ενδιαφέρον για τη δουλειά.
- Ήσασταν από τους καλύτερους μαθητές;
- θ. Λ.  Φυσικά!
- Π. Ναι.
- Ξύλο στους καλούς μαθητές έπεφτε;
- θ. Λ. Φυσικά όχι! Είχαν το δικαίωμα οι δάσκαλοι να δέρνουν, αλλά δεν ήταν παράλογοι.
- Π. Το ξύλο δεν είχε σχέση με το μάθημα. Το ξύλο έπεφτε για τις αταξίες. Και αταξίες κάνουν και οι καλοί μαθητές.
- Οι χώροι του σχολείου ήταν πλούσιοι;
- θ. Λ. Ναι. Εμείς είχαμε ακόμα και παιδική χαρά στην αυλή του σχολείου.
- Π. Ήταν λιτοί.
-Ποια ήταν τα μαθήματα τότε; Ποια ήταν υποχρεωτικά και ποια επιλογής;
- θ. Λ. Όλα ήταν υποχρεωτικά. Τα μαθήματα ήταν: μουσική, αντιγραφή, καλλιγραφία, γραμματική, αριθμητική, καλλιτεχνικά, γεωγραφία, θρησκευτικά, ζωολογία και φυτολογία, γυμναστική, φυσική, πατριδογνωσία, ιστορία.
- Π. Δεν υπήρχαν μαθήματα επιλογής.
- Με τι γράφατε και πού;
- θ. Λ. Γράφαμε με μολύβια και στυλό στα τετράδια και με πένα για την καλλιγραφία
- Π. Είχαμε μολύβια, στυλό και πένες για την καλλιγραφία.
- Από πού μαθαίνατε; Από τα βιβλία ή από σημειώσεις του δασκάλου;
- θ. Λ. Και από τα δύο.
- Π. Το βιβλίο ήταν οδηγός και βοήθημα στο σπίτι. Το μάθημα γινόταν από τον δάσκαλο στα πλαίσια που καθόριζε το βιβλίο.
- Πόσες μέρες της εβδομάδας πηγαίνατε σχολείο;
- θ.Λ. Έξι.
- Π. Έξι μέρες. Και επειδή τα σχολεία συστεγάζονταν κάναμε 3 μέρες πρωί και 3 μέρες απόγευμα εναλλάξ. Την εβδομάδα που είχαμε Σάββατο πρωί και Δευτέρα απόγευμα ο χρόνος διακοπής εθεωρείτο πολύ μεγάλος οπότε ο δάσκαλος μας έβαζε να γράφουμε μία έκθεση στο σπίτι για την οποία αφιερώναμε 3 ώρες.
- Πόσα παιδιά ήταν σε κάθε τάξη; 
- θ. Λ. Είκοσι.
- Π. Σαράντα πέντε.
- Τι φορούσατε;
- θ. Λ. Ποδιά, άσπρο γιακά και κορδέλα στα μαλλιά.
- Π. Κοντή μπλε ποδιά και παντελόνι.
- Κάνατε προσευχή το πρωί;
- θ. Λ. Φυσικά.
- Π. Φυσικά προσευχή και έπαρση σημαίας.
Αιμίλιος Σπηλιόπουλος


	Η συνέντευξη που θα διαβάσετε είναι από την μητέρα μου. Την μαμά μου την λένε Ευλαμπία και την φωνάζουν Μπία και είναι 42 χρόνων. Εργάζεται ως νοσηλεύτρια στο νοσοκομείο ΠΑΙΔΩΝ.
Σήμερα η μητέρα μου θα μου μιλήσει για τα χρόνια που πέρασε στο δημοτικό σχολείο.
· Μαμά θέλω να μου περιγράψεις πώς ήταν το δημοτικό σχολείο σου;
· Δημοτικό σχολείο πήγα σ’ ένα  ορεινό χωριό του Μεσολογγίου, εκεί όπου έμενα.
· Πώς ήταν εξωτερικά το σχολείο σου;
· Το σχολείο μου είχε ένα πολύ μεγάλο προαύλιο με δέντρα και φυτά. Το κτίριο του σχολείου ήταν μικρό, αλλά εξωτερικά πολύ όμορφο, ήταν πέτρινο και είχε πέντε-έξι τσιμεντένια σκαλοπάτια στην είσοδό του.
· Πώς ήταν εσωτερικά το σχολείο σου;
· Το σχολείο μέσα ήταν μικρό, είχε δύο μεγάλες αίθουσες διδασκαλίας και ένα γραφείο για τους δάσκαλους.
· Πόσους δάσκαλους είχατε στο σχολείο;
· Το σχολείο μου ήταν διθέσιο δηλαδή είχε μόνο δύο δασκάλους. Ο ένας δάσκαλος είχε την Α΄, Β΄ και Γ΄ δημοτικού και ο άλλος τις υπόλοιπες τάξεις.
· Ήταν αυστηροί οι δάσκαλοι τότε;
· Εγώ έζησα στην Νέα Παιδαγωγική. Ο δάσκαλός μου ήταν πολύ καλός και μας έμαθε με καλό τρόπο πώς να γράφουμε και να διαβάζουμε.
· Τι ρούχα φορούσατε στο σχολείο;
· Τότε στο σχολείο υποχρεωτικά τα κορίτσια φορούσαν μπλε ποδιές και κορδέλες άσπρες στα μαλλιά και τα αγόρια μπλε παντελόνι και γκρι μπλούζα
· Ποια είναι τα συναισθήματά σου για το δημοτικό σου σχολείο;
Το δημοτικό μου σχολείο το θυμάμαι πάντα και νοσταλγώ τους έξι συμμαθητές μου, τα παιχνίδια που κάναμε μαζί, την αγωνία που είχαμε για τα μαθήματά μας. Ακόμη νοσταλγώ και θυμάμαι με απέραντη ευγνωμοσύνη τους δύο υπέροχους δασκάλους μου που με στήριξαν στα πρώτα χρόνια του δημοτικού σχολείου μου.
Αχιλλέας Τριανταφύλλης


	Συνέντευξη με τον κύριο Γιώργο Καπροϊτη, με θέμα τα σχολικά του χρόνια. Ο κ. Γιώργος Καπροϊτης, 76 ετών σήμερα, γεννημένος και μεγαλωμένος στον Καταρράκτη Άρτας, ένα μικρό ορεινό χωριό στις βουνοπλαγιές των Τζουμέρκων, μας μιλάει για τις εμπειρίες του, όταν ήταν μικρό παιδί και μαθητής σε μια δύσκολή εποχή και σε έναν τραχύ τόπο. 
Πού γεννηθήκατε και μεγαλώσατε;
Γεννήθηκα το 1936 στον Καταρράκτη Άρτας, ένα χωριό που βρίσκεται στις
πλαγιές των Τζουμέρκων. Μεγάλωσα εκεί και έφυγα όταν έγινα 18 ετών, για να αναζητήσω καλύτερη τύχη στην Αθήνα, μιας και η οικονομική κατάσταση της οικογένειας ήταν δύσκολη.
Υπήρχε δηλαδή φτώχεια;
Ναι, μεγάλη φτώχεια και η οικογένειά μου ήταν μεγάλη.
Είχατε πολλά αδέλφια;
Είχα οκτώ αδέλφια. Ήμασταν συνολικά τέσσερα αγόρια και πέντε κορίτσια. Πολλά στόματα για να τραφούν και να αποκατασταθούν από την τραχειά γη του τόπου μας.
Δηλαδή πώς ζούσατε, πώς τα καταφέρνατε;
Ζούσαμε με ό,τι έβγαζε το βουνό και τα χωράφια μας και με ό,τι μας έδιναν τα ζώα μας, κυρίως οι κατσίκες. Όλοι όμως βοηθούσαμε, είχαμε όλοι αναλάβει και από κάποια δουλειά. Άλλος έβοσκε τα ζώα, άλλος βοηθούσε στα χωράφια, άλλος βοηθούσε στις δουλειές του σπιτιού και το μαγείρεμα, άλλος έκανε τις προετοιμασίες για το χειμώνα. Όλοι είχαν το πόστο τους.
Σχολείο πού πήγατε;
Το δημοτικό το τελείωσα στο χωριό. Τότε τα χωριά είχαν πολύ κόσμο, πολλά παιδιά. Το δικό μας το χωριό ήταν, και είναι, χωρισμένο σε τέσσερις συνοικισμούς, που απέχουν όμως ο ένας από τον άλλο μέχρι και πέντε χιλιόμετρα. Όλοι οι συνοικισμοί μπορεί να έφταναν και τους τρεις, τρεισήμισι χιλιάδες κατοίκους, ίσως και παραπάνω, οπότε όπως καταλαβαίνεις και τα παιδιά που πήγαιναν σχολείο ήταν πολλά. Ο κάθε συνοικισμός είχε και το δημοτικό του. Ο δικός μας συνοικισμός αποτελούσε το κέντρο και είχε και τα περισσότερα παιδιά.
Η Κατοχή σάς βρήκε στο δημοτικό. Πώς ήταν τότε τα πράγματα, φοβόσασταν;
Οι Γερμανοί προκαλούσαν φόβο. Ήταν περιοχή ανταρτών και οι Γερμανοί
μετά από σαμποτάζ έκαναν αντίποινα με εκτελέσεις και καταστροφές. Μέσα σε αυτό το κλίμα, το σχολείο μάλλον μου προκαλούσε φόβο, παρόλο που αγαπούσα τα γράμματα και αισθανόμουν δίψα για μόρφωση. Και το χωριό το είχαν κάψει! Είχαμε αναγκαστεί να φύγουμε να πάμε πάνω στο βουνό για να σωθούμε. Για κάποιο διάστημα κρυβόμασταν στις σπηλιές, σαν τα αγρίμια! Όταν όμως έφυγαν, όλα σιγά-σιγά ομαλοποιήθηκαν. 
Πηγαίνατε όλα τα αδέλφια τότε σχολείο;
Α! όχι! Τα κορίτσια δεν πήγαιναν, δεν τα άφηναν οι Γερμανοί. Ήταν υποχρεωμένα να μένουν στο σπίτι και να βοηθούν στις δουλειές, στο ζύμωμα και το μαγείρεμα. Και βέβαια να κρατούν και να φροντίζουν τα μωρά και τα μικρότερα αδέλφια, με αποτέλεσμα τα μεγαλύτερα να μην αποκτήσουν καμία μόρφωση.
Μετά το Δημοτικό τι κάνατε;
Πήγα στο Γυμνάσιο, εξατάξιο τότε. Δεν υπήρχε το Λύκειο.
Στο χωριό ήταν κι αυτό;
Όχι, όχι! Ήταν σε ένα άλλο χωριό, στα Άγναντα, στην πίσω μεριά της πλαγιάς. Κάτι λιγότερο από ώρα δρόμο. Με τα πόδια φυσικά!
Δηλαδή χειμώνα-καλοκαίρι πηγαίνατε με τα πόδια;
Χα, χα, χα! Με τι άλλο να πηγαίναμε; Τα μουλάρια τα χρειαζόμασταν στα χωράφια! Το χειμώνα ξύπναγε η μάνα μας κατά τις τρεισήμισι το χάραμα και ετοίμαζε μαζί με τις μεγάλες μου αδελφές φαγητό για όλους. Μετά ξυπνούσαμε και οι υπόλοιποι. Αφού κάναμε τις δουλειές που μας αναλογούσαν, ξεκινάγαμε τα σχολιαρόπαιδα για το σχολειό. Το χειμώνα με τα κρύα και τα χιόνια ήταν δύσκολα, την άνοιξη όμως! Άλλο πράμα! Σκέτη ζωγραφιά, όλο χρώμα και μυρωδιές.
Ποιο ήταν το πρόγραμμα του σχολείου;
Το σχολείο λειτουργούσε έξι μέρες την βδομάδα, εκτός Κυριακής. Και ήταν και πρωί και απόγευμα.
Δηλαδή γυρίζατε το μεσημέρι και ξαναφεύγατε;
Ναι! Μόνο όταν δεν υπήρχε κάποια δουλειά στο σπίτι ή στα χωράφια ή με τα ζώα καθόμασταν στα Άγναντα.
Και πότε διαβάζατε;
Όταν καθόμασταν στα Άγναντα, διαβάζαμε μέσα στο σχολείο. Όταν είχαμε δουλειά πίσω στο χωριό, είτε στριμώχναμε το διάβασμα ανάμεσα στις δουλειές ή και κατά τη διάρκειά τους. Εγώ, για παράδειγμα, είχα αναλάβει να βοσκάω στο ποτάμι τα ζώα. Οπότε έπαιρνα και τα βιβλία μου μαζί και διάβαζα.
Οι δάσκαλοί σας ήταν αυστηροί;
Μου φαίνεται ότι δεν μπορούσαν να μην είναι αυστηροί!
Δηλαδή, τι εννοείτε;
Να, η εποχή ήταν δύσκολη, ο τόπος τραχύς και απομονωμένος από την πόλη. Εμείς ήμασταν ατίθασα, σωστά αγρίμια! Πώς να επιβληθεί ο δάσκαλος ή ο καθηγητής αν δεν ήταν αυστηρός; Δεν μας φαινόταν παράξενο, το βλέπαμε φυσικό.
Ασκούσαν δηλαδή βία, σας χτύπαγαν;
Ε, καμιά φορά ναι. Δεν το έκαναν όμως με κακία, δεν φαινόταν κάτι τέτοιο στα μάτια τους. Ίσως και να μην ήξεραν κι αυτοί άλλο τρόπο. Κι εμείς θεριά, ανήμερα! Πώς να μας κάνουν καλά;
Θυμάστε κάποιο περιστατικό;
Μόνο ένα; Πολλά. Θα σου πω όμως ένα περιστατικό που φαίνεται μέχρι και σήμερα πολύ αστείο. Όταν οι Γερμανοί έκαψαν το χωριό, έκαψαν και το σχολείο. Όταν πια έφυγαν, έπρεπε το σχολείο να ξαναχτιστεί. Ο δάσκαλος λοιπόν μας είπε ότι, όταν θα έρθουν τα υλικά με τα μουλάρια,  πέτρες και ξύλα κυρίως, θα πρέπει όλοι οι μαθητές να αναλάβουν το ξεφόρτωμα και το κουβάλημά τους στο χώρο του σχολείου. Εγώ τότε μαζί με άλλους δύο τρεις συμμαθητές μου βαρεθήκαμε να κουβαλήσουμε και προτιμήσαμε να πάμε στο ποτάμι να παίξουμε και να κολυμπήσουμε, μιας και ήταν κατακαλόκαιρο και η ζέστη μπόλικη. Έλα όμως που ο δάσκαλος πήρε είδηση πως έλειπαν κάποιοι! Πήρε λοιπόν τους παρόντες και την άλλη μέρα, όταν μαζευτήκαμε στην εκκλησία, άρχισε να φωνάζει τα ονόματα αυτών που την είχαν κοπανήσει την προηγούμενη. Όποιος άκουγε το όνομά του ‘επιβραβευόταν’ για την κοπάνα με δέκα γενναίες ξυλιές. Όταν ήρθε η σειρά μου και άκουσα το όνομά μου, πετάχτηκα, έδωσα ένα σάλτο πάνω από τα στασίδια και βγήκα από το ανοιχτό παράθυρο κουτρουβαλώντας στα χώματα, και όπου φύγει φύγει. Δεν ξαναφάνηκα στο σχολείο μέχρι να δώσει ο δάσκαλος διαβεβαίωση στον πατέρα μου ότι δεν πρόκειται να φάω τις χρωστούμενες ξυλιές.
Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας.
Φωτεινή Πούλιου


	Το πρόσωπο που θα σας παρουσιάσω είναι η μητέρα μου. Θα μας πει μερικά πράγματα για το πώς ήταν το σχολείο, όταν πήγαινε εκείνη πριν από 30 χρόνια.
Θα ήθελα να μου πεις πότε ξεκινούσαν τα παιδιά το σχολείο στην εποχή σου.
Εμείς ξεκινούσαμε το σχολείο στην ηλικία των 6, δηλαδή λίγους μήνες νωρίτερα από ό,τι γίνεται σήμερα.
Πόσες τάξεις είχε το σχολείο;
6 χρόνια δημοτικό, 3 χρόνια Γυμνάσιο και 3 χρόνια Λύκειο, όπως και σήμερα.
Τα αγόρια και τα κορίτσια φοιτούσαν μαζί;
Στο δημοτικό πηγαίναμε όλοι μαζί. Στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο υπήρχαν χωριστά σχολεία για κορίτσια που τα έλεγαν ‘θηλέων’,  και χωριστά για τα αγόρια που τα έλεγαν ‘αρρένων’.  Τα σχολεία έγιναν μικτά το 1979, όταν εγώ πήγαινα στην Α' Λυκείου.
Φοράγατε ειδικά ρούχα;
Μέχρι και το 1979 τα κορίτσια και στο Δημοτικό και στο Γυμνάσιο-Λύκειο έπρεπε να φοράνε μπλε ποδιές.  Μετά το 1979 μπορούσαμε να φοράμε ό,τι θέλουμε. 
Τα μαθήματα ήταν τα ίδια, όπως και σήμερα;
Τα περισσότερα ήταν τα ίδια, μόνο που εμείς δεν είχαμε δεύτερη ξένη γλώσσα, μόνο Αγγλικά. Επίσης δεν υπήρχε τότε η Πληροφορική και η Τεχνολογία.
Οι δάσκαλοι ήταν πιο αυστηροί από σήμερα; Πώς σας φέρονταν;
Στο Δημοτικό οι δάσκαλοι ήταν πολύ αυστηροί και μερικές φορές τιμωρούσαν και με ξύλο. Από το Γυμνάσιο και μετά τα πράγματα ήταν καλύτερα. Οι περισσότεροι καθηγητές ήταν πιο φιλικοί με τα παιδιά,  συζητούσαν περισσότερο και φυσικά δεν υπήρχαν τιμωρίες και ξύλο. Αν συνέβαινε κάτι άσχημο έπαιρναν αποβολή ή καλούσαν τους γονείς τους. Γενικά ήταν πιο δημοκρατικοί από ό,τι στα χρόνια του Δημοτικού.
Σ΄ευχαριστώ για τις πληροφορίες και τον χρόνο σου.
Κωνσταντίνος Σιάμπαλης


	Πήρα συνέντευξη από τον κύριο Ηλία, τον φούρναρη της γειτονιάς μου, και τον ρώτησα πώς ήταν τα μαθητικά του χρόνια που τα πέρασε τη δεκαετία του 1970.
Από πού κατάγεστε ;
Η καταγωγή μου είναι από την Φουρνά Ευρυτανίας, ένα ορεινό χωριό του τόπου μας.  Όμως από μικρό παιδί,  τριών ετών, ζω στην Αθήνα και εδώ πήγα σχολείο στο 57ο Δ.Σ. που  βρίσκεται στον Κολωνό. 
- Πώς ήταν το 57ο Δ.Σ Κολωνού;
 Ήταν ένα τριώροφο σχολείο με μεγάλη αυλή. Κάθε όροφός του είχε 6 αίθουσες.
Στην αυλή του υπήρχαν μεγάλα πεύκα. 
Μπορείτε να μας περιγράψετε τις σχολικές αίθουσές σας; 
Ποτέ δε θα ξεχάσω τον μαυροπίνακα που η δασκάλα μας έγραφε όταν μας έκανε μάθημα.  Μπροστά από τον πίνακα υπήρχε η έδρα του δασκάλου πάνω σε ένα ξύλινο βάθρο.  Εκεί ανεβαίναμε, όταν μας σήκωνε η δασκάλα για να πούμε μάθημα. Τα θρανία μας ήταν ξύλινα, μονοκόμματα, με σκούρο χρώμα. 
Σε κάθε θρανίο καθόμασταν τρεις μαθητές, γιατί στην τάξη ήμασταν 50 με 60 παιδιά.
Θα θέλατε να μας πείτε κάτι άλλο για την αίθουσα;
Στο πίσω μέρος της αίθουσας υπήρχαν κρεμασμένοι χάρτες γεωγραφίας  και ξύλινες ντουλάπες με βιβλία, από όπου μπορούσαμε να δανειστούμε βιβλία. 
Μια που μας είπατε για βιβλία.  Μπορείτε να θυμηθείτε πώς ήταν τα σχολικά βιβλία σας;
Τα βιβλία μας τότε δεν ήταν όπως τα σημερινά.  Ήταν ασπρόμαυρα με λίγες φωτογραφίες και περισσότερα λόγια.  Είχαν πιο πολλή θεωρία για κάθε μάθημα και τις ασκήσεις μάς τις έδινε η δασκάλα.
Ποιο  ήταν  το  αγαπημένο  σας  μάθημα;
Ήταν  η αριθμητική.  Έτσι λέγαμε τότε τα μαθηματικά. Ήταν το μάθημα που μου άρεσε γιατί είχε προβλήματα και λύσεις με αριθμούς, κάτι που πάντα μου άρεσε.
Αλήθεια όταν λέτε «η δασκάλα » είχατε μόνο μια δασκάλα;
Προσωπικά εγώ είχα μια δασκάλα από την πρώτη μέχρι την έκτη δημοτικού και θυμάμαι το όνομά της: κ. Ρίτα Σακελλαρίου! Πολλές φορές ήταν αυστηρή μαζί μας και αν δεν ξέραμε μάθημα, μας σήκωνε στον πίνακα, τεντώναμε το χέρι και μας χτύπαγε με τη βέργα στην παλάμη. 
Κάτι ακόμα που θέλω να τονίσω είναι ότι πηγαίναμε στο σχολείο με μπλε σχολική ποδιά με άσπρο γιακά.  Σε εμάς τα αγόρια ήταν σαν σακάκι και στα κορίτσια  σαν φόρεμα. Γενικά, παρά τις δυσκολίες, πιστεύω πως πάρα πολλά πράγματα που μάθαμε στο δημοτικό μας έκαναν καλό στην ζωή μας και ποτέ δεν τα ξεχάσαμε. 
Μάρκος Συρούκης


	Συνέντευξη από τη Βασιλική Χιωτακη, αγωνίστρια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
Πότε και πού γεννηθήκατε;
Γεννήθηκα το 1928 στη Βρύναινα Αλμυρού, Νομού Μαγνησίας.
Πώς ήταν το χωριό σας;
Το χωριό αριθμούσε 180 οικογένειες. Ηταν μεγάλο χωριό και πλούσιο. Κάθε οικογένεια είχε το χωράφι της. Καλλιεργούσαν λαχανικά (πατάτες, κρεμμύδια, σπανάκι), φρούτα (σύκα, καρύδια, κυδώνια) και πολλοί ασχολούνταν με την κτηνοτροφία (κυρίως γουρούνια που τα σφάζανε τα Χριστούγεννα και εξασφαλίζανε το κρέας της οικογένειας για όλο το χρόνο). Πηγαίναμε στην πόλη μόνο για καφέ, ζάχαρη, αλάτι, ρύζι, όσπρια κ.λπ.
Πώς ήταν η οικονομική κατάσταση της οικογένειάς σας;
Οι περισσότερες οικογένειες ανήκαν στην μεσαία τάξη, αλλά όχι πλούσιες. Ούτε και φτωχές όμως.
Υπήρχαν πολλά παιδιά στο χωριό;
Οι οικογένειες ήταν πολύτεκνες. Είχαν πολλά παιδιά (τουλάχιστον τέσσερα παιδιά η κάθε μια). Εμείς ήμασταν 8 παιδιά. Τρώγαμε κρέας μια φορά την εβδομάδα. Και δεν μας έλειπε τίποτε. Η μητέρα μας φρόντιζε να υπάρχει ένα πλούσιο τραπέζι κάθε μέρα. Και εμείς όμως δεν κάναμε ποτέ
μούτρα, αν κάτι δεν μας άρεσε. Τρώγαμε και δεν λέγαμε τσιμουδιά. Σεβόμασταν το φαγητό και την ώρα που ήμασταν μαζεμένοι όλοι γύρω από το τραπέζι.
Υπήρχαν γιατροί στο χωριό;
Οι γιατροί έρχονταν από την πόλη μια φορά στις δεκαπέντε μέρες και εξετάζανε όλα τα μέλη των οικογενειών, ένα προς ένα.
Πότε πήγατε σχολείο;
Πήγα σχολειό 7 χρονών δηλαδή το 1935.
Πόσες τάξεις υπήρχαν στο Δημοτικό, στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο; Πόσα τμήματα υπήρχαν και πόσα παιδιά είχε το κάθε τμήμα;
Το σχολείο είχε έξι τάξεις Δημοτικό και τρεις Γυμνάσιο. Το Λύκειο ήταν άλλες τρεις.
Το σχολείο του χωριού σας είχε την ίδια δομή;
Στο χωριό ήταν μόνο μια αίθουσα στην όποια ήμασταν γύρω στα 40 παιδιά όλων των ηλικιών και συνεπώς κάλυπταν όλες τις τάξεις του δημοτικού. Υπήρχαν 6 σειρές και η κάθε τάξη έπιανε μια σειρά.
Τα παιδιά έπρεπε να φοράνε στολές; Οι γονείς τους μπορούσαν να τις φροντίζουν καθημερινά, ώστε να είναι καθαρές και σιδερωμένες;
Όχι δεν φορούσαμε στολές. Αλλά όλοι πηγαίναμε σχολείο περιποιημένοι, καθαροί, με κομμένα τα νύχια και μαντηλάκι για τη μύτη.
Ποιος ήταν ο τρόπος διδασκαλίας;
Το σχολειό ήταν μονοθέσιο και ο δάσκαλος δίδασκε μια-μια τις τάξεις που ήταν σε σειρές (ξεκινούσε πάντα με την πρώτη τάξη και συνέχιζε με τη σειρά τις υπόλοιπες). Την ώρα που έκανε μάθημα για μια τάξη, οι άλλες είχαν γραπτή εργασία ή κάνανε τα μαθήματά τους για την επόμενη μέρα.
Ο δάσκαλος ασκούσε βία στα παιδιά;
Κάθε φορά που κάναμε κάποια αταξία, δεν είχαμε διαβάσει ή όταν λείπαμε αδικαιολόγητα, ο δάσκαλος χρησιμοποιούσε την βέργα του (βίτσα από κρανιά) και χτυπούσε τα χέρια μας, ώσπου να πρηστούν. Πολλές φορές ματώνανε κιόλας. Οι γονείς σπάνιες φορές έπαιρναν το μέρος του παιδιού.
Ποια μαθήματα κάνατε;
Τα μαθήματα ήταν: γλώσσα (έκθεση, ορθογραφία, γραμματική), ιστορία, γεωγραφία, μαθηματικά, γυμναστική, θρησκευτικά, καλλιτεχνικά και μουσική. Επιπλέον, τα παιδιά της πρώτης, της δευτέρας και της τρίτης, κάθε Κυριακή, ψέλναμε στην εκκλησία.
Οι μαθητές είχαν αιτήματα; Μπορούσαν να εκφράσουν την άποψή τους για τον δάσκαλο και το σχολείο γενικά;
Τι αιτήματα να είχαμε τότε, παιδί μου; Αφού δεν ξέραμε τι μας γίνεται! Βλέπεις, το 1940 άρχισε και ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος... Και αναγκαστήκαμε να παρατήσουμε το σχολείο. Τότε καταλάβαμε πως, ακόμα κι αν τα χέρια μας ήταν πρησμένα από τη βίτσα του δασκάλου, ήταν πολύ καλύτερα από τον πόλεμο.
Πιστεύετε πως το σημερινό σχολειό θα ικανοποιούσε τα αιτήματα σας αν δεν ήσασταν ευχαριστημένοι με κάποιο θέμα;
Στα σχολεία σήμερα υπάρχει μια δημοκρατική αντιμετώπιση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι μαθητές. Με το δεκαπενταμελές σε συνεργασία με τον διευθυντή γίνεται να λυθούν πολλά από τα θέματα που τίθενται. Φαντάζομαι πως όλα μπορούν να λειτουργήσουν αρμονικά και χωρίς προστριβές, μέσα σε λογικά πλαίσια και απαιτήσεις.
Τι ευχή θα μπορούσατε κάνατε στη νέα γένια;
Εύχομαι τα παιδιά να έχουν όρεξη για μάθηση και τη δυνατότητα να σπουδάσουν ό,τι επιθυμούν. Γι’ αυτό χρειάζονται ειρήνη και μια ανεπτυγμένη κοινωνία έτσι ώστε να μη στερούνται τη μόρφωση και τη σωστή διαπαιδαγώγηση. Εγώ πήγα σχολείο μέχρι το 1939. Δεν πρόλαβα να τελειώσω το σχολειό λόγω του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Μετά πήρα μέρος στον Εμφύλιο και αναγκάστηκα να φύγω στο εξωτερικό. Τελικά, όσο και να ήθελα να τελειώσω το σχολείο, δεν τα κατάφερα. Και το έχω μεγάλο παράπονο.
Κυρία Χιωτάκη, σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας και για τις πληροφορίες που μας δώσατε. Εύχομαι όλα αυτά τα βιβλία που διαβάσατε και είναι στην πλούσια βιβλιοθήκη σας να έχουν καλύψει το κενό που νιώθετε όσον αφορά το θέμα της διακοπής του σχολείου σε τόσο πρόωρη ηλικία.
Μελίνα Ριγκλέα


	Ο παππούς μου μου διηγήθηκε πώς ήταν το σχολείο του στα παλιά τα χρόνια. Την εποχή που ο παππούς μου πήγαινε δημοτικό, δεν υπήρχαν πολλά σχολεία και τα παιδιά διένυαν μεγάλες αποστάσεις για να πάνε. Η θέρμανση γινόταν με σόμπες ξύλου και τα παιδιά έφερναν από ένα ξύλο το καθένα. Εκείνα τα χρόνια, τα σχολεία λειτουργούσαν και τα απογεύματα και τα Σάββατα, και τα παιδιά έπαιρναν ρόφημα και συσσίτιο.
       Στην επαρχία, όπου πήγαινε σχολείο και ο παππούς μου, τα πράγματα ήταν πιο δύσκολα και κάποιες φορές ένας δάσκαλος και μία μόνο αίθουσα φιλοξενούσε όλες τις τάξεις.
       Τα τετράδια και τα βιβλία εκείνη την εποχή ήταν πολύτιμα και η πλάκα με το κονδύλι,  ήταν καθημερινότητα καθώς και ο δανεισμός των βιβλίων.
       Αργότερα καθιερώθηκε το πενθήμερο, αυξήθηκαν οι αίθουσες  και βελτιώθηκαν οι συγκοινωνίες. Αυτό διευκόλυνε πολύ τα παιδιά και τους δασκάλους.
       Οι δάσκαλοι τότε, όπως και τώρα, προσπαθούσαν να μορφώσουν τα παιδιά και να φτιάξουν καλούς χαρακτήρες. Οι δάσκαλοι ωστόσο ήταν πιο αυστηροί εκείνη την εποχή και εφάρμοζαν την ‘μέθοδο’ του ξύλου, γι' αυτό κρατούσαν την γνωστή βέργα.
      Αγαπούσαν όμως τα παιδιά και προσπαθούσαν για το καλύτερο, παρότι διέθεταν λιγότερα μέσα.
    Αυτά μου διηγήθηκε ο παππούς μου για τα παλιά σχολεία.
Σκουλάς Σωκράτης                                                                                                                 


	Σύμφωνα με την μητέρα μου, η οποία πήγαινε σχολείο σε ένα μικρό χωριό της Κρήτης την δεκαετία του ’70, το σχολείο τότε ήταν πολύ διαφορετικό.  Αρχικά, μου είπε ότι στο Δημοτικό όλα τα παιδιά του χωριού ήταν μαζί σε μία αίθουσα, ανεξαρτήτως ηλικίας και φύλου. Επίσης, υπήρχε μόνο ένας δάσκαλος για όλες τις τάξεις και αναγκαζόταν να πηγαίνει από παιδί σε παιδί αναλόγως την τάξη και να διδάσκει τα σχετικά μαθήματα. Στην συνέχεια μου ανέφερε ότι τα παιδιά ήταν πολύ λίγα, συνολικά δώδεκα από όλες τις τάξεις.
 Ακόμη, μου μίλησε για τον δάσκαλο και το πόσο αυστηρός ήταν. Είχε μία μεγάλη βέργα, και χτυπούσε τα παιδιά που δεν έφερναν ασκήσεις. Επίσης, το πιο ακραίο γεγονός ήταν ότι, όταν μία μαθήτρια -η οποία δεν διάβαζε ποτέ- ξέχασε τάχα το τετράδιο στο σπίτι της, της είπε ο δάσκαλος να πάει να το φέρει, και αυτή γύρισα κλαίγοντας λέγοντάς  του ψέματα ότι καθώς τηγάνιζε η μάνα της, σκούπισε το τηγάνι με το τετράδιό της. Έτσι, ο δάσκαλος την ανάγκασε να γονατίσει σε κάποια αγκάθια που είχε από πάνω το βουνό.
Μεγαλώνοντας, επειδή δεν είχε Γυμνάσιο το χωριό, πήγε Γυμνάσιο στην Αθήνα. Εκεί πήγε μόνη της και έμενε με κάποια ξαδέρφια της. Στην Αθήνα της φαίνονταν όλα άγνωστα. Το σχολείο δεν ήταν όπως το είχε συνηθίσει στο χωριό. Ήταν πολύ μεγαλύτερο, και εκεί φοιτούσαν μόνο κορίτσια. Τα άλλα κορίτσια την κορόιδευαν για την προφορά της, με αποτέλεσμα να δυσκολευτεί και να νιώθει μειονεκτικά.  Υπήρχαν διαφορετικοί καθηγητές για κάθε μάθημα, και οι υποχρεώσεις της ήταν πάρα πολλές, καθώς ήταν όλοι πολύ απαιτητικοί.
Μανώλης Σταυρακάκης


	ΚΑΛΗΜΕΡΑ, σήμερα θα μιλήσουμε με την κυρία Γεωργία Αρβανίτη η οποία θα μας πεί πως ήταν παλιά το σχολείο.
Κυρία Αρβανίτη,  πότε πηγαίνατε σχολείο;
Έχουν περάσει πάρα πολλά χρόνια απο τότε που πήγαινα σχολείο.Πρώτη Δημοτικού πήγα το 1943 και ήταν εποχή Κατοχής. 
Σας έχει μείνει κάποια στιγμή από το Δημοτικό;
Μια φορά, όταν πήγαινα, είδα μια τρομερη εικονα: Έξω από το σχολείο μου υπήρχε μια πλατεία όπου οι Γερμανοί είχαν πάει και είχαν κρεμάσει κάποιους Έλληνες. Αυτή ήταν μια τρομερή εικόνα για μένα που ήμουν μόλις 8 χρονών.
Διέφεραν οι δάσκαλοι  εκείνης της εποχής από τους σημερινούς;
Ναι, τότε είχαμε έναν δάσκαλο από την πρώτη μέχρι και την έκτη Δημοτικού. Ο δάσκαλός μου μου φερόταν πολή καλά και ήταν ευγενικός και καλός με όλα τα παιδιά.
Υπήρχε τότε το Γυμνάσιο;
Ναι, υπήρχε Γυμνάσιο με μοναδική διαφορά ότι αρχίζαμε στην τρίτη και τελειώναμε στην ογδόη Γυμνασίου. Ήταν δηλαδή έξι τάξεις το Δημοτικό και έξι το Γυμνάσιο. Δεν υπήρχε το όνομα ΄Λύκειο΄.
Τα αγόρια και τα κορίτσια πήγαιναν σχολείο χωριστά ή μαζί;
Τα παιδιά πήγαιναν σχολείο χωριστά. Τότε υπήρχαν σχολεία ‘θηλέων’ για τα κορίτσια και ‘αρρένων’ για τα αγόρια. 
Πώς  περάσατε τα σχολικά σας χρόνια;
Τα σχολικά μου χρόνια, αν παραλέιψουμε τις συνθήκες, τα πέρασα πολύ καλά.
Αλέξανδρος Σεϊτανίδης


	Συνέντευξη από την μητέρα μου
· Πού πήγες σχολείο;
Δημοτικό πήγα στο 14ο δημοτικό σχολείο Αθηνών και στο σχολείο Μπαρμίκα. Γυμνάσιο και Λύκειο πήγα στο 1ο Γυμνάσιο και Λύκειο Κηφισιάς.
· Πώς ήταν  οι τάξεις;
Οι τάξεις είχαν πολύ περισσότερα παιδιά απ’ ό,τι σήμερα. Θυμάμαι μία τάξη στο 14ο Δημοτικό Σχολείο το 1975 με 50 παιδιά. Στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο ήταν λιγότερα.
· Πώς σας συμπεριφέρονταν οι δάσκαλοι;
Οι δάσκαλοι ήταν πιο αυστηροί απ’ ό,τι σήμερα και δεν ήταν λίγες οι φορές που χτυπούσαν τα παιδιά με τον χάρακα στις παλάμες. 
· Ποιές είναι οι διαφορές του παλιού σχολείου με το σημερινό;
-Τα πρώτα χρόνια τα Γυμνάσια και τα Λύκεια ήταν μοιρασμένα σε ‘αρρένων’ και ‘θηλέων’. Είχαμε μάθημα μισές μέρες πρωί και μισές απόγευμα και το Σάββατο (ήταν εργάσιμη μέρα). Τα κορίτσια φορούσαν υποχρεωτικά ποδιά και, όταν αργότερα καταργήθηκε η ποδιά, φορούσαν υποχρεωτικά μπλε φούστα και μπλε μπλούζα. Επίσης, οι μαθητές δεν έκαναν καταλήψεις και αποχές.
Σε ευχαριστώ πολύ.
Βασιλική Πιτσιλού


	Τη συνεντευξη την πήρα από την Χαρούλα Γρηπινιώτου.
Ποια ήταν η πρώτη σας εντύπωση από το σχολείο σας;
Το σχολείο μου ήταν ενα ιδιωτικό σχολείο, «Ο Ρήγας Φεραίος», στη Θεσσαλονίκη. Αντικειμενικά ήταν ένα πολύ ωραίο σχολείο. Ήταν ένα κτήμα με διάσπαρτα νεοκλασικά κτήρια, μικρούς κήπους, παρτέρια, γυμναστήριο και άλλα. Η πρώτη μου εντύπωση από το σχολείο ήταν κακή. Πρέπει να ήμουν στο νήπιο ή το προνήπιο και θυμάμαι επίσης οτι είχα εντυπωσιαστεί απο τα πολύ όμορφα λουλούδια που υπήρχαν στα παρτέρια και θέλησα να κόψω ένα. Τότε εμφανίστηκε μπροστά μου ο διευθυντής το σχολείου, ένας χοντρός, φαλακρός, δύστροπος άντρας, ο κύριος Ματίκας ο οποίος μου είπε ότι απαγόρευονταν να κόβουμε τα λουλούδια και αν με ξαναέβλεπε να κόβω θα με έβαζε τιμωρία. Τότε εγώ βούρκωσα και κατάλαβα ότι όλο αυτό το ωραίο περιβάλλον δεν έπρεπε να το αγγίζουμε παρά μόνο να το κοιτάμε. Τον φοβόμουνα τον κύριο Ματίκα και κάθε πρωί έκανα εμετό πριν πάω στο σχολείο.
Ήταν ένα αυστηρό σχολείο;
Παρά το γεγονός οτι ήταν ιδιωτικό και θα περίμενε κανείς ότι δεν θα ήταν αυστηρό, ήταν ένα πολύ αυστηρό σχολείο. Οι τιμωρίες ‘έπεφταν βροχή’ και μάλιστα υπήρχε και ειδικός χώρος όπου εκτελούνταν: Σε ένα δέντρο ήταν κρεμασμένο ένα κουδούνι. Εκεί από κάτω κάθονταν οι τιμωρημένοι για να τους βλέπει όλο το σχολείο, να τους δέρνει με τη βέργα του ο κύριος Ματίκας, να τους ξεφτυλίζει σήκωνοντάς τους από τα αυτιά από το έδαφος... Υπήρχε στρατιωτική πειθαρχία, αφού, να σκεφτείς, πηγαίναμε στην τάξη κατά τμήμα με βηματισμό μετά απο κάθε διάλειμμα. Κάθε πρωί ο κύριος Ματίκας στηνόταν στην κορυφή της σκάλας του νεοκλασικού κτηρίου και οι μαθητές έπρεπε να πηγαίνουν να
τον χαιρετάνε με χειραψία λέγοντάς του «Καλημέρα σας».
Ήταν ένα μεικτό σχολείο;
Ναι, ήταν μεικτό το σχολείο και κάθε τάξη είχε ένα τμήμα. Κάθε τμήμα
είχε γύρω στα τριάντα παιδιά. 
Έχετε κάτι ευχάριστο να θυμάστε;
Στο τέλος κάθε χρονιάς γίνονταν οι γυμναστικές επιδείξεις. Είχαν πλάκα
γιατί εμείς τα κορίτσια ντυνόμασταν χωριατοπούλες, μελισσούλες, λουλούδια. Στο γυμναστήριο στηνόταν μια εξέδρα και, μετά τις επιδείξεις, μέχρι να τελειώσει το σχολείο πηγαίναμε εκεί να κάνουμε το μάθημα. Συνήθως το μάθημα των ελληνικών γινόταν εκεί. Μου άρεσε γιατί ακούγαμε τα πουλάκια, τα τζιτζίκια... Το καλοκαίρι είχε φτάσει. Επίσης θυμάμαι και στα διαλείμματα τα παιχνίδια που παίζαμε: κρυφτό, σχοινάκι, λάστιχο...
Νικολίνα Πληβούρη


	Την εργασία μου την έκανα μαζί με την γιαγιά μου, Κατερίνα Τομπρογιάννη.
Σε ποιο σχολειό πήγαινες;
Στο Αρσάκειο Ψυχικού που ήταν σχολειό θηλέων, δηλαδή μόνο για κορίτσια.
Πώς ήταν τα κτίρια στο Αρσάκειο;
Ήταν ένα τεράστιο τριώροφο κτήριο, μάλλον άσχημο, με μια επιβλητική μαρμάρινη είσοδο. Απο την εξωτερική πύλη ξεκινούσε ένας δρόμος που οδηγούσε στο κεντρικό κτήριο. Γύρω-γύρω υπήρχε μεγάλη έκταση όπου υπήρχε ένα δασάκι, ένα εκκλησάκι, γήπεδο και αλάνα. Ήταν μόνο Γυμνάσιο.
Πώς ήταν να είσαι σε ένα σχολειό μόνο με κορίτσια;
Αυτό ήταν το συνηθισμένο εκείνη την εποχή. Τα μεικτά σχολεία ήταν μόνο τέσσερα-πέντε σε όλη την Αθήνα και ήταν ιδιωτικά. Έτσι τα αγόρια ήταν κάτι το μυστηριώδες και απρόσιτο για εμάς. Τα συναντούσαμε στις παρελάσεις ή στα παρτυ!
Τι το διαφορετικό νομίζεις ότι υπήρχε στη ζωή του σχολειού σε σχέση με σήμερα;
Περά από το ότι ήταν θηλέων φορούσαμε μια μαύρη ποδιά, με άσπρο γιακά, κάναμε γυμναστική φορώντας μια φουφούλα, δηλαδή σορτς φαρδύ ως κάτω από το γόνατο με λάστιχο. Κάθε τάξη είχε τέσσερα τμήματα. Κάθε τμήμα είχε 40 κορίτσια, κάτι που μάλλον δεν συμβαίνει τώρα.
Πώς θυμάσαι τους καθηγητές και γενικά τους υπευθύνους του σχολειού σου;
Πλην εξαιρέσεων η εικόνα που έχω από τους καθηγητές και τη διεύθυνση είναι δυσάρεστη. Η γλώσσα που έπρεπε να χρησιμοποιούμε ήταν η καθαρεύουσα, πράγμα που δεν βοηθούσε στην αληθινή έκφραση.
Μπορεις να το κάνεις λίγο πιο συγκεκριμένο;
Βεβαίως. Για να καταλάβεις στα έξι χρόνια που πέρασα εκεί με 9 διαφορετικούς καθηγητές κάθε χρόνο, θυμάμαι με ευχαρίστηση μόνο πέντε! Στους υπόλοιπους χρωστάω τα ταλέντα που απέκτησα: Να υποκρίνομαι και να αντιγράφω!
Τι εννοείς με το να «αντιγράφεις»;
Τα μαθήματα που δεν καταλάβαινα ή που δεν μου άρεσαν δεν τα μελετούσα γιατί είχα πείσει τον εαυτό μου ότι δεν θα τα καταφέρω έτσι κι αλλιώς. Και έτσι τα αντέγραφα από μία φίλη μου που ήταν πολύ καλή μαθήτρια.
Πώς ήταν οι συμμαθήτριές σου και ποιες οι σχέσεις σου μαζί τους;
Οι συμμαθήτριες μου χωρίζονταν σε τρεις κατηγορίες. Στην πρώτη ήταν τα κορίτσια εκείνα που οι γονείς τους ήταν πλούσιοι, γνωστοί και ανήκαν στην «καλή κοινωνική τάξη». Στην δεύτερη κατηγορία ήταν τα κορίτσια που οι γονείς τους ήταν επιστήμονες ή υπάλληλοι και στην τρίτη όλοι οι υπόλοιποι, όπως λέμε σήμερα οι«ασήμαντοι».Εγώ δεν αισθανόμουν να ανήκω σε καμία από αυτές τις τάξεις και είχα τρεις φίλες: Την Μίκα, την Χάρι και την Μαρίνα.
Θυμάσαι κάποιο ιδιαίτερο περιστατικό στο σχολείο;
Μια μέρα την άνοιξη της τελευταίας σχολικής χρονιάς μου, μαζί με μερικές συμμαθήτριες μου είχαμε κάνει «κοπάνα» την ώρα της πρωινής προσευχής-συγκέντρωσης για να πάμε στα όργανα γυμναστικής. Κάποια στιγμή έπεσα από ύψος δύο μέτρων και έσπασα την κλείδα μου. Αυτό βέβαια το έμαθα μετά από τρεις ώρες που με πήγε η μαμά μου στο γιατρό, γιατί ως εκείνη τη στιγμή καθηγητές και νοσοκόμοι του σχολείου υποστήριζαν ότι είχα πάθει εξάρθρωση παρόλο που το χέρι μου έφτανε στον αστράγαλό μου!
Μετα από αυτές τις εμπειρίες πώς θέλησες να γίνεις δασκάλα;
Ακριβώς γι΄ αυτό: Θέλησα να γίνω δασκάλα ελπίζοντας ότι όσοι μαθητές θα είχα δεν θα περνούσαν δυσάρεστα σχολικά χρόνια.
Κωστής Σκαλιώρας


	Πήρα συνέντευξη από την γιαγιά μου που είναι 63 ετών
Νικολέτα : Γιαγιά, θα ήθελα να μου πεις μερικά λόγια για το πώς ήταν τα σχολεία την εποχή που ήσουν εσύ μικρή.
Γιαγιά:Το σχολειό μου ήταν σε ένα ορεινό χωριό στην Φθιώτιδα. Ήμασταν 25 παιδιά, αγόρια και κορίτσια. Το σχολείο μου ήταν μονοθέσιο και είχε μια αίθουσα για όλες τις τάξεις. Είχε μια έδρα για τον δάσκαλο και έναν μαύρο πίνακα όπου γράφαμε με κιμωλίες. Το ωράριο μας ήταν πάντα πρωινό με ένα διάλειμμα μισής ώρας. Την εποχή εκείνη δεν είχαμε βιβλία, γιατί δεν μας τα έδινε το υπουργείο παιδείας δωρεάν, μόνο το αναγνωστικό μας παρείχε ενώ τα τετράδια τα αγοράζαμε μόνοι μας. Επομένως έπρεπε να παρακολουθούμε με προσοχή τον δάσκαλο μας για να αποστηθίζουμε αυτά που μας έλεγε. Πολλές φορές κρατούσαμε και σημειώσεις από αυτά που μας δίδασκε ο δάσκαλός μας. Ήταν πολύ αυστηρός και πάνω στο γραφείο του είχε πάντα μια ξύλινη βέργα την οποία χρησιμοποιούσε όταν ήμασταν αδιάβαστοι ή όταν κάναμε φασαρίες.
Ο δάσκαλος μας έμενε σε ένα δωμάτιο που του παρείχε η κοινότητα. Το φαγητό του το ετοίμαζε κάθε οικογένεια του παιδιού εναλλάξ. Τον χειμώνα κάθε παιδί πήγαινε ένα ξύλο για την σόμπα του σχολειού και ένα ξύλο για τον δάσκαλο. Οι εποχές τότε ήταν πολύ δύσκολες και για τα παιδιά και για τους δασκάλους.
Ποτέ δεν πηγαίναμε εκδρομές γιατί το χωριό μας ήταν μακριά από την πόλη. Η μόνη μας διασκέδαση ήταν τα παιδικά παιχνίδια που παίζαμε με ομάδες, κρυφτό, κουτσό κ.α. Περισσότερο όμως μας άρεσαν οι σχολικές γιορτές αφού ντυνόμασταν με αρχαία ρούχα και φουστανέλες τα οποία είχαν οι γιαγιάδες μας στα σεντούκια και τα βγάζανε μόνο αυτές τις ημέρες. Όμως παρότι ήταν δύσκολα χρονιά θυμάμαι ακόμη το αναγνωστικό της Α΄ τάξης. Το Δημοτικό Σχολείο το πέρασα με δυσκολία μεν αλλά και με πολλή ανεμελιά.
Τώρα πηγαίνοντας στο χωριό μου βλέπω το σχολείο αυτό το οποίο έχει ερημώσει, επειδή δεν υπάρχουν παιδιά, και συγκινούμαι, γιατί μπορεί να μην είμαστε πολλά παιδιά, να μην είχαμε βιβλία αλλά όμως αυτό το σχολείο μας έδωσε τα πρώτα διδάγματα έτσι ώστε να γίνουμε καλοί επιστήμονες αλλά πάνω απ’ όλα καλοί άνθρωποι
Νικολέττα Σακκά


	Πήρα συνέντευξη από την μαμά μου, η οποία μεγάλωσε στην Αλβανία και περιγράφει τα σχολεία της περιόδου 1982-1994. 
Τα σχολεία τότε ήταν βαμμένα με χρώματα και ‘’στολισμένα’’ ;
Τα σχολεία ήταν βαμμένα σε γκρίζο χρώμα. Οι τοίχοι ήταν καθαροί, χωρίς πατημασιές. Οι τάξεις μας τότε είχαν μόνο έναν μαύρο πίνακα και δεν υπήρχε καμία εικόνα του Χριστού.
Τι κάνατε στην γυμναστική τότε και τι στα υπόλοιπα μαθήματα;
Στην Γυμναστική πότε δεν παίζαμε, κάναμε μόνο διατάσεις όλο το 45λεπτο, τα άλλα μαθήματα τα κάναμε όπως και σήμερα. 
Ποια μαθήματα είχατε και ποια όχι σε σχέση  με τώρα;
Δεν είχαμε Αρχαία, είχαμε μόνο Γλώσσα από τα φιλολογικά μαθήματα. Επίσης την Χημεία την αρχίσαμε στην 6η δημοτικού, είχαμε και Φυσική και Βιολογία από την 6η δημοτικού. 
Πόσες ξένες γλώσσες είχατε και ποιες ήταν αυτές;
Είχαμε 2 ξένες γλώσσες, τα Ρώσικα  και τα Γαλλικά, τότε οι δάσκαλοι μας μοίραζαν οπού εκείνοι ήθελαν χωρίς να ρωτήσουν τους γονείς μας πού θέλαμε. Τα αγγλικά μπήκαν στο πρόγραμμα του σχολείου κατά το 1990.
Τα σχολεία τότε ικανοποιούσαν τις ανάγκες σας;
Σχετικά με το μάθημα, φυσικά και ναι: Όλοι οι δάσκαλοι έκαναν το μάθημα τους σωστά και πάντα τελειώναμε από μια ενότητα.     
Τότε οι δάσκαλοι χρησιμοποιούσαν την βία;
Όχι,  οι δάσκαλοι ποτέ δεν μας χτυπούσαν.
Πιστεύεις πως τα σημερινά σχολεία είναι καλύτερα από τα παλιά;
Σαφώς, τα σημερινά σχολεία είναι καλύτερα από τα παλιά ως προς την εμφάνιση και τις διάφορες δραστηριότητες, αλλά ως προς το μάθημα πιστεύω πως τα σχολεία είναι ίσα μεταξύ τους, γιατί και εμείς τότε μαθαίναμε πάρα πολλά πράγματα, όπως σήμερα.   
Χριστιάννα Σεχάι


	Σίγουρα υπάρχουν καλά σχολεία κι εκτός των συνόρων της Ελλάδας. Έχω στο νου μου τη μαρτυρία ενός σημαντικού προσώπου για μένα, του πατέρα μου.   
Ο μπαμπάς μου, Συμεών Σαζακλόγλου, μου εκμυστηρεύτηκε την προσωπική του ιστορία. Όταν πήγαινε Δημοτικό, βρισκόταν στη Γερμανία, μιας και οι γονείς του ήταν μετανάστες εκεί. 
Το γερμανικό σχολείο σύμφωνα με τον ίδιο δεν είχε καμία σχέση με το ελληνικό. Για παράδειγμα του έκανε εντύπωση, την πρώτη μέρα που βρέθηκε σε αυτό, πώς η δασκάλα του τον γνώρισε στους συμμαθητές του μέσω ενός παιχνιδιού. Το ότι ήταν Έλληνας δεν έκανε τους συμμαθητές του να τον δουν διαφορετικά ή αρνητικά. 
Ακόμη ο πατέρας μου θυμάται ότι του άρεσε το μάθημα της Χημείας. Εκεί τα παιδιά μάθαιναν τις χημικές ενώσεις φτιάχνοντας λαχταριστές βάφλες. 
Μέσα από παραδείγματα σαν τα παραπάνω μπορούμε να καταλάβουμε πως η δημιουργικότητα και η διαφορετικότητα ήταν στοιχεία που εμπλούτιζαν το σχολικό περιβάλλον και η εμπειρία του μπαμπά μου με εντυπωσίασε.
Αντιγόνη Σαζακλόγλου


