Παραμύθια
Η βασιλοπούλα και ο δράκος της
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Μια φορά και έναν καιρό, πολλά χρόνια πριν, μια νεαρή βασιλοπούλα είχε βγει στον πρωινό περίπατό της στο δάσος. Καθώς περπατούσε όμως, βρήκε μία περίεργη πέτρα. Της φάνηκε τόσο περίεργη που την κουβάλησε τρέχοντας πίσω στο βασίλειο του πατέρα της.


Όταν ο πατέρας της είδε την πέτρα, χλώμιασε και, χωρίς να της αποκαλύψει τι ήταν, την διέταξε να την πετάξει στο ποτάμι. Πηγαίνοντας προς το ποτάμι, η βασιλοπούλα είδε πως η πέτρα ράγισε και τότε κατάλαβε πως ήταν αυγό. Στην συνέχεια είδε έναν κάτασπρο, σαν το χιόνι, δράκο να βγαίνει μέσα από το αυγό. Η βασιλοπούλα τον αγάπησε και τον έκρυψε από την κοινή θέα και τα επικίνδυνα χέρια στο υπόγειό της.


Καθώς περνούσαν οι μήνες ο δράκος μεγάλωσε πολύ και δεν μπορούσε πια να τον κρύβει, άρα τον αποκάλυψε. Αλίμονο, ο δράκος άρχισε τότε να κάνει ζημιές στο βασίλειο και έτσι ο λαός εξαγριώθηκε. Ζήτησε λοιπόν ομόφωνα από την βασιλοπούλα είτε να σκοτώσει τον δράκο, είτε να φύγει η ίδια, αλλιώς οι συνέπειες θα ήταν θανατηφόρες. 

Μετά από πολλή σκέψη η βασιλοπούλα αποφάσισε να φύγει με τον δράκο και να αφήσει πίσω της την οικογένειά της, τους φίλους της, το βασίλειο. Γυρνούσε τον κόσμο. Μεγάλωνε. Και στις περιπλανήσεις της συνάντησε έναν σοφό γέροντα, ο οποίος αποφάσισε να γίνει ο δάσκαλός της. 

Με το πέρασμα του χρόνου η βασιλοπούλα έμαθε πολλά πράγματα για τον κόσμο. Αλλά όχι μόνο αυτό, έμαθε και πώς να γητεύει τους δράκους. Άρχισε να καταλαβαίνει το νόημα των πάντων. Να ωριμάζει. Δυστυχώς, μετά από λίγα χρόνια, της ήρθαν τα κακά μαντάτα. Ο πατέρας της είχε πεθάνει, αφήνοντας το βασίλειο σε αβέβαια χέρια και σε αναταραχή. 

Δίχως πολλή σκέψη αποφάσισε να γυρίσει αμέσως πίσω, ώριμη και σοφή πια, να διεκδικήσει το θρόνο της και να τιμήσει τον πατέρα της. Ο γέροντας συμφώνησε και της έδωσε ένα μαγικό βραχιόλι, με το οποίο θα μπορούσε να διαβάζει την σκέψη του λαού. Αυτή ευχαρίστησε τον γέροντα και λυπημένη τον άφησε και γύρισε στο βασίλειο.


Όταν επέστρεψε όμως ο λαός δεν την καλοδέχτηκε. Αυτή έπεισε τον λαό πως ήταν η κατάλληλη για την διοίκηση του βασιλείου, όχι με τη βοήθεια του δράκου, ούτε με την βοήθεια του βραχιολιού, αλλά  με την σοφία της,. Επίσης τους διαβεβαίωσε πως ο δράκος δεν θα τους ενοχλούσε πια. 

Και έλεγε την αλήθεια. Ο δράκος δεν έκανε τίποτα άλλο, εκτός από το να βοηθά τον λαό. Έτσι ανέβηκε στον θρόνο και με την βοήθεια του δράκου διοίκησε το βασίλειο όπως κανένας άλλος, φέρνοντας έτσι ειρήνη, ηρεμία και δικαιοσύνη στο πολυαγαπημένο της βασίλειο.


Και ζήσανε αυτοί καλά, και εμείς καλύτερα!
Σακά Νικολέττα, Σκαλιώρας Κωστής, Σπηλιόπουλος Αιμίλιος, Συρούκης Μάρκος

Η Ιζαμπέλλα και ο δαίμονας
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Μια φορά και έναν καιρό ήταν μια όμορφη και φτωχή κοπέλα, που την λέγαν Ιζαμπέλλα. Ζούσε σε ένα ερημικό φτωχικό χωριό, το οποίο κυβερνούσε ένας κακός δαίμονας.


Ο δαίμονας αυτός τρεφόταν με ανθρώπους που μεταμόρφωνε σε φυτά, έναν κάθε εβδομάδα. Αυτή την εβδομάδα ήταν η σειρά των γονιών της Ιζαμπέλλας. Η Ιζαμπέλλα πήγε στο δάσος να σκεφτεί πώς θα έσωζε τους γονείς της. Ξαφνικά ένα στρουμφάκι ξεπήδησε και διάβασε τη σκέψη της προσφερόμενο να βοηθήσει.


Το στρουμφάκι της είπε πως θα της έδινε ένα μαγικό σκουφάκι, με το οποίο η Ιζαμπέλλα θα μπορούσε να διαβάζει την σκέψη των άλλων. Ωστόσο της είπε ότι έπρεπε να περάσει μια δοκιμασία για να το κερδίσει. Εκείνη δεν μπορούσε να περάσει τη δοκιμασία, και έτσι με μαύρη καρδιά αναγκάστηκε να κλέψει το σκουφάκι.


Την επόμενη μέρα, η Ιζαμπέλλα πλησίασε τον δαίμονα και του είπε να της δώσει ένα αίνιγμα, που,  αν το έλυνε,  θα άφηνε ήσυχη εκείνη και το χωριό, αλλά, εάν όχι, θα τους έτρωγε όλους. Έτσι, της είπε το αίνιγμα: «ξεκινάει στα τέσσερα, συνεχίζει στα δύο και  τελειώνει στα τρία. Τι είναι;» η Ιζαμπέλλα διάβασε τη σκέψη του με το σκουφάκι και του απάντησε. Ο δαίμονας εξαφανίστηκε για πάντα μετά από αυτό. Εκείνη γύρισε σπίτι της και όλοι θαύμασαν τα κατορθώματά της. Έτσι, της έδωσαν τσουβάλια με χρήματα και την πάντρεψαν με το βασιλόπουλο της χώρας.


Και ζήσαν αυτοί καλά και εμείς καλύτερα.

Μαργαρίτα Πουρνάρα,  Αλέξανδρος Ρώτας, 

Αντιγόνη Σαζακλόγλου, Ιασόνα Σέσι, Σωκράτης Σκουλάς
Η Κοραλλία
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Μια φορά κι έναν καιρό,  ζούσε μια όμορφη και νέα πριγκίπισσα, η Κοραλλία, σ' ένα μεγάλο γυάλινο παλάτι... Η οικογένειά της είχε πολλά πλούτη και το όνειρο κάθε νεαρού ήταν να την παντρευτεί.

 Ήταν μια μέρα χωρίς τίποτα το ξεχωριστό. Η Κοραλλία καθόταν και σκεφτόταν τον Ευστάθιο,  ένα φτωχό αλλά καλόκαρδο βοσκόπουλο,  που δούλευε στο παλάτι... Αγαπούσαν ο έναν τον άλλον... Όμως η Κοραλλία ήξερε πως οι γονείς της δεν θα τους επέτρεπαν ποτέ να παντρευτούν... 


Ξαφνικά, οι γονείς της μπήκαν στο δωμάτιο της με ένα νέο, καθόλου ευχάριστο για την Κοραλλία. Της είπαν πως ήθελαν να την παντρέψουν με τον πρίγκιπα Μάριο από το βασίλειο των Πατατών. Όμως, ο Ευστάθιος είχε κλέψει την καρδιά της. Ο γάμος όμως θα γινόταν, παρά τις αντιρρήσεις της Κοραλλίας...


Οι ετοιμασίες για έναν τόσο μεγάλο γάμο ήθελαν πολύ κόπο και χρόνο. Γι' αυτό η Κοραλλία με τους γονείς της έστειλαν αγγελιοφόρο με μήνυμα ότι σε ένα μήνα θα επισκεφτούν το παλάτι του Μάριου για να κανονίσουν τις λεπτομέρειες. 


Όμως είχαν κυκλοφορήσει φήμες για το τρυφερά αισθήματα της  Κοραλλίας και του Ευστάθιου, και φυσικά αυτό έφτασε και στα αυτιά του πρίγκιπα Μάριου... Ο Μάριος κατανόησε την Κοραλλία και ήταν πρόθυμος να της δώσει όσο χρόνο χρειαζόταν... Όμως οι γονείς του σκέφτονταν μόνο την εκδίκηση.


Έφτασε η μέρα που η Κοραλλία με τους γονείς της θα πήγαιναν στο παλάτι. Κάτι άλλο όμως απασχολούσε την Κοραλλία. Στον ύπνο της είχε δει μια νεράιδα να την επισκέφτεται και να της δίνει ένα χρυσό κλειδί, λέγοντάς της πως αυτό το κλειδί ήταν η σωτηρία της. Αλλά σωτηρία από τι; Τι να συμβόλιζε αυτό το όνειρο; Η Κοραλλία ήταν πολύ μπερδεμένη και δεν ανέφερε σε κανέναν το γεγονός. Μόλις ξύπνησε, έκπληκτη, είδε πως το κλειδί βρισκόταν κάτω από το μαξιλάρι της. Έτσι, το πήρε και το φύλαξε στην εσωτερική  τσέπη του πριγκιπικού της φορέματος...


Όλα ήταν έτοιμα. Η άμαξα που είχαν στείλει οι γονείς του Μάριου είχε φτάσει και τους περίμενε στην πίσω αυλή. Κάτι ωστόσο δεν πήγαινε καλά... Ο υπηρέτης που τους έβαλε μέσα στην άμαξα έδειχνε αγχωμένος και ανήσυχος... 



Το παλάτι ήταν πολύ μακριά. Είχε βραδιάσει. Η Κοραλλία με τους γονείς της είχαν αποκοιμηθεί στην διαδρομή. Ξαφνικά ξύπνησαν δεμένοι. Ο αμαξάς μαζί με τον υπηρέτη είχαν πάρει τους γονείς της Κοραλλίας και τους έσερναν προς έναν γκρεμό... Η Κοραλλία ήταν επίσης δεμένη και δεν μπορούσε να αντιδράσει. Έκλαιγε και φώναζε, χωρίς να έχει πιστέψει ακόμα τι συνέβαινε. Ο αμαξάς μόνο της εξήγησε πως αυτό το έκαναν οι γονείς του Μάριου διότι η Κοραλλία ήταν η μόνη κληρονόμος των γονιών της και δεν τους ενδιέφερε ο γάμος αλλά μόνο τα πλούτη της. Εκείνη ήλπιζε όλο αυτό να ήταν ένας εφιάλτης...

Την επόμενη μέρα η άμαξα έφτασε στο παλάτι και οι φύλακες οδήγησαν την Κοραλλία σ'ένα σκοτεινό κελί στο υπόγειο του παλατιού. Είχε απογοητευτεί τόσο πολύ από τον Μάριο... Όμως εκείνος δεν είχε ιδέα για αυτό που συνέβαινε...

 
Πέρασαν μερικές ημέρες που η Κοραλλία βρισκόταν στο κελί. Και ξαφνικά θυμήθηκε το κλειδί που της είχε δώσει η νεράιδα... ''Αυτό το κλειδί είναι η σωτηρία σου'', της είχε πει... Έψαξε όλα τα σημεία στο κελί, για να δει αν υπήρχε κάποια διέξοδος... Και πράγματι κάτω από το κρεβάτι της υπήρχε ένα σπασπένο πλακάκι.. Το αφαίρεσε και είδε πως από κάτω υπήρχε μια μεγάλη τρύπα που ήταν σαν να οδηγούσε κάπου. Χωρίς δεύτερη σκέψη, μπήκε μέσα. Περνούσε μέσα από τα χώματα μέχρι που βρέθηκε σε ένα δωμάτιο με δύο πόρτες. Μια χρυσή, μεγάλη και φωτεινή και μια παλιά και ξύλινη. Η νεράιδα εμφανίστηκε μπροστά της... Της είπε πως αυτή ήταν η ευκαιρία της... Πως το μαγικό κλειδί ανοίγει μόνο μια πόρτα. Και πως αν κάνει την λάθος επιλογή, όλα θα χαθούν για πάντα. 
Πριν η Κοραλλία προλάβει να κάνει την οποιαδήποτε ερώτηση, η νεράιδα είχε χαθεί. Έτσι η Κοραλλία σκέφτηκε πως η χρυσή πόρτα μάλλον συμβόλιζε τα χρήματα και τα πλούτη, δηλαδή αυτά που την οδήγησαν σε αυτήν την κατάσταση... Γι' αυτό και την απέφυγε. 

Πήρε θάρρος και άνοιξε την ξύλινη πόρτα. Κάτι την τράβηξε και την πέταξε σε ένα δάσος. Άκουγε φωνές από μακριά και τις ακολουθούσε. Καθώς προχωρούσε οι φωνές ακούγονταν πιο καθαρά και δυνατά.. Έμοιαζαν με την φωνή της μητέρας της, σαν να φωνάζει ''Κοραλλία''.  Δεν μπορούσε να πιστέψει στα αυτιά της.  Άρχισε να τρέχει όλο και πιο γρήγορα, μέχρι που βρήκε τους γονείς της δεμένους και τραυματισμένους μέσα στο σκοτάδι και μπλεγμένους στα κλαδιά. Νόμιζε πως ονειρευόταν, αφού νόμιζε πως οι γονείς της ήταν νεκροί. Έτρεξε γρήγορα προς το μέρος τους. Τους αγκάλιασε και άρχισαν να κλαίνε όλοι μαζί. Δεν είχαν χαθεί, δεν κατάφεραν να τους χωρίσουν. Ήταν εκεί και κατάφεραν να ξεπεράσουν αυτήν την κατάσταση. 

Η Κοραλλία τους έλυσε και άρχισαν όλοι μαζί να περπατάνε χωρίς προορισμό και χωρίς καν να ξέρουν πού βρίσκονταν. 'Ηταν εξαντλημένοι και ξαφνικά βρέθηκαν σε έναν δρόμο... Όμως καμιά άμαξα δεν περνούσε, δεν υπήρχε ίχνος ζωής... Για καλή τους τύχη, οι άνθρωποι από το παλάτι τους είχαν ανησυχήσει, δίοτι δεν είχαν νέα τους για μέρες και είχαν αρχίσει να τους ψάχνουν.. Και κάποια στιγμή τους εντόπισαν...


Μερικές εβδομάδες μετά ο Ευστάθιος ζήτησε από την Κοραλλία να τον παντρευτεί. Η Κοραλλία ήταν ο πιο ευτυχισμένος άνθρωπος στον κόσμο. Και όχι μόνο αυτό, είχε και την έγκριση των γονιών της... Αυτός ο γάμος θα ήταν ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα που θα γινόντουσαν... 


Η μέρα του γάμου έφτασε και ο Ευστάθιος με την Κοραλλία έδειχναν πιο ευτιχισμένοι από ποτέ... Όλο το παλάτι ήταν στολισμένο και όλα έδειχναν υπέροχα.. Μετά από όλα αυτά ήταν εκέι, μαζί. Τίποτα δεν θα μπορούσε να τους χωρίσει πλέον... 
Άννα Πούσα, Μελιώ Πολίτη, Βαλεντίνα Πολίτη, 

Χριστιάννα Σεχάι, Αλέξανδρος Σεϊτανίδης
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Η σούπερ γιαγιά


Μια φορά και εναν καιρό ήταν μια γιαγιά υπεύθυνη για την ασφάλεια της πόλης. Χαρακτηριστικό της γιαγιάς ήταν η αγάπη της για τα φραγκόσυκα. Δεν ήταν όμως φυσιολόγικη γιαγιά: ήταν μια νεαρή κοπέλα στην οποία τα πολλά φραγκόσυκα είχαν προκαλέσει πρόωρη ενηλικίωση.

Όταν όμως ήταν αληθινά νέα, μισούσε τον μανάβη καθώς δεν της έκανε ποτέ έκπτωση. Μάλιστα μια μέρα προσπάθησε να τη δηλητηριάσει με χαλασμένα φραγκόσυκα. Εκείνη όμως το κατάλαβε και πήγε να τον ξεμπροστιάσει.Ο μανάβης μετάνιωσε για την πράξη του και έτσι της έδωσε κάτι που δεν είχε ξανακούσει: το μαγικό ακτινίδιο. 


Εκείνη συνειδητοποίησε ότι κάθε φορά που έτρωγε ακτινίδια αποκτούσε υπερφυσικές δυνάμεις. Πετούσε, νικουσε τους κάκους και όλα πήγαιναν μια χαρα μέχρι που εμφανιστηκε μια νεα απειλή: ο σούπερ παππούς που ήθελε να καταστρέψει αυτήν και την πολή της. Η κοπέλα-γιαγιά ήξερε ακριβως πώς θα τον αντιμετώπισει: τρώγοντας ακτινίδια.

Όταν ξέμεινε από το μαγικό φρούτο, κατέβηκε στον μανάβη (με τον οποίο είχε από καιρό συμφιλιωθεί, όπως είπαμε), για να αγοράσει κι άλλα ακτινίδια. Μολις κατέβηκε όμως, είδε ότι ο μαναβης της ειχε θυμώσει, σαν κάποιος να τον είχε στρέψει πάλι εναντίον της.

Τον ρωτησε τι εγινε κι εκείνος απάντησε: "τώρα πουλάω μαγικά φρούτα μονο στον Σούπερ Παππού. Η διαφωνία τους εξελίχθηκε σε μια επική μάχη με αγκινάρες, στην οποία νίκησε η κοπελα. Πήρε όλο το απόθεμα ακτινιδίων του και πήγε στο σπίτι της, για να προετοιμαστεί για την μάχη της με τον Σούπερ Παππού.

Έφαγε λοιπόν ακτινίδια, φόρεσε τις παντόφλες της και πηγε να δείρει τον Σουπερ Παππου. Η δήθεν δύναμη του παππού δεν ηταν τίποτα μπροστά στις ικανότητες της γιαγιας. Έτσι η γιαγιά και η πόλη της ηταν ασφαλείς και οι συμπολίτες της, έκαναν δήμαρχο. Μόλις έγινε δήμαρχος επέστρεψε κι η νιότη της και ζήσαν αυτοί καλά κι εμείς καλύτερα.
Τάσος Ρωσιάδης, Λουκάς Στυλιάρης, Μανώλης Ταουλάι, Κωνσταντίνος Σιαμπαλης

Το μαγικό βελανίδι
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Πράσινη κλωστή κλωσμένη

στην ανέμη τυλιγμένη.

Πάτα, κλότσα την ανέμη

να γυρίζει όπως θέλει

και καθόλου μη σε μέλει.

Αρχή του παραμυθιού μας.

Καλησπέρα σας και καλώς ορίσατε,

και πολύ να μην αργήσετε.

Μια φορά και έναν καιρό ζούσε μία όμορφη βασιλοπούλα, η Ελίζα. Μία μέρα λοιπόν η Ελίζα μαζεύει τα αντικείμενα που της ήταν απαραίτητα και το σκάει το βράδυ από το παλάτι, χωρίς να την πάρει κανένας είδηση. Τώρα δεν θα ήταν αναγκασμένη να παντρευτεί τον άξεστο πρίγκιπα που της προξένευαν οι γονείς της.


Αφού περιπλανήθηκε για ώρες έφτασε σε ένα ονειρεμένο δάσος με πολλά δέντρα, όμορφα λουλούδια και τρεχούμενα νερά. Καθώς προχωρούσε άκουσε ένα κλάμα: ένα σκιουράκι είχε πέσει μέσα σε έναν βαθύ λάκκο. Η Eλίζα το έβγαλε από εκεί και το περιέθαλψε. 

Το σκιουράκι της χαμογέλασε και της είπε: « Επειδή με έσωσες εγώ θα σου κάνω ένα δώρο, αυτό το βελανίδι. Μόλις το πετάς κάτω, εγώ θα εμφανίζομαι και θα σε βοηθάω σε ό,τι χρειάζεσαι». Όταν τελείωσε τα λόγια του το μικρό σκιουράκι έφυγε τρέχοντας χαρούμενα προς το ποτάμι. Η καλομαθημένη βασιλοπούλα βρήκε ένα στεγνό και μαλακό μέρος για να κοιμηθεί.


Το πρωί την ξύπνησε ο ήχος του τσεκουριού που χτυπάει πάνω στα δέντρα. Κατευθύνθηκε προς τα εκεί από όπου ακουγόταν ο ήχος. Εκεί αντίκρισε ένα παλικάρι, τον πλησίασε, τον ακούμπησε στον ώμο και του είπε:

- Με συγχωρείτε, αλλά ο ήχος του τσεκουριού σας με ξύπνησε.

- Α συγγνώμη, μίλα μου στον ενικό. Πως λέγεσαι;

-Ελίζα, εσύ ευγενικέ μου ξυλοκόπε;

-Με λένε Άρη, τι σε φέρνει σε αυτό το δάσος;

-Περαστική ήμουνα.

-Οπότε δεν έχεις κάπου να μείνεις. Μπορώ να σε φιλοξενήσω, αν θέλεις.

-Θα σου ήμουν ευγνώμων. Αλλά γιατί να το κάνεις αυτό για εμένα, αφού σου είμαι μια άγνωστη.

- Ναι, όμως δεν μπορώ να αφήσω μια τόσο όμορφη και ευγενική κοπέλα να μένει μόνη της στο δάσος.

- Καλά, θα δεχτώ την πρότασή σου.


Το βράδυ λοιπόν την πήρε στην καλύβα του. Πριν κοιμηθούν η όμορφη βασιλοπούλα, επειδή ήθελε να είναι ειλικρινής μαζί του τού είπε όλη την αλήθεια, για το πώς έφτασε σε αυτό το όμορφο δάσος. 


Τότε και εκείνος με την σειρά του της διηγήθηκε την ιστορία του, ότι πριν αρκετό καιρό είχε υποσχεθεί να παντρευτεί μια κοπέλα, όμως έμαθε πως ήταν μάγισσα όπως και η μητέρα της. Εκείνος λοιπόν της είπε ότι δεν μπορούσε να την παντρευτεί. Αλλά η μητέρα της κοπέλας του έκανε μάγια να μην μπορέσει να βρει ποτέ την αληθινή αγάπη. 

Έτσι σίγα σιγά τους πήρε ο ύπνος…


Tο επόμενο πρωί όταν η Ελίζα και ο Άρης ξύπνησαν, έφαγαν λίγα βατόμουρα για πρωινό και ύστερα η Ελίζα άρχισε να φτιάχνει ένα περιποιημένο γεύμα για τον ευγενικό ξυλοκόπο. Όταν αυτός γύρισε του έβαλε φαγητό και άρχισαν να μιλάνε. 

Επειδή ο ξυλοκόπος φαινόταν πολύ θλιμμένος, του είπε πως μπορούσε να τον βοηθήσει. Του αφηγήθηκε όλα αυτά που έγιναν στο δάσος και του έδειξε το μαγικό βελανίδι. Έτσι φώναξαν το σκιουράκι και άρχισαν να καταστρώνουν το σχέδιο τους...


Το βράδυ το σκιουράκι πήγε κρυφά στο παλάτι της μάγισσας: Ένα μεγαλοπρεπές κάστρο απλώθηκε μπροστά του. Τα τείχη και οι πύργοι του το έκαναν να δείχνει απόρθητο. Το σκιουράκι όμως ήταν το μόνο που μπορούσε να τρυπώσει μέσα στο κάστρο. Μικροσκοπικό και γρήγορο καθώς ήταν, βρήκε την κρεβατοκάμαρα της μάγισσας ακροπατώντας υπό το φως του φεγγαριού και, ενώ αυτή κοιμόταν, της έκλεψε το δαχτυλίδι. Ο ξυλοκόπος τον είχε ενημερώσει πως η κακιά μάγισσα είχε διοχετεύσει μέσα του όλη

την μαγεία και τα ξόρκια της. 

Ελαφροπατώντας γύρισε στην Ελίζα και τον Άρη που το περίμεναν, πριν η μάγισσα αντιληφθεί το οτιδήποτε. Η Ελίζα ήξερε ότι η μάγισσα θα τους καταδίωκε και πως το δαχτυλίδι έπρεπε να καταστραφεί. Τότε ο ξυλοκόπος σήκωσε το βαρύ τσεκούρι του και με δύναμη χτύπησε το δαχτυλίδι καταστρέφοντας το.


Με την ανατολή του ήλιου, όταν η κακιά μάγισσα ξύπνησε, κοιτάχτηκε στον καθρέφτη και έκπληκτη είδε πως είχε γεράσει. Αμέσως κοίταξε τα χέρια της και κατάλαβε τι είχε συμβεί. Το μόνο που της έμενε ήτανε να πει στην κόρη της τι έγινε και να περιμένει να γίνει σκόνη. Πριν ξεψυχήσει έβγαλε ένα τρομακτικό ουρλιαχτό. Η κόρη της πήρε τη σκόνη της μητέρας της και την έβαλε λυπημένη σε ένα δοχείο. Έπειτα βρέθηκε σε δίλημμα. Είχε στενοχωρηθεί που είχε χάσει τη μαγεία της, αλλά ήταν και ικανοποιημένη που είχε απελευθερωθεί και μπορούσε να ζήσει μία κανονική ζωή.


Την ίδια στιγμή ο ξυλοκόπος, η βασιλοπούλα και το σκιουράκι γιόρταζαν πανηγυρικά την νίκη τους. Η Ελίζα έφτιαχνε ένα όμορφο δείπνο και για τους τρεις τους. Εκείνη την ώρα ο Άρης εξομολογείται στο σκιουράκι την αγάπη του για την όμορφη βασιλοπούλα. Το ζωάκι του είπε πως πίστευε ότι και η Ελίζα αγαπούσε τον περήφανο ξυλοκόπο και τον συμβούλεψε να της προτείνει να παντρευτούν. 

Αφού τελείωσαν το φαγητό τους, ο Άρης πεπεισμένος ότι πήρε τη σωστή απόφαση αποκαλύπτει τα συναισθήματα του στην Ελίζα και της ζητάει να τον παντρευτεί. Εκείνη έκπληκτη και συγκινημένη αμέσως δέχεται την πρόταση του αγαπημένου της. Έπειτα από λίγο καιρό απαλλαγμένοι από τα προβλήματα και τις ανησυχίες παντρεύονται και το σκιουράκι τους χάρισε αμέτρητα πλούτη.


Και έζησαν αυτοί καλά και εμείς καλύτερα!!!

Νικολίνα Πληβούρη, Φωτεινή Πούλιου, Μελίνα Ριγκλέα, Αναστασία Σίδερη
