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Άρης Πουλιανός: Έρνεστ Χέμινγουεϊ, Ο Γέρος και η Θάλασσα

εκδόσεις Πατάκη, Μετάφραση Φώνταw Κονδύλης, εκδόσεις Καστανιώτη 2009

Ο Έρνεστ Χέμινγουεϊ, συγγραφέας του κλασικού βιβλίου «Ο Γέρος και η θάλασσα» αναφέρεται σε έναν ηλικιωμένο φτωχό ψαρά που ζούσε σε μία καλύβα και κοιμόταν σε τυλιγμένες εφημερίδες. Για 84 μέρες δεν είχε πιάσει ούτε ένα ψάρι, απ’ τις οποίες τις πρώτες 40 ψάρευε μαζί με ένα παιδί που είχε για βοηθό, αγαπιόντουσαν σαν πατέρας και γιος αλλά με τέτοια κακοτυχία οι γονείς του αναγκάστηκαν να στείλουν το παιδί σε άλλη βάρκα όπου πέτυχε περισσότερο.

  Την επόμενη μέρα (85η που δεν είχε πιάσει ψάρι) ο γέρος ψαράς είχε ένα καλό προαίσθημα πως θα πιάσει μεγάλη ψαριά. Έτσι ανοίχτηκε περισσότερο απ’ ό,τι συνήθως. Μετά από μερικές ώρες, αφού είχε ανατείλει ο ήλιος, έπιασε το πρώτο του ψάρι και κατά το μεσημέρι, ενώ ο καλοκαιρινός ήλιος τον είχε εξαντλήσει, ξαφνικά τραβήχτηκε η πετονιά με πολλή δύναμη. Από την εμπειρία του ο ψαράς κατάλαβε πως ήταν ξιφίας και πολύ μεγάλος, τόσο μεγάλος και δυνατός που προσπαθώντας να ξεφύγει τράβαγε όλη τη βάρκα για τρεις συνεχόμενες μέρες. Τελικά, αφού οι παλάμες του είχαν πληγωθεί από το κράτημα της βυσινέζας και συνολικά είχε κοιμηθεί μισή ώρα μέσα σε τρεις μέρες, κατάφερε να το πιάσει. Στη συνέχεια ο γέρος συνειδητοποίησε πως το ψάρι δεν χώραγε στην βάρκα. Έτσι το έδεσε απ’ την ουρά στην πλώρη και πήρε το δρόμο του γυρισμού. Τότε όμως προέκυψε άλλο πρόβλημα: καρχαρίες μύρισαν το ψάρι και έσπευσαν να το καταβροχθίσουν. Ο ψαράς κατάφερε να τους σκοτώσει με το καμάκι του αφού είχαν φάει το ένα τέταρτο του πελώριου ψαριού. Όταν έπεσε ο ήλιος κατέφθασαν και άλλα απ’ τα τρομερά αρπακτικά που δεν μπορούσε να δει μεσ’ στη νύχτα ούτε να τα απομακρύνει με το καμάκι του, διότι του είχε πέσει στη θάλασσα από την προηγούμενή τους αναμέτρηση. Έτσι γύρισε στο λιμάνι μόνο με τον σκελετό του ψαριού που είχε μήκος έξι μέτρα. Ο συγγραφέας μέσα απ’ αυτό το διήγημα θέλει να μεταδώσει το μήνυμα πως οι άνθρωποι με αποφασιστικότητα και αυτοθυσία μπορούν να ξεπεράσουν όσες δυσκολίες και αν προκύψουν.

  Αυτό το βιβλίο θα ήταν καλή επιλογή για τους συμμαθητές μου, διότι το να είναι κάποιος αποφασιστικός στη ζωή του του χαρίζει πολλά προνόμια και διαβάζοντας αυτό το διήγημα μπορεί να τον βοηθήσει πολύ να το πετύχει. 

Κατερίνα Περίκου: Μαργαρίτα Λυμπεράκη, Τα Ψάθινα Καπέλα
εκδόσεις Κέδρος 1997, (35η έκδοση)

Το βιβλίο αναφέρεται στη ζωή τριών αδελφών, της Μαρίας, της Ινφάντας και της Κατερίνας κατά τη διάρκεια τριών διαδοχικών καλοκαιριών. Ουσιαστικά μας περιγράφει το πέρασμα των τριών αυτών κοριτσιών και, κυρίως, της μικρότερης, της Κατερίνας, από την εφηβεία στην ενηλικίωση. Η υπόθεση λαμβάνει χώρα σε ένα από τα πλουσιότερα προάστια των Αθηνών, στην Κηφισιά. Μας παρουσιάζεται μια Κηφισιά ειδυλλιακή, με δέντρα, φυσικές ομορφιές και μεγάλα, πλούσια σπίτια. Φυσικά μέσα σε αυτό τον πλούσιο κόσμο παρεμβάλλεται και ο κόσμος των φτωχών, μεροκαματιάρηδων ανθρώπων, που πολλές φορές γίνονται θύματα των πλουσίων, υπομένουν πολλά από αυτούς και σιωπούν λαμβάνοντας μια καλή αποζημίωση! Αν και το βιβλίο κυκλοφόρησε το 1946, στο κείμενο δεν μας δίνονται στοιχεία σχετικά με τον χρόνο που διεξάγεται η ιστορία.

Το έργο χωρίζεται σε τρία μέρη. Κάθε μέρος αναφέρεται και σε ένα καλοκαίρι. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει επτά κεφάλαια, το δεύτερο έξι και το τρίτο οκτώ, που καθένα φέρει και έναν ιδιαίτερο τίτλο, αν και οι τίτλοι πολλές φορές λειτουργούν παραπλανητικά καθώς τα θέματα που εξετάζονται στα κεφάλαια αυτά δεν βρίσκονται σε απόλυτη συμφωνία μαζί τους.  

Την ιστορία αφηγείται η μικρότερη αδελφή, η Κατερίνα. Το βιβλίο ξεκινά με την αναφορά ότι τα κορίτσια το πρώτο εκείνο καλοκαίρι αγόρασαν από ένα ψάθινο καπέλο η καθεμία. Μάλιστα γίνεται και μια λεπτομερής περιγραφή των καπέλων, μέσα από την οποία, όπως αποδεικνύεται στη συνέχεια, μπορούν να αντληθούν αρκετά στοιχεία για την προσωπικότητα αλλά και το μέλλον των κοριτσιών. Της Μαρίας το καπέλο είχε «κεράσια γύρω –γύρω», της Ινφάντας γαλάζια «μη με λησμόνει» και της Κατερίνας «παπαρούνες κόκκινες σαν τη φωτιά». Η αναφορά στα ψάθινα καπέλα πιθανότατα να είναι και η μοναδική σύνδεση μεταξύ του τίτλου του βιβλίου με το κείμενο. Συχνά στην ιστορία παρεμβάλλονται αναμνήσεις από το παρελθόν μέσα από τις οποίες αντλούμε πληροφορίες για πρόσωπα και πράγματα της ζωής των κοριτσιών και της οικογένειάς τους γενικότερα, αν και συχνά στην εξιστόρηση εμπλέκονται φαντασιώσεις, όνειρα και σχολιασμοί της Κατερίνας. Οι τρεις αδελφές ζουν στο σπίτι που είχε χτίσει ο παππούς τους, Δημήτρης, που βρίσκεται περίπου μισή ώρα έξω από την Κηφισιά, μαζί με τη διαζευγμένη μητέρα τους, τη θεία τους Τερέζα, τον αφοσιωμένο στον κήπο του σπιτιού παππού Δημήτρη, και την αυστηρή αλλά στοργική υπηρέτριά τους, τη Ροδιά. Η αφηγήτρια μας παρουσιάζει πως περνά μαζί με τις αδελφές της τα καλοκαίρια της στην Κηφισιά, τα ανέμελα Σαββατοκύριακα με τον πατέρα τους, τους έρωτες τους και την  προσπάθειά τους να ανακαλύψουν την αγάπη αλλά και τους εαυτούς τους. Κατά τη διάρκεια αυτών των καλοκαιριών θα δούμε την μεγάλη αδελφή, τη Μαρία, να αναζητά την αγάπη και, τελικά, να υποτάσσεται στο κατεστημένο που θέλει τη γυναίκα να γίνεται σύζυγος και μητέρα με το να παντρεύεται έναν οικογενειακό φίλο, γόνο καλής οικογένειας και ασκούμενο γιατρό, τον Μάριο και να κάνει μαζί του μια αγαπημένη και σύμφωνη με τους κανόνες της εποχής οικογένεια. Επίσης, θα δούμε την όμορφη και συνεσταλμένη Ινφάντα να ερωτεύεται και τελικά να χάνει τον αγαπημένο της από μια άλλη γυναίκα και την αφηγήτρια να εγκαταλείπει την ευκαιρία για μια συμβατική ζωή κοντά στον αγαπημένο της αστρονόμο, Δαβίδ, καθώς αντιλαμβάνεται πως πάνω από τον έρωτα, την οικογένεια και τις αξίες της εποχής υπάρχει η ανεξαρτησία της, η ανάγκη της να γνωρίσει τον κόσμο και μέσα από αυτόν τον εαυτό της.

Ταυτόχρονα με την ιστορία τους, μας παρουσιάζεται η ιστορία και οι ζωές και διαφόρων άλλων προσώπων που με τον έναν ή τον άλλον τρόπο εμπλέκονται με τις ζωές των κοριτσιών, όπως της μητέρας και της μυστικής αλληλογραφίας της με την πολωνέζα μητέρα της που την εγκατέλειψε ενώ ήταν μικρή, του πατέρα της που ζει μια ανέμελη ζωή και σκέφτεται σοβαρά να ξαναφτιάξει τη ζωή του, της θείας Τερέζας που η ζωή της στιγματίστηκε μετά από τον βιασμό της από τον πρώην αρραβωνιαστικό της, του θείου Αγησίλαου, της πεθεράς της Μαρίας, της Λώρας Παρηγόρη, μιας γυναίκας που νοιώθει ότι «πνίγεται» από την καθωσπρέπει ζωή της και πλήθος άλλων προσώπων. 

Η Μαρία είναι η μεγαλύτερη από τις τρεις αδελφές. Πρόκειται για μία όμορφη, εικοσάχρονη κοπέλα –κατά το πρώτο καλοκαίρι της αφήγησης– που αγαπά τη ζωή και σκοπός της είναι να κάνει μια ευτυχισμένη οικογένεια. Αναζητά την ευτυχία με διάφορους τρόπους και σε διάφορες σχέσεις και τελικά αποφασίζει προς το τέλος του πρώτου καλοκαιριού να παντρευτεί τον Μάριο, έναν πλούσιο ασκούμενο γιατρό, που την αγαπά τρελά και είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα της εγγυηθεί μια οικογενειακή ζωή χωρίς στερήσεις. Η Μαρία προβάλλει ως μια γυναίκα που ακολουθεί πιστά τις αξίες και πιστεύω της εποχής της. Τα προσωπικά της «θέλω» και «πιστεύω» υποτάσσονται μπρος στην ανάγκη μιας ζωής μέσα στην ευημερία και στους τύπους. 

Η Ινφάντα είναι η δεύτερη από τις τρεις αδελφές της ιστορίας μας και μία από τις τρεις πρωταγωνίστριες. Είναι η πιο όμορφη από τις τρεις αδελφές, δεκαοκτώ ετών –κατά το πρώτο καλοκαίρι της αφήγησης. Ωστόσο, είναι η λιγότερο κοινωνική. Αγαπά τα άλογα και τη φύση και περνά όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο μπορεί μέσα σε αυτήν. Δεν τις αρέσουν οι κοινωνικές εκδηλώσεις και συναναστροφές. Μοναδικός της φίλος, ο ευαίσθητος και ευγενικός Νικήτας. Οι δύο νέοι ερωτεύονται μεταξύ τους, αλλά η συμπεριφορά της Ινφάντας κάνει τον Νικήτα σταδιακά να απομακρυνθεί από αυτήν και να πέσει στα δίχτυα της Νίνας. Η Ινφάντα είναι ένας άνθρωπος που δεν έχει διάθεση να αγωνιστεί και να διεκδικήσει πράγματα και ανθρώπους. Μόλις χάνει τον Νικήτα στρέφεται και πάλι στα άλογα και τις καθημερινές της ασχολίες χωρίς να δίνει δικαιώματα για σχόλια.

Η Κατερίνα είναι η μικρότερη από τις τρεις αδελφές, η αφηγήτρια της ιστορίας και η πιο ανεξάρτητη. Είναι ένας άνθρωπος που δεν ανέχεται να περιορίζεται, να μπαίνει σε καλούπια, να της επιβάλλονται. Ερωτεύεται τον Δαβίδ, έναν νεαρό σπουδαγμένο νέο και πολλά υποσχόμενο αστρονόμο και κάνει ότι μπορεί προκειμένου να τον κατακτήσει. Της αρέσει να εξερευνά πρόσωπα και καταστάσεις και τα βάζει όλα κάτω από το δικό της προσωπικό «μικροσκόπιο». Δεν ηρεμεί μέχρι να ανακαλύψει το μυστικό της μητέρας της. Καταλαβαίνει σε βάθος το «μαρτύριο» της πολωνέζας γιαγιάς. Είναι η πρώτη που ενισχύει συναισθηματικά τον πατέρα της να παντρευτεί για δεύτερη φορά. Είναι μια δεκαεξάχρονη –κατά το πρώτο καλοκαίρι της αφήγησης-  κοπέλα που λαχταρά να κατακτήσει τον κόσμο και να τον γνωρίσει σε βάθος. Δεν είναι τυχαίο ότι δεν έχει κανέναν ενδοιασμό να πει όχι στην πρόταση γάμου του αγαπημένου της και να δηλώσει δημόσια τη θέλησή της να γυρίσει όλο τον κόσμο. Χωρίς να έχει τα στοιχεία μιας φεμινίστριας, η Κατερίνα αντιμετωπίζει τα πράγματα και τις καταστάσεις γύρω της μέσα από μια φεμινιστική ματιά, από τη ματιά της έφηβης και στη συνέχεια της γυναίκας που θέλει να είναι κυρία του εαυτού της.

Αν και το βιβλίο αυτό δεν έχει περίπλοκη υπόθεση και εστιάζει κυρίως σε θέματα που αφορούν την καθημερινότητα τριών νέων κοριτσιών καταφέρνει να κρατήσει αμείωτο το ενδιαφέρον του αναγνώστη. Αυτό το πετυχαίνει, κατά κύριο λόγο, με τον πλούτο των εκφραστικών μέσων. Το κείμενο έχει μια εξαιρετική παραστατικότητα και ζωντάνια. Ο αναγνώστης δεν διαβάζει απλά, αλλά σχηματίζει νοερά τον κόσμο και τα πρόσωπα που του περιγράφει η συγγραφέας, μοιράζεται τα συναισθήματα των ηρωίδων, κατανοεί τα μικροπροβλήματα και τις αναζητήσεις τους, ταυτίζεται με τις επιλογές τους. Το λιτό ύφος, η απλή γλώσσα, η χιουμοριστική διάθεση και η δύναμη των συναισθημάτων είναι πιστεύω τα δυνατά σημεία του μυθιστορήματος αυτού, αυτό που καταφέρνει να το μετατρέψει από ένα απλό ανάγνωσμα σε ένα έργο τέχνης, κάνοντάς το ένα ιδανικό βιβλίο για τον καθένα ανεξαρτήτως ηλικίας.

Αγγελική Σέρβου: Αλαίν Φουρνιέρ,  Ο μεγάλος Μωλν                                                                        
Μετάφραση Παύλος Μάτεσις, εκδόσεις Καστανιώτη 1998

 Ο Φραγκίσκος Σέλερ, 15 χρονών, ζει με τους γονείς του που είναι δάσκαλοι. Ζει μια ήσυχη και πληκτική ζωή μέχρι που έρχεται ως οικότροφος ένας άλλος νεαρός ηλικίας 17 ετών, ο Αυγουστίνος Μωλν. Ο Μωλν ήταν πολύ διαφορετικός, ανήσυχος και ζωηρός. Έγιναν φίλοι, μοιράζονταν το ίδιο δωμάτιο και έπαιζαν παιχνίδια που ποτέ ως τώρα δεν είχε ξαναπαίξει ο Φραγκίσκος και γρήγορα έγινε ο αρχηγός της τάξης δημιουργώντας συμπάθειες και αντιπάθειες ανάμεσα στα παιδιά.

   Κάποια μέρα, θέλοντας να κάνει μια εξυπηρέτηση, πήρε μια άμαξα και εξαφανίστηκε  για 4 μέρες. Δεν είχαν νέα του και αυτό τον καιρό που έλειπε χάθηκε, περιπλανήθηκε, πάγωσε από το κρύο είχε και μια ενδιαφέρουσα περιπέτεια.

Βρέθηκε σε ένα χτήμα, σε μια γιορτή αρραβώνων, πιο περίεργη από τις συνηθισμένες. Όλοι ήταν ντυμένοι με αποκριάτικες στολές. Όμως ο αρραβώνας δεν έγινε γιατί ήρθε μόνο ο γαμπρός ενώ η νύφη δείλιασε. Σε αυτό το κτήμα ο Μωλν γνώρισε μια κοπέλα, την Υβόνη, αδερφή του γαμπρού και τον Φράντς , τον γαμπρό. Ερωτεύτηκε την Υβόνη και όταν διαλύθηκε η γιορτή και όταν γύρισε στο σχολείο την είχε πάντα στο μυαλό του. Όμως δεν ήξερε που να την βρει γιατί δεν θυμόταν το δρόμο για το κτήμα.

   Κάποια μέρα συναντήθηκε με ένα θεατρίνο στο χωριό και με τον καιρό έγιναν φίλοι. Ήταν λίγο περίεργος, ήταν ο Φράντς ο οποίος είχε πάρει τους δρόμους μετά τον αποτυχημένο αρραβώνα του, ψάχνοντας τη μικρή αρραβωνιαστικιά του. Ο Μωλν έμαθε ότι η Υβόνη ήταν στο Παρίσι, έτσι έφυγε ακόμη μια φορά και παρέμεινε απογοητευμένος και απελπισμένος.

   Στο Παρίσι γνώρισε τυχαία μια κοπέλα που ήταν και αυτή στην ίδια θέση με τον Μώλν, απογοητευμένη και απελπισμένη, που στο τέλος αποδείχτηκε ότι αυτή ήταν η χαμένη αρραβωνιαστικιά του Φράντς, η Βαλεντίνα. Και στο τέλος ο Μώλν και η Βαλεντίνα αποφάσισαν να παντρευτούν.

   Ο Φραγκίσκος μετά την αναχώρηση του Μωλν ξαναγύρισε στην ήρεμη και πληκτική ζωή του και τους παλιούς του φίλους. Τυχαία έμαθε για το χαμένο κτήμα και φρόντισε να γνωρίσει την Υβόνη και κατάλαβε ότι και αυτή είχε αγαπήσει τον Μωλν. Έτσι έμαθε ο Μωλν την αλήθεια και συναντήθηκαν επιτέλους. Παντρεύτηκε την Υβόνη αλλά δεν ήταν χαρούμενοι όσο περίμεναν όλοι , γιατί κάποιο μυστικό βασάνιζε τον Μωλν. Το μυστικό ήταν ότι κόντεψε να παντρευτεί την Βαλεντίνα, κοπέλα του καλού του φίλου και όταν το συνειδητοποίησε ήταν πολύ ταραγμένος. Γι’ αυτό λίγο μετά τον γάμο αποφάσισε να φύγει για να βρει τους δυο χαμένους αρραβωνιασμένους να τους ενώσει και έτσι να μπορέσει να ησυχάσει. Τον καιρό που έλειπε ο Φραγκίσκος και η Υβόνη έκαναν πολύ παρέα. Η Υβόνη ήταν έγκυος, χωρίς να ξέρει τίποτα για τον Μωλν με συμπαραστάτη τον Φραγκίσκο και όταν πέρασε ο καιρός γέννησε ένα κοριτσάκι. Η Υβόνη είχε μια δύσκολη γέννα και την επόμενη μέρα πέθανε αφήνοντας το μικρό της κοριτσάκι να το μεγαλώσει ο Φραγκίσκος. Ο Φραγκίσκος έμενα πια στο κτήμα και ήδη είχε γίνει δάσκαλος. Αφιερώθηκε στο κοριτσάκι και ζούσε σαν ερημίτης. 

   Όταν η μικρή ήταν ενός χρόνου γύρισε ο φίλος του, έμαθε όλη την αλήθεια για την Υβόνη και το παιδί που αγνοούσε. Ο Μωλν  είχε καταφέρει να ενώσει τους αρραβωνιασμένους και επέστρεψε πια. Ο Φραγκίσκος παρέδωσε λιγάκι λυπημένος το παιδί στον πατέρα του.

   Ο Μωλν είναι ένας νευρικός αλλά και δυναμικός χαρακτήρας που παλεύει για να διεκδικήσει αυτό που θέλει . Είναι πιστός φίλος και αντιμετωπίζει τα προβλήματά του με φυγή και σιωπή.

   Ο Φραγκίσκος από την άλλη είναι ήρεμος, καλόβολος και θέλει να ζει με τον εαυτό του αλλά είναι κάπως φοβισμένος και δεν διεκδικεί αυτό που θέλει απλά περιμένει να έρθει στα χέρια του. Αφοσιώνεται σε ό,τι αγαπά και παλεύει για αυτό σε όλη του τη ζωή.

   Ο Φραντς έχει κάποια προβλήματα και είναι κάπως περίεργος και αλλόκοτος. Σκέφτεται μόνο τον εαυτό του αλλά είναι και αυτός αφοσιωμένος στο να βρει την κοπέλα που αγαπάει.

   Η Υβόνη είναι πιστή στον Μωλν, στην οικογένεια της και στους φίλους της μέχρι τον θάνατό της.

  Ο συγγραφέας χρησιμοποιεί πολλές περιγραφές, πράγμα που κάποιες φορές κουράζει τους αναγνώστες, όμως εκεί οφείλεται η πιστή παρουσίαση της εποχής και των χαρακτηριστικών της και μας βάζει μέσα στο κλίμα αυτό. Είναι μια εποχή πού διαφορετική από τη δική μας. Η επικοινωνία δεν είναι εύκολη ανάμεσα στους ανθρώπους. Πολλές φορές οι άνθρωποι κρατούν μυστικά , που αν τα έλεγαν θα ήταν όλα πιο απλά. Το πιο σημαντικό όμως που μας δείχνει ο συγγραφέας είναι η φιλία. Η φιλία που περνάει από απογοήτευση και διακοπές, αλλά εξακολουθεί να υπάρχει για πάντα, γιατί η φιλία είναι ιερό πράγμα
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Η πλοκή αυτού του βιβλίου λαμβάνει χώρα στην όμορφη πόλη της Πομπηίας, που είναι χτισμένη στην σκιά του τρομερού Βεζούβιου, κατά το έτος της καταστροφής της από την τεράστια έκρηξή του που την κατέστρεψε ολοκληρωτικά. Σε αυτό το ειδυλλιακό τοπίο, κάτω από τον αυγουστιάτικο ουρανό ανθίζει ο έρωτας δύο νέων, προικισμένων με τα καλύτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής φυλής. Εκείνη, η Ιώνη όμορφη και ευγενική σαν θεά και εκείνος, ο ανέμελος μα γενναίος Γλαύκος. Θα αντιμετωπίσουν πολλές δυσκολίες και δολοπλοκίες. Σημαντικό βοηθός τους θα είναι η Νυδία, η τυφλή και πιστή προστατευόμενη του Γλαύκου, η οποία καλείται να παραμερίσει τον έρωτά της προς αυτόν για να τους βοηθήσει να ξεπεράσουν όλες τις ραδιουργίες του μυστηριώδους και άπληστου κηδεμόνα της Ιώνης, Αρβάκη. Εκείνος έχει άλλα σχέδια για την Ιώνη που δεν συμβαδίζουν καθόλου με το μέλλον που εκείνη έχει σχεδιάσει. Αρκετά σημαντικό ρόλο θα παίξει και ο Αποικίδης, ο αδερφός της Ιώνης, πράος και εύπιστος. Οι ήρωες μας θα προσπαθήσουν να αντιπαλέψουν όλες τις δυσκολίες της μοίρας για να μπορέσουν να χαρούν τον έρωτά τους.
Οι βασικοί πρωταγωνιστές της ιστορίας είναι ο νεαρός Γλαύκος, ο οποίος διαθέτει όλα τα χαρίσματα. Είναι προικισμένος από τους θεούς με απαράμιλλη ομορφιά και γοητεία καθώς και με μια ξεχωριστή ευγλωττία. Επίσης είναι ιδιαίτερα γενναίος, πονετικός και τίμιος.
Λογικό είναι επομένως να ερωτευτεί την πανέμορφη και πολυτάλαντη Ιώνη η οποία τον μαγεύει όχι μόνο με την ομορφιά της μα και με το πνεύμα και με την καθαρότητα του χαρακτήρα της.
Μία ακόμα χαρακτηριστική φιγούρα είναι εκείνη της Νυδίας. Ιδιαίτερα πιστή και αφοσιωμένη, με καρδιά αγνή και αμόλυντη, είναι διατεθειμένη να παραμερίσει τα αισθήματά της για το καλό των άλλων.
Σημαντικό ρόλο στην πλοκή παίζει και ο Αποικίδης ο οποίος είναι εύπιστος μα καλόκαρδος. Νοιάζεται υπερβολικά για τους συνανθρώπους του με αποτέλεσμα να γίνεται υποχείριό τους.
Από όλο το σενάριο δεν θα μπορούσε να λείπει και ο στυγνός και πανούργος Αρβάκης ο οποίος με δόλιους τρόπους προσπαθεί να αποκτήσει ότι εκείνος επιθυμεί.
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Ο Βασίλι Αντρέιτς μαζί με τον υπηρέτη του Νικήτα ταξιδεύουν για να φτάσουν σε μια καλύβα μέσα στο δάσος. Χάνουν όμως ξαφνικά το δρόμο τους και φτάνουν σε λάθος χωριό. Όταν βραδιάζει αποφασίζουν να αφήσουν το χωριό ξαναχάνουν το δρόμο και αυτή τη φορά βρίσκονται στη μέση του πουθενά καλυμμένοι από το χιόνι και πρέπει να μείνουν εκεί το βράδυ.

Οι ήρωες της ιστορίας είναι ο Βασίλι Αντρέιτς, μεγιστάνας του χωριού με μόνο σκοπό να κερδίσει περισσότερα χρήματα αλλά η μεγάλη του φιλοδοξία τον βάζει σε μεγάλο κίνδυνο.

Ο Νικήτας, ο δούλος του Αντρέιτς που μέχρι τώρα ο τελευταίος τον εκμεταλλεύεται, είναι αλκοολικός και μόλις έχει αρχίσει αποτοξίνωση. Όταν ξεμένουν στη μεγάλη θύελλα όμως οι ρόλοι αλλάζουν.

Το βιβλίο μου άρεσε επειδή εξηγεί μέχρι ποιό σημείο μπορεί να φτάσει κανείς για να επιβιώσει. Μέσα από την ιστορία αναλύεται το ένστικτο της επιβίωσης το οποίο φαίνεται να είναι το ισχυρότερο στον άνθρωπο.
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