Εβδομάδα κώδικα στο 2ο Πειραματικό Γυμνάσιο Αθήνας
Όλοι οι μαθητές του σχολείου μας συμμετείχαν συγκροτημένα την εβδομάδα 12-16/10, στο πλαίσιο του μαθήματος της Πληροφορικής, στη δράση "'Ωρα του Κώδικα", που έλαβε χώρα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κώδικα.
Στόχος της δράσης είναι η επαφή με προγραμματιστικές δραστηριότητες και  αποσκοπούσε στο να παροτρύνει τους μαθητές να αντιληφθούν, ότι καθένας μπορεί να αποκτήσει βασικές γνώσεις γύρω από την επιστήμη της πληροφορικής και τη διαδικασία του προγραμματισμού.

Στην Ελλάδα η Ώρα του Κώδικα, με πρωτοβουλία των περισσοτέρων Σχολικών Συμβούλων Πληροφορικής, τέθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας. Στο σχολείο μας, συμμετείχαν όλα τα τμήματα και οι παρεμβάσεις διήρκεσαν δύο ώρες σε όλες τις τάξεις (Α’,  Β’ και Γ’). 
Η δράση του σχολείου αναφέρεται στη σελίδα  http://events.codeweek.eu/view/9329/event/ 
Στο πλαίσιο της Εβδομάδας κώδικα, έγινε σχετική ενημερωτική αφισοκόλληση σε χώρους του σχολείου.  
Οι μαθητές ήρθαν σε επαφή με το θέμα παρακολουθώντας αρχικά ένα ενημερωτικό βίντεο ( https://www.youtube.com/watch?v=zHyi7Pr_roY ) και ακολούθησε συζήτηση.

Κατόπιν όλοι ασχολήθηκαν με τη διαδραστική δραστηριότητα προγραμματισμού «get coding» http://www.getcoding.gr/game/  και επιπλέον για κάποιους μαθητές, μετά την ολοκλήρωση του get-coding, με τις δραστηριότητες  angry birds (http://learn.code.org/hoc/1) και lightbot (http://light-bot.com/hocflash.html) 

Οι μαθητές της δευτέρας τάξης συμπλήρωσαν και μια φόρμα ανατροφοδότησης από τη διαδικασία αυτή.

Σε κάποιες περιπτώσεις συνδυάστηκε η δράση αυτή επιπλέον με την εβδομάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που «έτρεχε» το ίδιο διάστημα, χρησιμοποιώντας το περιβάλλον Scratch. (Δείτε σχετικό υλικό στη σελίδα   http://eclass.sch.gr/modules/document/?course=G32347 ) 

Για μια πιο πλήρη εικόνα της δραστηριότητας δείτε το κείμενο «εβδομάδα κώδικα» στη σελίδα  http://eclass.sch.gr/modules/document/?course=G32144 που αποτελούσε το γενικό φύλλο εργασίας της δραστηριότητας.
