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Κινηματογράφος και Ιστορία 2016-17

Θεματική: Όταν η ζωή συναντά την οθόνη
Ημέρα: Παρασκευή, ώρες 2
Υπεύθυνες καθηγήτριες: Χ. Καλλιτσάκη (ΠΕ2), Ε. Ξανθάκου (ΠΕ 6)

Ένα από τα πιο δημοφιλή είδη κινηματογράφου είναι οι βιογραφίες. Πραγματικές ανθρώπινες ιστορίες που αφορούν σε αθλητές, πολιτικά πρόσωπα, προσωπικότητες της οικονομικής ζωής, της επιστήμης, προσωπικότητες που ανέδειξε ο πόλεμος, ή ακόμη και προσωπικές ιστορίες ανθρώπων που ξεχώρισαν, για καλό ή για κακό, θα αποτελέσουν αφορμή για προβληματισμό πάνω στο ρόλο της προσωπικότητας στη διαμόρφωση της ιστορίας. Ενδεικτικές ταινίες: Schindler’s List,   του Στήβεν Σπίλμπεργκ-     The Social Network, του Ντέιβιντ Φίντσερ-    Ο λόγος του βασιλιά, του Τομ Χούπερ-    El Greko, του Γ. Σμαραγδή κ.α
Όμιλος ‘Τέχνη και Πολιτισμός’


Ημέρα : Πέμπτη
Ώρα : 2.00
Αίθουσα Πολυμέσων

Καθηγήτριες :
Κα Φωκά
Κα Γεωργουλάκη
Θέμα :
Σε συνέχεια των προηγούμενων ετών θα ξεκινήσουμε από το τέλος της
Ιμπρεσιονιστικής Περιόδου στη ζωγραφική και θα διατρέξουμε τα επόμενα
ευρωπαϊκά ρεύματα της Ιστορίας της Τέχνης ,μέχρι την αρχή της
Αφηρημένης Τέχνης.
Η προσέγγιση θα ακολουθήσει χρονολογικά την εξέλιξη της τέχνης
ΟΜΙΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ

«Η μαθηματική μας εμπειρία»

Συνεχίζοντας για 4η συνεχόμενη σχολική χρονιά, οι  μαθητές διερευνούν, πειραματίζονται, κάνουν   εικασίες,   διατυπώνουν   και   λύνουν   προβλήματα.   Στον   όμιλο   θα   συμμετέχουν μαθητές των τάξεων Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου. Οι διδάσκοντες επιλέγουν ασκήσεις διαγωνισμών, ανοικτά προβλήματα που οι μαθητές διερευνούν συνεργατικά, με τη χρήση γεωμετρικών οργάνων,   χειραπτικών   μέσων   και   άλλων   εργαλείων   διερεύνησης,   όπως   κατάλληλα εκπαιδευτικά λογισμικά. Για αυτή τη χρονιά, τίθεται ένας επιπλέον στόχος: Η διάχυση των πεπραγμένων   του   ομίλου   στη   μαθητική   κοινότητα,   μέσω   παραγόμενων,   δράσεων   και επισκέψεων   που   θα   αποφασιστούν   στην   ολομέλεια,   από   τους   διδάσκοντες   και   τους μαθητές.

Ο όμιλος θα γίνεται σε αίθουσα του σχολείου ή στο εργαστήριο υπολογιστών κάθε Τετάρτη, μετά τη λήξη των μαθημάτων και για δύο (2) διδακτικές ώρες.

Το πλήθος των μαθητών που θα συμμετέχουν ορίζεται στους είκοσι (20). Ο αριθμός αυτόςθα ξεπεραστεί (θα φτάσει του 25), αν υπάρχει αυξημένη ζήτηση από τους μαθητές.

Διδάσκοντες: Λίζα Δαλιεράκη, Δημήτρης Διαμαντίδης, Ελένη  Ζιάκα.

2ος Όμιλος Μαθηματικών

«Μαθηματικά με Ψηφιακά μέσα»

Α΄ υποενότητα
Αποκλειστικά για μαθητές της Α΄ Γυμνασίου με τίτλο: «το Αλφάβητο των Μαθηματικών-Οι πρώτες μου αποδείξεις»

Περιεχόμενο: Ομαλή μετάβαση από την αριθμητική του Δημοτικού και τη διαισθητική σκέψη στο μαθηματικό συμβολισμό και συλλογισμό. Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες πάνω σε ενδιαφέρουσες μαθηματικές ιδέες προσαρμοσμένες στην ηλικία τους και το αντίστοιχο μαθηματικό υπόβαθρο. 

Διδάσκοντες:  Βλάχου – Διαμαντίδης – Μάλλιαρης

Ημέρα υλοποίησης: Τρίτη 2 ώρες (13.30 – 15.00)

Αριθμός μαθητών: 20 (σε περίπτωση μεγαλύτερου πλήθους μαθητών θα πραγματοποιηθεί κλήρωση).

Β΄ υποενότητα
Αποκλειστικά για μαθητές της Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου με τίτλο: «Μαθηματικά με χρήση εκπαιδευτικών λογισμικών»

Περιεχόμενο: Η χρήση Νέων Τεχνολογιών για τη διαισθητική προσέγγιση μαθηματικών εννοιών, η διερεύνηση προβλημάτων με τη βοήθεια εκπαιδευτικών λογισμικών και η σχέση των Μαθηματικών με άλλες επιστήμες.

Διδάσκοντες:  Μάλλιαρης

Ημέρα υλοποίησης: Παρασκευή 2 ώρες στο εργαστήριο Η/Υ (13.30 – 15.00)

Αριθμός μαθητών: 20 (σε περίπτωση μεγαλύτερου πλήθους μαθητών θα προηγηθούν οι μαθητές που παρακολούθησαν τον όμιλο την προηγούμενη σχολική χρονιά 2015-2016)

ΟΜΙΛΟΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Απευθύνεται σε μαθητές του σχολείου μας όλων των τάξεων αλλά και στους μαθητές Γυμνασίων και της Α Λυκείου της περιοχής. Στοχεύει  στην κατανόηση γραπτού λόγου, στην προφορική, γραπτή, ακουστική και επικοινωνιακή δεξιότητα  της γερμανικής γλώσσας. 

Παυλάκη Ερμιόνη ΠΕ07

 2 ώρες (κάθε  Τετάρτη)
Όμιλος: «Θεατρομάθεια». Σπουδή σε θεατρικά κείμενα μέσα από δημιουργικές προσεγγίσεις.
Έλενα Χατζόγλου ΠΕ02, φιλόλογος

Στον Όμιλο θα επιχειρηθεί η προσέγγιση θεατρικών έργων, κλασσικών και μοντέρνων, άλλοτε μέσα από τα ίδια τα κείμενα και άλλοτε μέσω παρακολούθησης της θεατρικής τους απόδοσης. Θα μελετηθούν κριτικές θεατρικών, ενώ στο πλαίσιο της δημιουργικότητας την οποία θα επιδιώξει ο Όμιλος, οι μαθητές θα γράψουν τις δικές τους κριτικές θεάτρου και θα γίνει παραγωγή πρωτότυπου ή διασκευασμένου θεατρικού κειμένου από τους ίδιους, με εικονογράφηση ή και σύντομη δραματοποιημένη αισθητική παρουσίαση.

Λέω όχι στην καθιστική ζωή

Μαθητοκεντρικό project που έχει σκοπό να αναδείξει τη μαθητική πρωτοβουλία μέσα από τη δημιουργία προγραμμάτων άσκησης (zumba, aerobics) και χορού (μοντέρνου, latin). Στα πλαίσια του ομίλου, θα δοθεί έμφαση στη συμμετοχή των μαθητών σε υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες. Λεπτομέρειες όσων διοργανώθηκαν στο παρελθόν μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα http://phyedu.webnode.gr/
Διδάσκων: Λαζαρίδης Αλέξανδρος

Θεατρικός ‘Ομιλος

Ο Θεατρικός όμιλος λειτουργεί σε τετράωρη εβδομαδιαία βάση κάθε Δευτέρα και Πέμπτη, κατά τις ώρες 14:15 έως 16:00. Υπεύθυνοι καθηγητές είναι η κυρία Κούβαρη Σταυρούλα (ΠΕ 08) και Μητρόπουλος Βασίλης (ΠΕ 16.01). Ο όμιλος στοχεύει στην ανάπτυξη των υποκριτικών ικανοτήτων των μαθητών, στην καλλιέργεια των δεξιοτήτων καλλιτεχνικής έκφρασης και ερμηνευτικής απόδοσης, καθώς και στη συναίσθηση από πλευράς των μαθητών του ρόλου και της σημασίας της ομάδας στη θεατρική πράξη και κατ΄ επέκταση στην κοινωνική ζωή. Αυτό επιδιώκεται μέσα από ασκήσεις θεατρικού παιχνιδιού, αυτοσχεδιασμού, καθώς και με τη συμμετοχή των μαθητών στην θεατρική παράσταση, που λαμβάνει χώρα μετά την ολοκλήρωση του ετήσιου κύκλου των συναντήσεων. 

Όμιλος Μουσικής  2016-1027

Ο Όμιλος είναι 4ωρος και η παρακολούθησή του μοιράζεται σε 2 ημέρες :

- Δευτέρα, 2.00'- 4 μ.μ. ( ''Γνωριμία με τα μυστικά της κιθάρας '' )

- Τετάρτη, 1.15'- 3.15' μ.μ. ( '' Η Τέχνη και η τεχνική του τραγουδιού '' )

Στόχος και μέλημα των 2 παραμέτρων του Ομίλου, είναι να έρθουν τα παιδιά σε άμεση επαφή με το κάθε αντικείμενο αντίστοιχα, να μάθουν να συνεργάζονται και να δημιουργήσουν σαν ομάδα, και να τους δοθεί το έναυσμα για να προχωρήσουν ίσως αργότερα σε πιο εξειδικευμένη γνώση σε κάποιο από αυτά .

Διευκρίνηση-επισήμανση : Την ομάδα της κιθάρας θα πλαισιώνουν παιδιά που έχουν παρακολουθήσει ήδη τουλάχιστον για ένα χρόνο ίο είτε μαθήματα κιθάρας σε ωδείο, κατ' οίκον η στον περσινό αντίστοιχο όμιλο . Η παράλληλη διδασκαλία σε ομάδες δύο διαφορετικών ''ταχυτήτων '', είναι εξαιρετικά δύσκολη και αναποτελεσματική .

Υπεύθυνη του Ομίλου Μουσικής: Μαρία Κοκολάκη 

Όμιλος Αστρονομίας

Κάθε Τετάρτη 13:15-14:45, για μαθητές Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξης

Μέσα από ένα ‘ταξίδι’ στον χρόνο της μακραίωνης προσπάθειας του ανθρώπου να γνωρίσει το σύμπαν που μας περιβάλλει και τη θέση μας μέσα σ’ αυτό, και μέσα από ένα παράλληλο ‘ταξίδι’ στον χωροχρόνο του σύμπαντος που θα μας ξεναγήσει στο ηλιακό μας σύστημα, στον Γαλαξία μας και … ακόμη πιο μακριά, θα έρθουμε σε επαφή με τον μαγικό κόσμο της αστρονομίας: με τα εργαλεία, τις μεθόδους και τις κατακτήσεις της.  

Υπεύθυνοι καθηγητές: 

Κώστας Στεργιόπουλος (ΠΕ 04.01)

Δήμητρα Τσάπαλη (ΠΕ 04.03) 

Σεραφείμ Τσούκος (ΠΕ 04.01)

ΟΜΙΛΟΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Ημέρα: Πέμπτη

Ώρες: 2

Περιγραφή: 

Στον όμιλο επιχειρείται μια προσέγγιση των φυσικών επιστημών με βιωματικό τρόπο. Οι μαθητές εργάζονται ομαδοσυνεργατικά, συμμετέχουν ενεργά στις δραστηριότητες του ομίλου και αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους σε ένα ερευνητικό περιβάλλον που ευνοεί τις πρωτοβουλίες. Οι μαθητές εξοικειώνονται με τη διαδικασία «Υπόθεση – Πειραματικός Έλεγχος – Εξήγηση» και εξασκούνται στην εκτέλεση πειραμάτων, στην παρατήρηση φαινομένων, στη συλλογή-καταγραφή-επεξεργασία δεδομένων και στην εξαγωγή συμπερασμάτων. Οι δραστηριότητες του ομίλου εκτείνονται από την παραγωγή κρασιού μέχρι την πραγματοποίηση πειραμάτων όπως αυτά του Γαλιλαίου σε κεκλιμένο επίπεδο, τα οποία αποδεικνύουν ότι οι φυσικές επιστήμες μπορούν να είναι εκτός των άλλων και γοητευτικές.

Οι υπεύθυνοι καθηγητές:

Γκίτζια Βασιλική
Στεργιόπουλος Κώστας

Τσάπαλη Δήμητρα
Τσούκος Σεραφείμ
The English Club 

 

Number of hours per week: 4 

Teacher: Maria Hioni

Days: Monday and Wednesday from 2-4pm 

 

The English Club was established to help students pass the B2 English Level Tests (Michigan Lower, Cambridge Lower and the National B2 Level Certificate).  Students who are in the pre-level may also attend.  The courses will be taught using an interactive approach to practice all four skills (writing, reading, listening and speaking). 

Apart from preparing for the tests, students will be exposed to the cultures of English speaking countries.  Speakers from Embassies will give presentations and answer questions posed by the students.  Furthermore, there will be activities such as attending English plays and going to the movies. 

Όμιλος Πρώτων Βοηθειών
Τρίτη, 2 ώρες.

Κωνσταντίνος Σιδηροκαστρίτης ΠΕ11

Δήμητρα Τσάπαλη ΠΕ4

Περιεχόμενο Ομίλου: 

Οργάνωση φαρμακείου στο αυτοκίνητο και στο σπίτι.

Παρακολούθηση Σεμιναρίου Πρώτων Βοηθειών από πιστοποιημένους εκπαιδευτές της Υπηρεσίας Αγωγής Υγείας του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. Στην εκπαίδευση αυτή δίνεται η ευκαιρία, με διαδραστικό και βιωματικό τρόπο, οι μαθητές να μάθουν να αξιολογούν και να αντιμετωπίσουν σωστά μια επείγουσα κατάσταση καλλιεργώντας παράλληλα πρακτικές και συναισθηματικές δεξιότητες. Συγκεκριμένα διδάσκονται την παροχή Πρώτων Βοηθειών σε κακώσεις μαλακών μορίων και σκελετού, αιμορραγίες, εγκαύματα, ηλίαση, θερμοπληξία, υποθερμία, δαγκώματα, τσιμπήματα, αλλεργικές διαταραχές, δηλητηριάσεις, ηλεκτροπληξία, επιληψία, πνιγμονή από κατάποση ξένων σωμάτων, λιποθυμίες, καρδιακά επεισόδια.

Παρακολούθηση Σεμιναρίου από αξιωματικό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας πάνω στην πρόληψη και αντιμετώπιση πυρκαγιών και τη σωστή χρήση πυροσβεστήρων.

"Με στυλό και κάμερα στην Αθήνα."...
... θα περιηγηθούμε στην πόλη μας, τις γειτονιές και τα μνημεία του μακρινού και 

πρόσφατου παρελθόντος της, θα εντοπίσουμε και θα αποτυπώσουμε μικρές και 

μεγάλες ιστορίες του τόπου μας και των ανθρώπων του.

Με μικρές ασκήσεις στην αρχή και πιο σύνθετες ομαδικές εργασίες στη συνέχεια θα  

μάθουμε να χρησιμοποιούμε δημιουργικά τα εργαλεία μας "το στυλό" , δηλαδή τον 

λόγο και τις πηγές, και την κάμερα, δηλαδή την εικόνα: φωτογραφία, κόμικ, 

φωτοκόμικ, βίντεο.

Στόχος μας είναι στο τέλος της χρονιάς ν'αφηγηθούμε κι εμείς μια δική μας ιστορία 

για την Αθήνα γράφοντας, σκηνοθετώντας και παράγοντας το δικό μας ντοκιμαντέρ.

Υπεύθυνη καθηγήτρια: Παπαδοπούλου Ουρανία

Ημέρα συνάντησης: Παρασκευή, διάρκεια: 2 ώρες

Αριθμός μαθητών: 20

ΟΜΙΛΟΣ: Ο ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

 

ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΙΝΑΙ "Ο ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ". Η ΔΙΩΡΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΘΑ ΔΙΕΞΑΓΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΔΕΥΤΕΡΑ ΚΑΙ Η ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΙΝΑΙ Η Κ. ΔΕΡΤΙΛΗ. H ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΘΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ 20 ΑΙΩΝΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΤΟΥ 21 ΑΙΩΝΑ. ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΝΑΛΥΕΤΑΙ Ο ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΝΤΕΟΠΑΙΧΝΊΔΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΜΕΣΑ ΕΩΣ ΤΗΝ ΕΠΑΥΞΗΜΕΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ.
ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΝΑ ΚΑΤΑΝΟΟΥΝ ΜΕ ΚΡΙΤΙΚΟ ΤΡΟΠΟ ΤΗ ΣΥΝΘΕΤΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΟΧΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΤΗΣ. ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΥΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑ/ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΔΙΔΑΧΘΕΙ/ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΕΙ ΣΤΟΝ ΟΜΙΛΟ.

Γαλλική Γλώσσα και Πολιτισμός, ανταλλαγή εμπειριών δια ζώσης, σύγκριση καθημερινής ζωής μεταξύ συνομήλικων μαθητών»
Μαρματσούρη Ειρήνη (ΠΕ05), Πατεράκη Όλγα (ΠΕ05), Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου & απόφοιτοι 2ου ΠΠΓ

4 και 4 ώρες, ΔΕΥΤΕΡΑ & ΤΕΤΑΡΤΗ  (επίπεδα  Α2-Β1, Β1-Β2)    
Διδασκαλία γαλλικής ξένης γλώσσας, σύμφωνα με τα επίπεδα Α1-Α2 η Β1-Β2 η Β2-C1 (ανάλογα με τις αιτήσεις) του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Γλωσσών, (Οκτώβριος-Απρίλιος), συμμετοχή στις εξετάσεις του ΚΠΓ ή DELF του Γαλλικού Ινστιτούτου (Νοέμβριος 2016 και Μάιος ή Νοέμβριος 2017).

Εκμάθηση γαλλικής μέσω δραστηριοτήτων και ευαισθητοποίηση στον γαλλικό πολιτισμό

Ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ μαθητών

(Προϋπόθεση για την τελευταία περίπτωση είναι η ύπαρξη χρόνου).

Με τη λήξη του σχολικού έτους απολογισμός του προγράμματος και συμμετοχή στις εξετάσεις του ΚΠΓ ή DELF του Γαλλικού Ινστιτούτου.

