Το σχολείο μας πρόκειται να υποβάλλει αίτηση συμμετοχής σε πρόγραμμα του Ιδρύματος Νεολαίας και διά Βίου Μάθησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) που εποπτεύεται από τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων στην Πράξη «ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗΣ – ΒΙΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ». 
Αντικείμενο της πράξης, σύμφωνα με την πρόσκληση, είναι η πιλοτική εφαρμογή μιας εκσυγχρονισμένης και πρωτοποριακής μορφής της παραδοσιακής εκπαιδευτικής τηλεόρασης, η οποία φιλοδοξεί να αποτελέσει πρότυπο και οδηγό για την εισαγωγή στην εκπαίδευση νέων σύγχρονων και δημιουργικών τρόπων διδασκαλίας. Σκοπός είναι η παραγωγή και τηλεοπτική μετάδοση εκπαιδευτικού υλικού με δημιουργούς και πρωταγωνιστές τους μαθητές, με όχημα σύγχρονες και μη παραδοσιακές μορφές έκφρασης, όπως ο κινηματογράφος, τα οπτικοακουστικά έργα και τα ψηφιακά περιβάλλοντα. 
Συγκεκριμένα η Πράξη περιλαμβάνει ένα εβδομαδιαίο τηλεοπτικό πρόγραμμα αποτελούμενο από 18 ωριαία τηλεοπτικά επεισόδια. Σε κάθε ένα από τα 18 επεισόδια θα εξετάζεται ένα γνωστικό αντικείμενο, (δηλαδή θα εξεταστούν συνολικά 18 γνωστικά αντικείμενα), το οποίο θα εισάγεται κάθε φορά από έναν έγκριτο πανεπιστημιακό, θα συμμετέχουν και θα παρίστανται 2 σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, (δηλαδή συνολικά 36 σχολεία θα λάβουν μέρος στις εκπομπές), τα οποία θα προετοιμάζουν και θα παρουσιάζουν από μία εργασία για το συγκεκριμένο θέμα. 
Η εργασία του κάθε σχολείου θα έχει τη μορφή μιας ταινίας μικρού μήκους με υπόθεση, διάρκειας πέντε (5) έως επτά (7) λεπτών. Έτσι στο πλαίσιο της εκπομπής θα παραχθούν και θα παρουσιαστούν 36 μικρού μήκους ταινίες - μια (1) από κάθε σχολείο- σε σχέση με τα 18 γνωστικά αντικείμενα. Με τη βοήθεια ενός Επιστημονικού Συμβούλου και ενός επαγγελματία σκηνοθέτη και με τα απαραίτητα τεχνικά μέσα οι ίδιοι οι μαθητές γράφουν, σκηνοθετούν, παίζουν τους ρόλους, φτιάχνουν τα σκηνικά και τα κουστούμια και γυρίζουν μέσα σε δύο Σαββατοκύριακα μια ταινία. 
Οι εκπαιδευτικοί στόχοι του έργου είναι: -η εκπαίδευση, επιμόρφωση και κοινωνικοποίηση των νέων -η αξιοποίηση νέων μαθησιακών διαδικασιών στον τρόπο προσέγγισης και πρόσληψης της γνώσης-ο συνδυασμός παροχής γνώσης, εθελοντικής συμμετοχής και άμιλλας στην κατεύθυνση της πρωτογενούς δημιουργίας και έκφρασης -η χρήση -με πειραματικό τρόπο -νέων διδακτικών μεθόδων -Η προαγωγή της ομαδικής εργασίας και συνεργασίας στην αναζήτηση της γνώσης Η διάρκεια υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου της πράξης ορίζεται έως 30-11-2017. Η διαδικασία επιλογής των 36 σχολείων θα γίνει από Ειδική Επιτροπή Αξιολόγησης και βάση ποσόστωσης. 
Η θεματολογία των εκπομπών θα είναι: 1.Η Ευρώπη σήμερα 2. Το πολιτικό μας σύστημα-Θεσμοί 3. Ανθρώπινα δικαιώματα (μετανάστευση – πρόσφυγες). Σεβασμός στη διαφορετικότητα. 4.Βιολογία (ο ανθρώπινος οργανισμός, διατροφή) 5.Θετικά και αρνητικά της Τεχνολογίας 6. Περιβάλλον κι επιστήμη (κλιματικές αλλαγές) 7. Αθλητισμός (ντόπινγκ, κ.α.) 8. Σχολικός εκφοβισμός και δημιουργία ομάδων 9.Κινητά τηλέφωνα και μέσα κοινωνικής δικτύωσης 10. Μουσική 11. Η Γλώσσα μας 12. Επαγγελματικός προσανατολισμός 13. Η χρήση των φαρμάκων στην καθημερινότητά μας 14.Street art 15.Εγκλήματα πολέμου 16. Brain drain 17. Βιβλίο 18. Οι σχέσεις των δυο φύλων.

Όσοι μαθητές και μαθήτριες ενδιαφέρονται να δηλώσουν συμμετοχή, θα πρέπει να γράψουν ένα σύντομο βιογραφικό σημείωμα στο οποίο θα δίνουν έμφαση στην εξοικείωσή τους με τις Τέχνες, καθώς και στη γνώση μουσικών οργάνων, βεβαιώσεις συμμετοχής σε αντίστοιχα προγράμματα ή δραστηριότητες (ωδεία, όμιλοι κ.ά.) καθώς και να προσκομίσουν μία υπεύθυνη δήλωση (επισυνάπτεται) με την έγκριση του κηδεμόνα. Όλα τα παραπάνω έγγραφα καλούνται οι μαθητές να τα προσκομίσουν μέχρι 10/11, ημέρα Πέμπτη, στις καθηγήτριες Πασχαλιώρη Σταματία και Μητσοπούλου Ευτυχία.

