Εργαστήριο 5: Ανοίγοντας τις πόρτες της τάξης μας - Παίζοντας με τα Αρχαία
Τέσσερα ‘εξωσχολικά’ βιβλία 
Θ. Πανοπούλου και Ου. Παπαδοπούλου
Σε αυτήν την σύντομη παρουσίαση θα μιλήσουμε για τον τρόπο με τον οποίο δουλέψαμε τέσσερα λογοτεχνικά βιβλία που διάβασαν οι μαθητές μας στα πλαίσια του μαθήματος της Νεοελληνικής Γραμματείας. Πρόκειται για τα βιβλία: «Ο Μεγάλος Περίπατος του Πέτρου» της Άλκης Ζέη, «Εγώ κι Εσύ» του Νiccolo Amaniti, «Ελένη ή ο Κανένας» της Ρέας Γαλανάκη και «Ο Φύλακας στη Σίκαλη» του J.D. Salinger. Θα περιγράψουμε τις εργασίες που κάναμε με τους μαθητές μας και θα προσπαθήσουμε να εξηγήσουμε γιατί κάποια από αυτά ‘πήγαν καλύτερα’ από άλλα.

Τοπική Ιστορία

Το μαθητικό ντοκιμαντέρ στην Τοπική Ιστορία: διαθεματικότητα και «πύκνωση» της ύλης 
Ου. Παπαδοπούλου
Το αντικείμενο της Τοπικής Ιστρίας διδάχθηκε στο 2ο Πειραματικό Γυμνάσιο Αθηνών στο πλαίσιο του Πιλοτικού Προγράμματος για την Ιστορία της Γ' Γυμνασίου, μέχρι τη φετινή σχολική χρονιά (2016-17). Στο εργαστήριο αυτό θα παρουσιαστούν δείγματα δουλειάς που στόχο είχαν τη δημιουργία μαθητικών ταινιών τεκμηρίωσης με θέμα την Ιστορία της Αθήνας (Πλατεία Συντάγματος, Αθήνα: στα ίχνη της Ευρώπης). 
Μέσα από αυτά, θα επιδιώξουμε να υποστηρίξουμε το αντικείμενο ως δημιουργική και συμμετοχική μεθοδολογική προσέγγιση της Ιστορίας καθώς και πεδίο ανάπτυξης της διαθεματικότητας. Απώτερος στόχος μας να συζητήσουμε κατά πόσον, μετά την αφαίρεσή του από το ωρολόγιο πρόγραμμα, μπορεί ακόμα να χρησιμεύσει ως project που προσφέρεται αφενός για βιωματικές προσεγγίσεις και αφετέρου για να λύσει σε πρακτικό επίπεδο το ζήτημα της πύκνωσης της ύλης που απασχολεί τον διδάσκοντα του μαθήματος της Ιστορίας.

Ανοίγοντας τις πόρτες της τάξης μας: το παράδειγμα του θεάτρου
Ευ. Στρίντζη και Κ. Τσιώρου

Μέσα από συγκεκριμένο παράδειγμα που εφαρμόστηκε κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά στην Α΄ Γυμνασίου (παρακολούθηση της θεατρικής παράστασης “Δωδέκατη Νύχτα” και αξιοποίησή της στα μαθήματα της Γλώσσας και της Λογοτεχνίας), θα προσπαθήσουμε να θέσουμε το ευρύτερο πλαίσιο και να συζητήσουμε τις δυνατότητες πραγματοποίησης αλλά και την αποτελεσματικότητα της ένταξης στο μάθημα διδακτικών δραστηριοτήτων εκτός της σχολικής τάξης (θέατρο, κινηματογράφος, μουσείο και αρχαιολογικοί χώροι κ.ά). Το ζητούμενο είναι να επιτευχθεί συστηματικά και συγκροτημένα η αλληλεπίδραση των “πηγών γνώσης” εντός και εκτός σχολείου και να αξιοποιηθούν τέτοιου είδους εμπειρίες με την απαιτούμενη ευελιξία. Θα σχολιαστεί το υλικό που χρησιμοποιήθηκε και η δουλειά των μαθητών που προέκυψε ως αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας. Συμπληρωματικά θα παρουσιαστούν και άλλα παραδείγματα με σημείο αναφοράς όχι μόνο το θέατρο, αλλά και τον κινηματογράφο, μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους.
Παίζοντας με τα Αρχαία Ελληνικά
Αγγελική Πετροπούλου
Μια προσπάθεια προσέγγισης των Αρχαίων από το πρωτότυπο μέσω απλών- και κάποιες φορές- χιουμοριστικών κειμένων και της εικόνας.
