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Πολωνία 23-30/4/2017

Έκθεση αποτίμησης της επίσκεψης μαθητών και καθηγητών του 2ου Πειραματικού Γυμνασίου Αθηνών στην Πολωνία (23-30/4/2017). 

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της μαθητικής κινητικότητας του Erasmus+ ΚΑ02 (διετές πρόγραμμα για το 2016-2018). Χώρα υποδοχής ήταν η Πολωνία και συγκεκριμένα το σχολείο στην πόλη Radzionkow, το οποίο και φιλοξένησε τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες των μαθητών (από την Ελλάδα, τη Rennes της Γαλλίας και τις Αζόρες της Πορτογαλίας). Η συνάντηση είχε ως βασικό θέμα τον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο και έγινε, από ελληνικής πλευράς, με τη συμμετοχή έξι μαθητών της β' Γυμνασίου και τριών συνοδών τους (μελών της παιδαγωγικής ομάδας της συγκεκριμένης κινητικότητας, τις κυρίες: Ελένη Χατζόγλου, Ερμιόνη Παυλάκη και Ευτυχία Μητσοπούλου). 

Οι μαθητές μας είχαν προετοιμάσει εργασίες σχετικά με τη μάχη της Κρήτης, τη διάσωση των Εβραίων σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας κατά τη διάρκεια του β΄ Παγκοσμίου πολέμου, καθώς και σχετικά με τις προσπάθειες για τη διάσωση των ελληνικών αρχαιοτήτων από την αρπακτικότητα των ναζί κατά την περίοδο της Κατοχής. 
Ως δευτερεύον θέμα των συναντήσεων ήταν η αλληλεγγύη. Το θέμα προσεγγίστηκε από τη σκοπιά της κοινωνικής αλληλεγγύης και πρόνοιας τόσο σε θεσμικό επίπεδο, όσο και σε εθελοντική βάση στην Ελλάδα σήμερα. Οι σχετικές παρουσιάσεις αφορούσαν πρωτοβουλίες φορέων για την κάλυψη υλικών και εκπαιδευτικών αναγκών αναξιοπαθούντων συνανθρώπων μας, αλλά και την έμπρακτη κινητοποίηση των μαθητών μας μέσα από σχετικές δραστηριότητες (π.χ. στο πλαίσιο του εγκεκριμένου προγράμματος "Νοιάζομαι και δρω", στο οποίο συμμετέχει το σχολείο κ.λπ.). 

Οι συναντήσεις πλαισιώθηκαν από επισκέψεις σε μουσεία της Πολωνίας (π.χ. ιστορικά μουσεία στην Κρακοβία και στο Catovice, πολεμικό μουσείο στο Bytom κ.λπ.). Συμπληρωματικά πραγματοποιήθηκαν κοινές μουσικο-χορευτικές  δραστηριότητες όλων των συμμετεχόντων των μαθητών, σχετικές με τις κεντρικές θεματικές ενότητες της συνάντησης, αλλά και γενικότερα με την εθνική παράδοση κάθε χώρας. 

Η γενική αποτίμηση της εκπαιδευτικής επίσκεψης υπήρξε από κάθε άποψη θετική και εποικοδομητική. Τα παιδιά αποκόμισαν ποικίλα παιδαγωγικά οφέλη και ουσιαστικές γνώσεις και εμπειρίες. Η όλη διαδικασία του ταξιδιού εξελίχθηκε ομαλά και απρόσκοπτα. Η γενική εντύπωση τόσο των μαθητών (και των γονιών τους), όσο και των συνοδών καθηγητριών ήταν ότι ανάλογες εκπαιδευτικές δραστηριότητες ενισχύουν τους δεσμούς μεταξύ των νέων των διαφόρων κρατών και παρέχουν πλούσιες βιωματικές εμπειρίες διαπολιτισμικής προσέγγισης.
