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Απολογιστική έκθεση

Στο εκπαιδευτικό ταξίδι στην Πορτογαλία συμμετείχαν οι καθηγητές: Καλλιτσάκη Χάιδω, φιλόλογος, Διευθύντρια του σχολείου, Γεωργουλάκη Βασιλική, φιλόλογος και Μητρόπουλος Βασίλειος, μουσικός, εκπαιδευτικοί του σχολείου και όλοι μέλη της παιδαγωγικής ομάδας. Συμμετείχαν επίσης οι μαθητές της Γ τάξης: Σουβλή Βασιλική, Χατζή Ιωάννα, Ντίνι Σοφία, Τζανάκης ΄Αγγελος και Κόλλιας Χρήστος. Η μαθήτρια Δάφνου Ευανθία, που είχε κληρωθεί επίσης για να συμμετέχει στο ταξίδι, δεν ακολούθησε τελικώς την αποστολή, διότι το πρωί της αναχώρησης δεν μπορούσε να βρει την ταυτότητά της. Παρά τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν, τόσο στο αεροδρόμιο, όσο και στο ΑΤ  Κορωπίου, δεν κατέστη δυνατή η  έγκαιρη έκδοση νέου δελτίου ταυτότητας.

Η αναχώρηση της ομάδας έγινε το Σάββατο 14/10/17, με απευθείας πτήση της Aegean για Λισαβόνα. Μετά την τακτοποίηση στο ξενοδοχείο,  μαθητές και καθηγητές συμμετείχαμε σε οργανωμένο city tour, το οποίο είχε κανονισθεί και πληρωθεί πριν την αναχώρηση, έτσι ώστε να μπορέσουμε να  γνωρίσουμε την πρωτεύουσα της Πορτογαλίας στο μικρό χρονικό διάστημα που είχαμε στη διάθεσή μας. Επισκεφθήκαμε αρχικά τα αξιοθέατα στην περιοχή Belem και συγκεκριμένα τον Πύργο, το μνημείο των Ανακαλύψεων, το μοναστήρι του Ιερωνύμου και  το μουσείο των αμαξών. Στη συνέχεις, μεταβήκαμε στην παραδοσιακή συνοικία Alfama, περπατήσαμε στους πλακόστρωτους δρόμους στην περιοχή γύρω από το κάστρο,  δοκιμάσαμε το  παραδοσιακό κρασί Πόρτο, παρακολουθήσαμε συναυλία  παραδοσιακής μουσικής  fado σε υπαίθριο χώρο και δοκιμάσαμε παραδοσιακή κουζίνα στην περιοχή Rossio.
Τη δεύτερη μέρα, Κυριακή 15/10/17, κινηθήκαμε με το μετρό στην περιοχή Martim Moniz και στη συνέχεια στην περιοχή Santa Apolonia, στις όχθες του ποταμού Τάγου. Εκεί είχαμε την ευκαιρία να παρακολουθήσουμε και τον αγώνα  μαραθωνίου δρόμου, που διεξαγόταν την ημέρα εκείνη στην πόλη. Στη συνέχεια, επισκεφθήκαμε το μουσείο Fado και τον Καθεδρικό ναό Se  στην περιοχή της Αλφάμα. Τέλος, πριν την αναχώρησή μας για το αεροδρόμιο,  ανεβήκαμε στον ανελκυστήρα  της  Santa Justa, στην περιοχή της Baixa, από όπου θαυμάσαμε από ψηλά τη θέα της πόλης. Στο αεροδρόμιο της Τερσέιρα στις Αζόρες μας υποδέχθηκαν οι συνάδελφοι του σχολείου και, μετά το δείπνο σε παραδοσιακή φάρμα-εκτροφείο, μας συνόδευσαν στο ξενοδοχείο στην πόλη Angra do Heroismo.
Τη Δευτέρα 16/10/17 έγινε η επίσημη υποδοχή όλων των αποστολών στο σχολείο, όπου ξεναγηθήκαμε στις αίθουσες διδασκαλίας, τα εργαστήρια και τους  λοιπούς χώρους. Μετά τις δραστηριότητες γνωριμίας των μαθητών, ακολούθησαν οι παρουσιάσεις κάθε χώρας, με θέμα «Η εποχή των Ανακαλύψεων», που ήταν και το κεντρικό θέμα της συνάντησης. Η παρουσίαση της ελληνικής ομάδας, που έγινε στην Αγγλική γλώσσα, αφορούσε τόσο τους έλληνες εξερευνητές  που πήραν μέρος στις Ανακαλύψεις, όσο και το τι συνέβαινε στον ελλαδικό χώρο την περίοδο των Ανακαλύψεων. ΄Ετσι, δόθηκε στους εταίρους μας η ευκαιρία για μια σύντομη γνωριμία με τον βυζαντινό πολιτισμό.

Την Τρίτη 17/10/17, οι οργανωτές είχαν οργανώσει περιήγηση και γνωριμία με την πόλη της Angra, με τη μορφή ενός «κυνηγιού θησαυρού», στο οποίο συμμετείχαν οι μαθητές σε ομάδες. ΄Ετσι, οι μαθητές εξερεύνησαν την ιστορία της πόλης, που αποτελεί μνημείο παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της Unesco, μέσα από στάσεις στα κυριότερα αξιοθέατα. Μετά το γεύμα, ακολούθησε περιήγηση στο ισπανικό κάστρο της πόλης, στην περιοχή του Monte Brazil, με δρώμενα από τους Πορτογάλους μαθητές σχετικά με τις Ανακαλύψεις. Κατά τη διάρκεια της περιήγησης, η Διευθύντρια του σχολείου παραχώρησε συνέντευξη σε τοπική εφημερίδα, σχετικά με τις εντυπώσεις της ελληνικής αποστολής από το πρόγραμμα Erasmus και την παιδαγωγική του αξία.

Την Τετάρτη 18/10/17 επισκεφθήκαμε το Δημαρχείο της πόλης, όπου μας υποδέχθηκε ο Δήμαρχος και μας ξενάγησε στην αίθουσα συνεδριάσεων του δημοτικού συμβουλίου. Ακολούθως, επισκεφθήκαμε το πορτογαλικό κάστρο της πόλης. Η ημέρα έκλεισε με την ξενάγηση στο Μουσείο της πόλης, όπου οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να λάβουν μέρος  και σε εργαστήρια κατασκευής οργάνων ναυσιπλοϊας, καθώς και εργαστήρια  σχετικά με την τυπογραφία.

Την Πέμπτη 19/10/17 επισκεφθήκαμε το παραλιακό θέρετρο Praia da Vittoria, όπου οι μαθητές εκπαιδεύτηκαν στην ιστιοπλοϊα, κολύμπησαν στα νερά του Ατλαντικού και έκαναν διαγωνισμό κατασκευών στην άμμο. Μετά το γεύμα σε Επαγγελματικό Λύκειο της περιοχής, επιστρέψαμε στο σχολείο, όπου οι μαθητές έκαναν γκράφιτι σχετικό με το κύριο θέμα κάθε εθνικής αποστολής. Η ελληνική ομάδα κατασκεύασε γκράφιτι σχετικό με τη μετανάστευση. Το βράδυ, παρατέθηκε δείπνο σε πολιτιστικό κέντρο του νησιού, με παραδοσιακά φαγητά που είχαν φτιάξει οι γονείς των μαθητών.

Την Παρασκευή 20/11/17, τελευταία μέρα της παραμονής μας στις Αζόρες, το πρωί έγιναν στο σχολείο παρουσιάσεις ποιημάτων σχετικών με το κύριο θέμα κάθε χώρας. Η ελληνική ομάδα παρουσίασε το ποίημα του Γιώργου Σεφέρη «Ο γυρισμός του ξενιτεμένου» στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, με συνοδεία παρουσίασης powerpoint. To απόγευμα επισκεφθήκαμε την περιοχή Biscoitos, χαρακτηριστική για την ηφαιστειογενή προέλευση του νησιού, όπου κατεβήκαμε σε κρατήρα ηφαιστείου στην περιοχή Algar do Carvao. Με βραδινή πτήση πετάξαμε για Λισαβόνα, όπου και διανυκτερεύσαμε. Η επιστροφή μας στην Αθήνα έγινε με απευθείας πτήση της Aegean το Σάββατο 21/10/17 το απόγευμα.

Από κάθε άποψη, το ταξίδι κρίνεται απολύτως επιτυχημένο. Οι μαθητές είχαν την ευκαιρία της γνωριμίας με το εκπαιδευτικό σύστημα, την ιστορία και την κουλτούρα μιας περιοχής πολύ ιδιαίτερης και πολύ διαφορετικής από τη χώρα μας. Ανέπτυξαν δεξιότητες επικοινωνίας και συνεργασίας, πήραν πρωτοβουλίες, συνεργάστηκαν άψογα τόσο μεταξύ τους, όσο και με τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς των άλλων χωρών. Τα σχόλια που εισπράξαμε για την παρουσία της ελληνικής αποστολής ήταν ιδιαιτέρως κολακευτικά., τόσο για τις παρουσιάσεις, όσο και για το επίπεδο γλωσσομάθειας των μαθητών.  Η οργάνωση της συνάντησης από τη φιλοξενούσα χώρα ήταν επίσης εξαιρετική.

Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί

