ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Όπως γνωρίζετε για δεύτερη χρονιά φέτος το σχολείο μας επιλέχθηκε και συμμετέχει στο εγκεκριμένο από το ΥΠΕΘ πρόγραμμα "Νοιάζομαι και Δρω" που στόχο έχει να καλλιεργήσει τον εθελοντισμό και την ενεργό πολιτειότητα και ευχαριστούμε από καρδιάς τους γονείς & κηδεμόνες που ενέκριναν και ενίσχυσαν τη συμμετοχή των παιδιών τους στο εν λόγω πρόγραμμα. Στο πλαίσιο του "Νοιάζομαι & Δρω", τα παιδιά μας σε ομάδες αποφασίζουν την εθελοντική δράση στην οποία θέλουν να εμπλακούν και με τη βοήθεια του/της συμβούλου εκπαιδευτικού την οργανώνουν και υλοποιούν. Για μια περιγραφή του προγράμματος πατήστε εδώ.

Θα χαρούμε ιδιαίτερα εάν και εσείς, οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών/ριών μας, συνεχίσετε να ενισχύετε την προσπάθεια αυτή με την ενεργό συμμετοχή σας στις ήδη δρομολογημένες δράσεις μας αλλά και με την πρόταση και στήριξη νέων. Ήδη, στην αρχή του σχολικού έτους, με τη σύμπραξη του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων συγκεντρώθηκαν τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης για τους πλημμυροπαθείς τα οποία και μεταφέρθηκαν στη Μάνδρα Αττικής από τον πρόεδρο του Συλλόγου, τον κ. Ζαρκαδάκη. 

Κάποιες από τις δράσεις που ήδη υλοποιούνται στο σχολείο μας και τις οποίες θα χαρούμε να συνδράμετε είναι η συγκέντρωση την τελευταία εβδομάδα κάθε μήνα συσκευασμένων τροφίμων (π.χ. όσπρια, μακαρόνια, γάλα εβαπορέ, δημητριακά) για το Κοινωνικό Παντοπωλείο Ζωγράφου, η υλοποίηση εκστρατείας ή η συμμετοχή σε προγράμματα-εκστρατείες για την προώθηση της εθελοντικής αιμοδοσίας, η συγκέντρωση χρημάτων για διάφορους κοινωνικούς σκοπούς, η ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, σε περιβαλλοντικά ζητήματα κ.ά.. 

Μπορείτε να υποβάλετε τις προτάσεις σας είτε μέσω του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων είτε απευθείας στη Δ/νση του σχολείου.
Επιπρόσθετα, θα εκτιμούσαμε ιδιαίτερα εάν μπορούσατε να αφιερώσετε πέντε λεπτά από τον χρόνο σας για να συμπληρώσετε το ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο που ετοίμασε ομάδα μαθητριών του τμήματος Γ6 για τη διακρίβωση των στάσεων τόσο των συμμαθητών/ριών τους όσο και των γονέων και κηδεμόνων και των καθηγητών/ριών τους για τον εθελοντισμό  καθώς και για τη συγκέντρωση προτάσεων σχετικά με τις δράσεις που θέλουν να δρομολογηθούν. 

Περιμένουμε τις προτάσεις σας.

