Erasmus + KA2 
Europe our Shared Home: Regional Identities in a Common History



Έκθεση αποτίμησης της επίσκεψης μαθητών και καθηγητών του 2ου Πειραματικού Γυμνασίου Αθηνών στην πόλη Rennes της Γαλλίας, 18.3-24.3.2018

Ομάδα του σχολείου μας αποτελούμενη από 2 καθηγήτριες, τις κυρίες Παυλάκη Ερμιόνη και Κούβαρη Ελένη και 7 μαθητές και μαθήτριες, τις  Καζάκου Καταλίνα, Ντζικόνσκα Κατερίνα, Κωστοπούλου Ελπίδα, Μιχελάκη Εβίτα και τους  Σόφια Γιάννη, Ψαρρό Ορέστη, Γουένγκ Μεντί, πραγματοποίησε από τις  18.3 – 24. 3 επίσκεψη στη Ρεν της Γαλλίας. Η επίσκεψη έγινε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος σχολικών συμπράξεων Erasmus + ΚΑ2 Eurhome, Europe our shared Ηome: regional Ιdentities in a common Ηistory και ήταν η τελευταία συνάντηση (TTLA) μεταξύ των εταίρων. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης οι μαθητές,  που φιλοξενήθηκαν στους χώρους του οικοτροφείου, Erea de Rennes, παρουσίασαν εργασίες και παρακολούθησαν κοινά εργαστήρια με τους ξένους μαθητές, επίσης ξεναγήθηκαν σε αξιοθέατα της πόλης αλλά και της ευρύτερης περιοχής της Βρετάνης.  Πραγματοποιήθηκαν  εκδρομές στο Mont Saint Michel, το Saint Malo και το δάσος Broceliande.  

Πιο συγκεκριμένα η ομάδα μας παρουσίασε στους εταίρους εργασία της σε μορφή ppt για την Δημοκρατία στην Αρχαία Ελλάδα και οργάνωσε παιχνίδια  για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Μέσα από τις βιωματικές δράσεις  οι  μαθητές διαπίστωσαν τι είναι αυτό που τους κάνει «όμοιους και διαφορετικούς» με τους μαθητές των ξένων σχολείων, που προέρχονται από διαφορετικά κοινωνικοπολιτισμικά συμφραζόμενα. Ως συντονιστές των ομάδων, οι μαθητές μας ανταποκρίθηκαν με επιτυχία στον ρόλο τους.
Στο πλαίσιο των κοινών εργασιών οι μαθητές εξοικειώθηκαν με διαφορετικές μεθοδολογικές  και θεματικές προσεγγίσεις στον κοινό θεματικό άξονα «Δημοκρατία και Ανθρώπινα Δικαιώματα». Είδαν πως οι ενεργοί πολίτες διεκδικούν έναν νόμο πριν από την ψήφισή του στη δημοκρατική βουλή (θεατρικό δρώμενο, Γαλλία),  έμαθαν πως προσεγγίζουμε την ιστορία μέσα από συνεντεύξεις, η περίπτωση της «Επανάστασης των Γαρυφάλλων» όπως την έζησε μία αυτόπτης μάρτυρας (δραματοποιημένη συνέντευξη και  θεατρικό, Αζόρες) και παρακολούθησαν τους αγώνες για το δικαίωμα στην ελευθερία και την ανεξαρτησία των ενός λαού (παρουσίαση ppt, Πολωνία). Υλοποιήθηκαν επίσης κοινά εργαστήρια τοπικής κουζίνας, γκράφιτι, κατασκευής μουσικών οργάνων και χορωδίας. 
 Oπως διαπιστώσαμε και στην τελική διεθνική συνάντηση (TPM) οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν σε πνεύμα εποικοδομητικής συνεργασίας και εκπληρώσαμε τους στόχους του προγράμματος. Τέθηκαν επίσης οι βάσεις για την συνέχιση της συνεργασίας μας με τους εταίρους.  
